

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 1478

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 08 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018

### ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

- Σελ 1  
Από σήμερα Πέμπτη οι αιτήσεις για το πρόγραμμα «Εξοικονόμηση κατ' Οίκον II»
- Σελ 1 και 4  
Το ΣΤΕ έκρινε συνταγματική τη μεταβίβαση στο ΤΑΙΠΕΔ 137 διαμερισμάτων στα Προσφυγικά στους Αμπελοκήπους
- Σελ 1 και 5  
Εγκρίθηκε από το υπουργείο ΨΗΠΠΕ το έργο ΣΥΖΕΥΞΙΙ που εξασφαλίζει ταχύτερες ευρωζωνικές συνδέσεις στον δημόσιο τομέα
- Σελ 1  
Ημέρα της Γυναίκας: Οι Ευρωπαίες κερδίζουν 16% λιγότερα από τους άνδρες, σύμφωνα με τη Eurostat
- Σελ 3  
Κύκλος διαλέξεων αρχιτεκτονικής ανοίγει το ΤΕΕ/ΤΚΜ, αρχής γενομένης από τις 12/3 και την ανάληψη της Πλατείας Ελευθερίας
- Σελ 4  
Το ΣΤΕ έκρινε συνταγματική τη μεταβίβαση στο ΤΑΙΠΕΔ 137 διαμερισμάτων στα Προσφυγικά στους Αμπελοκήπους
- Σελ 5  
Εγκρίθηκε από το υπουργείο ΨΗΠΠΕ το έργο ΣΥΖΕΥΞΙΙ που εξασφαλίζει ταχύτερες ευρωζωνικές συνδέσεις στον δημόσιο τομέα
- Σελ 6  
Πρόγραμμα συμβουλευτικών υπηρεσιών για βιώσιμη ανάπτυξη ΜΜΕ στην Ελλάδα στο πλαίσιο του Επενδυτικού Σχεδίου Γούινκερ
- Σελ 7  
Κοζάνη: Πρωτά της δημοτικής εταιρίας «ΔΙΑΔΥΜΑ ΑΕ». Δώδεκα χαλιόδες μαθητές εκπαιδεύτηκαν σε προγράμματα ανακύκλωσης
- Σελ 8  
Πώς «πρασινίζει» η βιομηχανία. Από το διοξειδίο του άνθρακα στην παραγωγή πολύτιμης σπιρουλίνας και κλωροφύλλας
- Σελ 9  
Εκδήλωση για την αγορά εργασίας στη νότια Ευρώπη: Η οικονομική ανάπτυξη θα πρέπει να συμβαδίζει με αλλαγές στην αγορά εργασίας που να διασφαλίζουν αθέωπες όρους εργασίας
- Σελ 10  
Δυναμική μεγέθυνση της οικονομίας και βελτίωση της αγοράς εργασίας και της κοινωνικής κατάστασης στην ΕΕ, διαπιστώνει η Κομισιόν
- Σελ 11  
Τη στρατηγική του δήμου Πειραιά για τη γαλάζια ανάπτυξη 2018-2024, παρουσιάζει ο Γ. Μώραλης
- Σελ 12  
Διεθνή έκθεση τεχνολογίας στη Θεσσαλονίκη, σε συνεργασία με μεγάλο «παιδί» του εξωτερικού, «Βλέπε» η ΔΕΘ-Helexpo
- Σελ 13  
Νέο έργο συντηρήσεων του εθνικού οδικού δικτύου της αρμοδιότητας της προώθη ή Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας
- Σελ 14, 15, 16 και 17  
Θέματα με την ευκαιρία εορτασμού της Ημέρας της Γυναίκας
- Σελ 19  
Πρωτότυπο by ΤΕΕ: Ένας τεκνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών.
- Σελ 2  
Προσεκώς
- Σελ 20, 21, 22  
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

**Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.**

### ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ ΠΕΜΠΤΗ ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ' ΟΙΚΟΝ ΙΙ»

Το ΥΠΕΝ με δελτίο Τύπου, που εξέδωσε το βράδυ της Τετάρτης και μεταδίδει το ΑΠΕ- ΜΠΕ ανακοίνωσε ότι ενεργοποιείται σήμερα, 8 Μαρτίου, η ηλεκτρονική πλατφόρμα [exikoikonomisi.yypen.gr](http://exikoikonomisi.yypen.gr), μέσω της οποίας θα υποβάλλονται οι αιτήσεις για το πρόγραμμα «Εξοικονόμηση κατ' Οίκον ΙΙ». Με την ίδια ανακοίνωση έγινε

γνωστό ότι αναρτήθηκε στον δικτυακό τόπο του υπουργείου, εγχαρτίδιο σχετικά με τον τρόπο καταχώρησης των στοιχείων. Η ακριβής ώρα έναρξης της διαδικασίας υποβολής αιτήσεων θα ανακοινωθεί αργότερα.

### ΤΟ ΣΤΕ ΕΚΡΙΝΕ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΤΗ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΣΤΟ ΤΑΙΠΕΔ 137 ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ ΣΤΑ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ ΣΤΟΥΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΥΣ

Το Συμβούλιο της Επικρατείας έκρινε συνταγματική, νόμιμη και σύμφωνη με την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) τη μεταβίβαση των 137 από τα συνολικά 228 διαμερίσματα του προσφυγικού συνοικισμού στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας που έγινε από το Ελληνικό Δημόσιο στο Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου (ΤΑΙΠΕΔ). Παράλληλα, απέρριψε τη σχετική αίτηση του δήμου Αθηναίων, καθώς δεν απέδειξε ότι έχει την κυριότητα των ακινήτων αυτών στα προσφυγικά. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ υπενθυμίζεται, ότι το συγκρότημα των διαμερισμάτων του προσφυγικού συνοικισμού στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας (απέναντι από το γήπεδο του Παναθηναϊκού) είναι χαρακτηρισμένο «νεώτερο μνημείο» από το έτος 2003. Ο δήμος Αθηναίων είχε προσφύγει στο ΣΤΕ υποστηρίζοντας ότι η μερική μεταβίβαση στο ΤΑΙΠΕΔ των ακινήτων που έχει στην κυριότητα του, δηλαδή των 137 διαμερισμάτων, είναι αντίθετη στο άρθρο 17 του Συντάγματος και την ΕΣΔΑ που προστατεύουν την περιουσία, καθώς δεν καταβλήθηκε η προβλεπόμενη αποζημίωση στη δημοτική αρχή, ενώ υποστήριζε ότι ουδέποτε απώλεσε την κυριότητα των επίμαχων ακινήτων.

Αναλυτικά στη σελ 4

### ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΨΗΠΠΕ ΤΟ ΕΡΓΟ ΣΥΖΕΥΞΙΙ ΓΙΑ ΤΑΧΥΤΕΡΕΣ ΕΥΡΩΖΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ

Εγκρίθηκε χθες από τον υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης, Νίκο Παππά το έργο ΣΥΖΕΥΞΙΙ με αντικείμενό του την τεχνολογική αναβάθμιση των υποδομών του ελληνικού Δημοσίου και τη παροχή δικτυακών υπηρεσιών που θα εξασφαλίζουν γρήγορη ευρωζωνική σύνδεση, όπως επίσης και ταχύτερη ενδοεπικοινωνία των δημοσίων υπηρεσιών, με χαμηλότερο κόστος και καλύτερες

υπηρεσίες προς τους πολίτες. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η υλοποίηση του έργου θα ξεκινήσει μέσα στο δεύτερο εξάμηνο του 2018, με τριετή ορίζοντα ολοκλήρωσης και με συγχρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ και εθνικούς πόρους. Το έργο ενεργοποιείται ξανά, ώστε να εξασφαλίσει ευρωζωνική κάλυψη σε περίπου 34.000 δημόσια κτίρια, συμπεριλαμβανομένων των σχολείων. Αναλυτικά σελ 5

### ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ: ΟΙ ΕΥΡΩΠΑΙΕΣ ΚΕΡΔΙΖΟΥΝ 16% ΛΙΓΟΤΕΡΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΝΔΡΕΣ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗ EUROSTAT

Οι γυναίκες κέρδισαν κατά μέσο όρο 16% λιγότερα από τους άνδρες το 2016 στην ΕΕ, σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν συγκεντρωθεί από την ευρωπαϊκή στατιστική υπηρεσία Eurostat και δόθηκαν στη δημοσιότητα σήμερα, παραμονή της διεθνούς ημέρας για τα δικαιώματα των γυναικών. Το 2016, «για κάθε ευρώ που κέρδιζε μέσα σε μια ώρα ένας άνδρας, μια γυναίκα κέρδιζε κατά μέσο όρο 84 λεπτά», συνοψίζει η Eurostat σε ανακοίνωση που εξέδωσε. Οι διαφορές υπερβαίνουν το 20% στην Εσθονία (25,3%), στην Τσεχική Δημοκρατία (21,8%), στη Γερμανία (21,5%), στη Βρετανία

(21%) και στην Αυστρία (20,1%). Αντιθέτως οι μισθοί των γυναικών πλησιάζουν αυτούς των ανδρών στη Ρουμανία (διαφορά 5,2%), την Ιταλία (5,3%), το Λουξεμβούργο (5,5%). Στο Βέλγιο, την Πολωνία, τη Σλοβενία και την Κροατία η διαφορά στους μισθούς είναι επίσης κάτω από 10%. Στη Γαλλία, η διαφορά στις αμοιβές φθάνει το 15,2%. Αναλυτικά θέματα με την ευκαιρία εορτασμού της Ημέρας της Γυναίκας στις σελ 14, 15, 16 και 17



# ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

## ΛΑΡΙΣΑ

• Σήμερα στις 5 μ.μ. (κτίριο Περιφέρειας Θεσσαλίας, 2ος όροφος, Παπαναστασίου & Κουμουνοπούλου, Λάρισα), πραγματοποιείται ανοικτή εκδήλωση για την επιχειρηματικότητα, στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής εβδομάδας νεοφυούς επιχειρηματικότητας, που διοργανώνεται υπό την αιγίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

## ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΕΔΕΜ

Η Ένωση Διπλωματούχων Ελληνίδων Μηχανικών (ΕΔΕΜ) διοργανώνει εκδήλωση –με αφορμή τον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας των Δικαιωμάτων της Γυναίκας- την Παρασκευή 9 Μαρτίου 2018 στις 18.00, στην αίθουσα εκδηλώσεων του Public (Καραγεώργη Σερβίας 1, 5ος όροφος, Πλατεία Συντάγματος).

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης θα παρουσιαστούν θέματα που αφορούν στην επαγγελματική σταδιοδρομία των γυναικών μηχανικών, καθώς και επιστημονικά θέματα σχετικά με το περιβάλλον, την ενέργεια, την αρχιτεκτονική και άλλους τομείς ενδιαφέροντος των μηχανικών.

Επίσης, θα απονεμηθούν βραβεία στις ομάδες των μαθητών των Γυμνασίων που διακρίθηκαν στον εθνικό διαγωνισμό που υλοποιήθηκε για την προώθηση των Θετικών Επιστημών, της Πληροφορικής και της Τεχνολογίας (STEM) στα σχολεία, στο πλαίσιο του έργου «Μηχανικοί για το Μέλλον – Engineer for the Future—Engine 4 F» με εθνικούς εταίρους – συντονιστές την ΕΔΕΜ και την ΑΠΟΨΗ Υπηρεσίες Πληροφορικής, Συμβουλευτικής & Εκπαίδευσης Α.Ε. Είσοδος ελεύθερη.

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

### ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

### ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη

### ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

### ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr

## Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
<b>9 Μαρτίου 2018</b>	Ημερίδα: «Η συμβολή του Δικηγόρου και του Αγρονόμου Τοπογράφου- Μηχανικού στην κτηματογράφηση της χώρας» <b>ΛΑΡΙΣΑ</b>	Δικηγορικός Σύλλογος Λάρισας, Σύλλογος Αγρονόμων/Τοπογράφων Μηχανικών (Τμήμα Κεντρικής & Δυτικής Θεσσαλίας)
<b>29 - 31 Μαρτίου 2018</b>	Συνέδριο Σκυροδέματος <b>ΑΘΗΝΑ</b>	Ελληνικό Τμήμα Σκυροδέματος ΤΕΕ, από κοινού με το ΕΜΠ και σε συνεργασία με το ΕΤΕΚ
<b>24 Απριλίου 2018</b>	1ο Διεθνές συνέδριο: «CLEAN ENERGY IN EUROPEAN ISLANDS» <b>ΠΕΙΡΑΙΑΣ</b>	ΚΑΠΕ, ΤΕΙ Πειραιά

## ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΙΚΥ ΓΙΑ ΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Στις 15 Μαρτίου 2018, το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών θα πραγματοποιήσει ενημερωτική ημερίδα με θέμα: «Ευρωπαϊκά Ανταγωνιστικά Προγράμματα και η σύνδεσή τους με την Εκπαίδευση και την Κατάρτιση». Στόχος είναι η ενημέρωση δημόσιων και ιδιωτικών φορέων αναφορικά με τα ευρωπαϊκά προγράμματα και τα χρηματοδοτικά εργαλεία όπως το Horizon 2020, το Creative Europe, το EaSI, το Europe for Citizens και το LIFE. Οι παρευρισκόμενοι θα έχουν τη δυνατότητα να ενημε-

ρωθούν από τα αρμόδια Εθνικά Σημεία Επαφής για τα χρηματοδοτικά εργαλεία με στόχο την ανάπτυξη συνεργασιών και συνεργιών. Στελέχη του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης θα παρουσιάσουν τις χρηματοδοτικές ευκαιρίες του προγράμματος Ορίζοντας 2020 (Horizon 2020) της ΕΕ για την έρευνα.

Οι εργασίες της ημερίδας θα διεξαχθούν στο Ξενοδοχείο Divani Caravel Hotel, με ώρα έναρξης 10:00 π.μ.

## ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ

• Στο πλαίσιο των σεμιναρίων του Τομέα Ελληνικής και Ρωμαϊκής Αρχαιότητας του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών, θα πραγματοποιηθεί διάλεξη της Yukiko Saito, επίτιμου μέλους του Τμήματος Αρχαιολογίας, Κλασικών Σπουδών και Αιγυπτιολογίας του Πανεπιστημίου του Λίβερπουλ, Ηνωμένο Βασίλειο, Πανεπιστήμιο Kyoto Seika, Ιαπωνία, με θέμα: «Seeing Colour in Homers Iliad», που θα δοθεί στις 13 Μαρτίου 2018, ώρα 12.00, στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών (Βασ. Κωνσταντίνου 48, Αθήνα).  
• Η Εταιρεία Ελλήνων Ιστορικών Τέχνης (ΕΕΙΤ), φιλοξενεί τον καθηγητή James M. Saslow επίτιμο καθηγητή Ιστορίας της Τέχνης του Queens College and the Graduate

Center of the City University of New York, ο οποίος θα δώσει στις 9 Μαρτίου 2018 και ώρα 6 μ.μ. (στο Αμφιθέατρο Μουσείου Μπενάκη, Πειραιώς 138), διάλεξη στο πλαίσιο των τακτικών ομιλιών/σεμιναρίων που διοργανώνει με προσκεκλημένους ιστορικούς τέχνης διεθνούς κύρους. Η διάλεξη θα δοθεί στα αγγλικά. Είσοδος ελεύθερη.

Στη διάλεξή του, με θέμα Venus versus Jesus: Subversive Sexuality in Religious Art, from Donatello to Artemisia Gentileschi, ο καθηγητής Saslow, θα εξετάσει την απεικόνιση του σώματος στη θρησκευτική τέχνη της Ιταλικής Αναγέννησης και του Μπαρόκ.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΚΥΚΛΟ ΔΙΑΛΕΞΕΩΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΟ ΤΕΕ/ΤΚΜ, ΑΡΧΗΣ ΓΕΝΟΜΕΝΗΣ ΑΠΟ ΤΙΣ 12/3 ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ

Κύκλο διαλέξεων για τη σύγχρονη αρχιτεκτονική, την πόλη, τον δημόσιο χώρο και την προβολή του έργου νέων Ελλήνων αρχιτεκτόνων ανοίγει το ΤΕΕ/ΤΚΜ, σε μια προσπάθεια να προσφέρει βήμα δημόσιου διαλόγου για τα συγκεκριμένα θέματα. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση η πρώτη διάλεξη θα πραγματοποιηθεί στις 12 Μαρτίου, στο αμφιθέατρο του ΤΕΕ/ΤΚΜ (Μ.Αλεξάνδρου 49) και αφορά την ανάπλαση της Πλατείας Ελευθερίας και τον σχετικό διαγωνισμό. Τη διάλεξη θα δώσουν οι αρχιτέκτονες θέμης Χατζηγιαννόπουλος και Κωνσταντίνος Χαλαραμπίδης, μελετητές του Α΄ βραβείου του αντίστοιχου αρχιτεκτονικού διαγωνισμού. Ο τίτλος του σχετικού διενεργηθέντος διαγωνισμού ήταν «ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣΧΕΔΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ». Είχε προκηρυχθεί από τον Δήμο Θεσσαλονίκης τον Σεπτέμβριο του 2012 και στόχος του, σύμφωνα με τη σχετική διακήρυξη, ήταν «ο αναδιασμός της Πλατείας ως χώρου περιπάτου και αναψυχής μέσω σύγχρονων, αρχιτεκτονικών και αστικών παραβάσεων, ο εμπλουτισμός του υφιστάμενου πρασίνου και η ανάδειξη των

ιδιαιτέρων χαρακτηριστικών και της ιστορίας της Πλατείας». Το σκεπτικό του ΤΕΕ/ΤΚΜ για τη διοργάνωση των διαλέξεων έγκειται στο γεγονός ότι στο ήδη βεβαρυσμένο τοπίο της ελληνικής παθογένειας ως προς την αρχιτεκτονική, τον σχεδιασμό και την παραγωγή του χώρου, η παγίωση μιας νέας δύσκολης οικονομικής κατάστασης ήρθε να εναποθέσει και το δικό της φορτίο. Σε μια εποχή όπου, διεθνώς, η πολυεπίπεδη οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική κρίση έχει ήδη επαναπροσδιορίσει την αρχιτεκτονική και την πόλη με νέα δεδομένα και προσεγγίσεις, η ελληνική αρχιτεκτονική κοινότητα αντιμετωπίζει και την ίδια της την αδυναμία να σχολιάσει, να ερμηνεύσει, να διαπιστώσει και να διατυπώσει ευθαρσώς τον σημερινό της ρόλο. Το ΤΕΕ/ΤΚΜ λαμβάνοντας υπόψη του και τον θεσμικό ρόλο του ως τεχνικού συμβούλου της ελληνικής Πολιτείας, θέλει να προσφέρει βήμα δημόσιου διαλόγου για την αρχιτεκτονική και την πόλη της Θεσσαλονίκης, να διερευνήσει το έργο και τις ιδέες των νέων αρχιτεκτόνων σε μια εποχή που η χώρα μαστίζεται από τη συνεχιζόμενη φυγή του επιστημονικού και δημιουργικού της

κεφαλαίου, να αναδείξει τα θέματα που διαπραγματεύονται οι πρόσφατοι αρχιτεκτονικοί διαγωνισμοί, να παρουσιάσει ιδέες, λύσεις και εφαρμοσμένο έργο. Μέσω του κύκλου διαλέξεων για την Αρχιτεκτονική και την Πόλη, το ΤΕΕ/ΤΚΜ και η Μόνιμη Επιτροπή Αρχιτεκτονικών Θεμάτων επιθυμούν να θέσουν σε συζήτηση τα σύγχρονα θέματα, που αναδύονται πάντα μέσα από το πρίσμα και τις ιδιαιτερότητες του ελληνικού χώρου. Οι αρχιτέκτονες θέμης Χατζηγιαννόπουλος και Κωνσταντίνος Χαλαραμπίδης δραστηριοποιούνται στο πεδίο του σχεδιασμού και της υλοποίησης αρχιτεκτονικών έργων, καθώς επίσης και μελετών περιβαλλοντικού σχεδιασμού που αποτελεί επιπλέον αντικείμενο ειδίκευσης. Το εφαρμοσμένο έργο της ομάδας των αρχιτεκτόνων αφορά σε μελέτες δημόσιων και ιδιωτικών έργων διαφορετικής κλίμακας και διαφορετικού βαθμού συνθετότητας, σημαντικό μέρος των οποίων έχει διακριθεί με βραβεία σε πανελλήνιους και διεθνείς διαγωνισμούς. Πληροφορίες: κ. Κ. Πετρίδου, τ. 2310883121, petridou@central.tee.gr, www.tkm.tee.gr

## ΔΑΣΙΚΟΙ ΧΑΡΤΕΣ: ΣΤΑ 20 ΕΥΡΩ ΤΟ ΠΑΡΑΒΟΛΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΝΣΤΑΣΕΙΣ

Δημοσιεύτηκε σήμερα στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως απόφαση των αναπληρωτών υπουργών Οικονομικών και Περιβάλλοντος που αφορούν τους δασικούς χάρτες και πιο συγκεκριμένα, τον καθορισμό (α) του ύψους και του τρόπου καταβολής, εισπραχθείς και διάθεσης των τελών για την έκδοση πιστοποιητικών βεβαίωσης χαρακτήρα έκτασης του δασικού χάρτη και του ειδικού τέλους για την άσκηση αντιρρήσεων κατά του περιεχομένου αναρτημένου δασικού χάρτη. Σύμφωνα με το

dikaiologitika.gr το ύψος των τελών για την έκδοση των πιστοποιητικών της παραγράφου 4 άρθρου 20 ν. 3889/2010, με τα οποία βεβαιώνεται ο δασικός ή μη χαρακτήρας των εκτάσεων που περιλαμβάνονται στον οριστικό δασικό χάρτη, καθορίζεται στα 20 ευρώ. Το σχετικό πιστοποιητικό εκδίδεται από το Τμήμα Δασικών Χαρτογραφίσεων της οικείας Διεύθυνσης Δασών. Τα ανωτέρω τέλη καταβάλλονται, είτε στις Δ.Ο.Υ., στον κωδικό ΚΑΕ 83894 και αφορά έσοδα του Πράσινου Ταμείου - Ειδικού φορέα

Δασών, είτε στην Τράπεζα της Ελλάδος. Σε όλα τα τριπλότυπα εισπραχθείς θα τίθεται υποχρεωτικά η ένδειξη «Ειδικός φορέας Δασών». Γ. Τα ποσά από την εισπραχθείς του ανωτέρω τέλους διατίθενται στις οικείες Δ/σεις Δασών, κυρίως για την κάλυψη της δαπάνης κατάρτισης έως και την κύρωση των δασικών χαρτών. Μετά την ολοκλήρωση της κύρωσης των δασικών χαρτών τυχόν διαθέσιμο υπόλοιπο του τέλους διατίθεται για τους λοιπούς σκοπούς του Ειδικού φορέα Δασών.

## ΑΝΑΡΤΗΘΗΚΑΝ ΟΙ ΔΑΣΙΚΟΙ ΧΑΡΤΕΣ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Αναρτήθηκαν οι δασικοί χάρτες της Ανατολικής Αττικής, όπως ανακοινώθηκε από την Διεύθυνση Δασών Ανατολικής Αττικής. Σύμφωνα με το Β2green στον ειδικό διαδικτυακό τόπο ανάρτησης δασικών χαρτών και υποβολής αντιρρήσεων της ιστοσελίδας της ΕΚΧΑ Α.Ε. (ktimanet.gr/CitizenWebApp/Entrance\_Page.aspx) αναρτήθηκαν οι δασικοί χάρτες δημοτικών ενότητων Καλάμου, Ν. Παλατιών, Μαρκόπουλου Ωρωπού, Σκάλας Ωρωπού, Συκάμινου, Ωρωπού δήμου Ωρωπού Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής. Τα όρια κάλυψης των δασικών χαρτών εκτείνονται και σε περιοχές πέραν των διοικητικών ορίων των ως άνω δημοτικών ενότητων του Δήμου Ωρωπού, καλύπτοντας περιοχές/ τμήματα άλλων διοικητικών διαιρέσεων του Δήμου Ωρωπού. Η υποβολή των αντιρρήσεων

είναι δυνατή μόνο ηλεκτρονικά, στον ειδικό δικτυακό τόπο ανάρτησης δασικών χαρτών και υποβολής αντιρρήσεων, της ιστοσελίδας της ΕΚΧΑ Α.Ε. με τη συμπλήρωση σχετικής ηλεκτρονικής φόρμας, σε διαδικτυακή εφαρμογή, εντός αποκλειστικής προθεσμίας 105 ημερών. Η προθεσμία υποβολής των αντιρρήσεων είναι αποκλειστική και ξεκινά στις 16/03/2018 και λήγει στις 28/06/2018. Για τους κατοικούστες ή διαμένοντες στην αλλοδαπή, η παραπάνω προθεσμία παρατείνεται κατά 20 ημέρες, δηλαδή λήγει στις 18/07/2018. Οι αντιρρήσεις αφορούν αποκλειστικά και μόνον στην αμφισβήτηση του χαρακτήρα ή της μορφής των εμφανιζόμενων στους δασικούς χάρτες εκτάσεων. Δικαίωμα υποβολής αντίρρησης και αίτησης διόρθωσης προδήλων σφαλμάτων έχουν φυσικά και νομικά πρόσωπα

δημόσια και ιδιωτικού δικαίου, το Ελληνικό Δημόσιο και οι οικείοι Ο.Τ.Α. Α΄ και Β΄ βαθμού, εφόσον επικαλούνται εμπράγματα ή ενοχικά δικαιώματα επί της αμφισβητούμενης δασικής, χορτολιβαδικής και βραχώδους ή πετρώδους έκτασης. Ειδικά, κατά της παράληψης να περιληφθεί στο δασικό χάρτη ορισμένη δασική χαρακτήρα ή χορτολιβαδική ή βραχώδης ή πετρώδης έκταση, αντίρρηση ή αίτηση διόρθωσης προδήλου σφάλματος μπορεί να υποβάλλει κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή Ο.Τ.Α. ή περιβαλλοντική οργάνωση ή άλλα νομικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, στους σκοπούς των οποίων περιλαμβάνεται η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής. Για την υποβολή των αντιρρήσεων καταβάλλεται υποχρεωτικά ειδικό τέλος ανάλογα με το εμβαδόν που αφορά η αντίρρηση.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΤΟ ΣΤΕ ΕΚΡΙΝΕ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΤΗ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΣΤΟ ΤΑΙΠΕΔ 137 ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ ΣΤΑ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ ΣΤΟΥΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΥΣ

Το Συμβούλιο της Επικρατείας έκρινε συνταγματική, νόμιμη και σύμφωνη με την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) τη μεταβίβαση των 137 από τα συνολικά 228 διαμερίσματα του προσφυγικού συνοικισμού στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας που έγινε από το Ελληνικό Δημόσιο στο Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου (ΤΑΙΠΕΔ). Παράλληλα, απέρριψε τη σχετική αίτηση του δήμου Αθηναίων, καθώς δεν απέδειξε ότι έχει την κυριότητα των ακινήτων αυτών στα προσφυγικά. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ υπενθυμίζεται, ότι το συγκρότημα των διαμερισμάτων του προσφυγικού συνοικισμού στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας (απέναντι από το γήπεδο του Παναθηναϊκού) είναι χαρακτηρισμένο «νεώτερο μνημείο» από το έτος 2003.

Ο δήμος Αθηναίων είχε προσφύγει στο ΣτΕ υποστηρίζοντας ότι η μερική μεταβίβαση στο ΤΑΙΠΕΔ των ακινήτων που έχει στην κυριότητά του, δηλαδή των 137 διαμερισμάτων, είναι αντίθετη

στο άρθρο 17 του Συντάγματος και την ΕΣΔΑ που προστατεύουν την περιουσία, καθώς δεν καταβλήθηκε η προβλεπόμενη αποζημίωση στη δημοτική αρχή, ενώ υποστήριζε ότι ουδέποτε απώλεσε την κυριότητα των επίμαχων ακινήτων.

Σύμφωνα με το ΣτΕ (507/2018), η εν λόγω έκταση των 17.215 τ.μ. στην περιοχή των Αμπελοκήπων παραχωρήθηκε δωρεάν στο Δημόσιο για την ανέγερση προσφυγικών κατοικιών με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου του δήμου Αθηναίων, η οποία ελήφθη στις 16 Απριλίου 1940.

Το Δ Τμήμα του ΣτΕ δεν αποδέχθηκε τους ισχυρισμούς του δήμου Αθηναίων ότι τα ακίνητα του προσφυγικού συνοικισμού ανήκουν στην κυριότητά του, καθώς δεν απέδειξε την κυριότητα επί των συγκεκριμένων ακινήτων, αλλά ούτε προσκόμισε κάποια απόφαση των πολιτικών δικαστηρίων που να του αναγνωρίζει το δικαίωμα κυριότητας. Εξάλλου, προσθέτουν οι σύμβουλοι Επικρατείας, η κυριότητα των ακινήτων υπάγεται

στην αρμοδιότητα των πολιτικών δικαστηρίων, στα οποία εάν θύλει μπορεί να προσφύγει ο εν λόγω δήμος. Κατά συνέπεια δεν προκαλείται καμία βλάβη στα συμφέροντα του δήμου, σημειώνει το ΣτΕ, αφού τα ακίνητα αυτά δεν είναι δικά του.

Επίσης, το ΣτΕ απέρριψε τον ισχυρισμό του δήμου Αθηναίων ότι παράνομα μεταβιβάστηκαν μερικά από τα ακίνητα στο ΤΑΙΠΕΔ, καθώς είναι χαρακτηρισμένα «νεώτερα μνημεία» και σύμφωνα με το Σύνταγμα (άρθρο 24), τις διεθνείς συμβάσεις των Παρισίων (v.1126/1981) και της Γρανάδας για την προστασία της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς της Ευρώπης (v. 2039/1992), δεν μπορεί να διασπάται η ενότητα των μνημείων.

Τέλος, αναφέρει το ΣτΕ ότι από μόνη της η μεταβίβαση των ακινήτων αυτών στο ΤΑΙΠΕΔ, χωρίς να εγκρίνεται οποιαδήποτε επέμβαση σε αυτά, αλλά και βασικά χωρίς να αποκαταρτιστούν από μνημεία, είναι νόμιμη.

## ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΒΡΑΒΕΙΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕΤΟΝΟΜΑΖΕΤΑΙ ΣΕ ENVOLVE AWARD GREECE ΚΑΙ ΔΙΝΕΙ ΑΤΟΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 1,2 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

Την ένταξη του Ελληνικού Βραβείου Επιχειρηματικότητας στον παγκόσμιο οργανισμό επιχειρηματικότητας Envolve Entrepreneurship, που δημιουργήθηκε από τον Όμιλο Libra, ανακοίνωσε χθες ο πρόεδρος του νέου οργανισμού, Τζίμυ Αθανασόπουλος. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα, κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου στην Αθήνα, ο κ. Αθανασόπουλος ανέφερε ότι μετά από πέντε χρόνια υποστήριξης των επιχειρηματιών στην Ελλάδα, το Ελληνικό Βραβείο Επιχειρηματικότητας (Hellenic Entrepreneurship Award - HEA) ξεκινά εκ νέου τις δραστηριότητές του, ως ελληνικό παράρτημα του Envolve, ενός νέου παγκόσμιου οργανισμού επιχειρηματικότητας που δημιουργήθηκε από τον Όμιλο Libra. Όπως ανέλυσε ο κ. Αθανασόπουλος, η υποστήριξη του Envolve προσφέρεται μέσα από τρεις άξονες: Εκπαίδευση, πόροι και βραβεία. Ο οργανισμός θα παρέχει εκπαίδευση σε νεοφυείς επιχειρήσεις και επιχειρήσεις που βρίσκονται σε αρχικό στάδιο, ενώ παράλληλα θα αξιοποιεί συνεργασίες που ενισχύουν τη διαθεσιμότητα των επιχειρηματικών πόρων, με σκοπό την καλύτερη προετοιμασία των συμμετεχόντων ώστε να υποβάλλουν ακόμα πιο ανταγωνιστικές προτάσεις στα βραβεία του. Έτσι, το πρώην HEA θα μετονομαστεί σε Envolve Award Greece. Αυτό το νέο πρόγραμμα βραβείων στην Ελλάδα θα συνεχίσει, όπως και στο παρελθόν, να διεξάγεται για λογαριασμό της Ελληνικής Πρωτοβουλίας, ενώ εξακολουθεί να έχει την υποστήριξη των πολυάριθμων οργανισμών που προσφέρθηκαν να στηρίξουν τα HEA και AEA. Ανάμεσα στους υποστηρικτές στην Ελλάδα είναι η Στέγη του

Ιδρύματος Ωνάση, η Microsoft, η SAP Hellas, η Intracom Telecom, η Kyvernitis Travel, η V+O Communication και η Antidote Creative Studio.

Το Envolve θα λειτουργήσει ως καταλύτης για επενδύσεις σε επιχειρήσεις που βρίσκονται σε πρώιμο στάδιο διεθνώς, παρέχοντας εύκολη πρόσβαση σε κεφάλαια, γνώσεις και πόρους, ενώ παράλληλα θα προάγει και θα προωθεί την ένταξη επιπλέον επενδυτών και συνεργατών για να στηρίξουν τον νέο οργανισμό.

Στους νικητές του βραβείου στην Ελλάδα θα δοθεί άτοκη χρηματοδότηση ύψους 1,250 εκατ. ευρώ σε περίπου 15 νικητές που θα αναδειχθούν και σειρά υποστηρικτικών συμβουλευτικών υπηρεσιών για την ανάπτυξη των επιχειρηματικών σχεδίων τους.

Εκτός από το HEA, το Envolve ενσωματώνει και το Αμερικανικό Βραβείο Επιχειρηματικότητας (American Entrepreneurship Award - AEA), παραμένοντας ένα από τα κύρια προγράμματα του Τμήματος Κοινωνικής Ευθύνης του Ομίλου Libra.

Τα δύο προγράμματα απονομής βραβείων, που προωθούν την καινοτομία, τη δημιουργία θέσεων εργασίας στις τοπικές κοινωνίες, αλλά και τη βιωσιμότητα, έχουν βραβεύσει 35 επιχειρήσεις από το 2012, υποστηρίζοντας ταυτόχρονα την οικονομική ανάπτυξη στην Ελλάδα και τις ΗΠΑ. Οι νικητές του ελληνικού βραβείου δραστηριοποιούνται σε 14 τομείς της οικονομίας και έχουν επιτύχει σταθερή εμπορική ανάπτυξη, δημιουργώντας εκατοντάδες άμεσες και έμμεσες θέσεις εργασίας

εν μέσω της παρατεταμένης οικονομικής ύφεσης που βιώνει η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. Σήμερα, η συνολική αποτίμηση των μέχρι τώρα επιχειρήσεων-νικητών του βραβείου ξεπερνά τα 50.000.000 ευρώ.

Η πύλη για όλες τις υπηρεσίες που παρέχει το Envolve στους επιχειρηματίες είναι η ιστοσελίδα του - [www.EnvolveGlobal.org](http://www.EnvolveGlobal.org). Το Envolve θα παρέχει πρόσβαση σε εργαλεία και πόρους που θα βοηθούν νέες επιχειρήσεις να κάνουν ένα δυνατό ξεκίνημα. Ο εκπαιδευτικός τομέας του στοχεύει στη συνεργασία με οργανισμούς επιχειρηματικής υποστήριξης.

Για το 2018, το Envolve Award Greece, -οι αιτήσεις για το βραβείο ολοκληρώνονται στις 3 Μαΐου 2018- θα είναι ανοιχτό σε οποιαδήποτε επιχείρηση δραστηριοποιείται ή σκοπεύει να δραστηριοποιηθεί στην Ελλάδα, και το Envolve Award USA θα είναι ανοιχτό σε αιτούντες από το Miami - Dade, το Bronx της Νέας Υόρκης και θα διευρυνθεί και σε άλλες πόλεις-παράρτημα. Η περίοδος υποβολής αιτήσεων στο Envolve Award Greece ξεκινάει την Τετάρτη 7 Μαρτίου 2018. Οι νικητές που θα αναδειχθούν θα φθάνουν περίπου τις 15 επιχειρήσεις, τριπλάσιες από τις προηγούμενες χρονιές.

Ο Αλέξανδρος Νούσιος, διευθυντής του Envolve Greece, ανέφερε ότι ως μέρος μίας μεγαλύτερης κοινότητας και με συλλογικές προσπάθειες στηρίζεται ακόμη περισσότερο η επιχειρηματικότητα.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΨΗΦΙΠΤΕ ΤΟ ΕΡΓΟ ΣΥΖΕΥΞΙΣ II ΠΟΥ ΕΞΑΣΦΑΛΙΖΕΙ ΤΑΧΥΤΕΡΕΣ ΕΥΡΩΖΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΔΕΞΕΙΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ

Εγκρίθηκε χθες από τον υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης, Νίκο Παππά το έργο ΣΥΖΕΥΞΙΣ II με αντικείμενο του την τεχνολογική αναβάθμιση των υποδομών του ελληνικού Δημοσίου και τη παροχή δικτυακών υπηρεσιών που θα εξασφαλίζουν γρήγορη ευρωζωνική σύνδεση, όπως επίσης και ταχύτερη ενδοεπικοινωνία των δημόσιων υπηρεσιών, με χαμηλότερο κόστος και καλύτερες υπηρεσίες προς τους πολίτες. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η υλοποίηση του έργου θα ξεκινήσει μέσα στο δεύτερο εξάμηνο του 2018, με τριετή ορίζοντα ολοκλήρωσης

και με συγχρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ και εθνικούς πόρους. Με τη συστηματική συνεργασία και τη συντονισμένη προσπάθεια των στελεχών των υπουργείων Οικονομίας και Ανάπτυξης, Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης, καθώς και του υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης, το έργο ενεργοποιείται ξανά, ώστε να εξασφαλιστεί:

- Ευρωζωνική κάλυψη σε περίπου 34.000 δημόσια κτίρια, συμπεριλαμβανομένων των σχολείων.
- Παροχή ευρωζωνικών συνδέσεων σε 375 ασύρματα σημεία

πρόσβασης για το κοινό (public hotspots).

- Υψηλές ταχύτητες σύνδεσης έως 1 Gbps σε δημόσιους φορείς.
- Δυνατότητα ασφαλούς χρήσης Βίντεο, τηλεσυνεργασίας και mobile τεχνολογιών.
- Παροχή νέων τηλεματικών υπηρεσιών.
- Πλήρη αξιοποίηση των 68 Μητροπολιτικών Ευρωζωνικών Δικτύων Οπτικών Ήνων (MAN).
- Δραστική μείωση των ετήσιων τηλεπικοινωνιακών δαπανών του ελληνικού Δημοσίου έως 100 εκατ. ευρώ.

## ΔΕΗ: ΑΥΞΗΣΗ ΥΔΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Η ΔΕΗ Α.Ε. ανακοίνωσε ότι οι πολύ αυξημένες εσοχές στους Ταμειούχους των Υδροηλεκτρικών Σταθμών της, λόγω των έντονων βροχοπτώσεων της τελευταίας περιόδου και το λιώσιμο των χιονιών, σε συνδυασμό με τα ήδη πολύ υψηλά για την εποχή υδατικά αποθέματα καθιστούν αναγκαία τη σημαντική αύξηση της Υδροηλεκτρικής

Παραγωγής την τρέχουσα περίοδο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα τα υδατικά αποθέματα στους ταμειούχους μας βρίσκονται στα επίπεδα των 2835 Gwh, αυξημένα κατά περίπου 22% έναντι των αποθεμάτων του μέσου όρου της τριετίας 2015 – 2017 (περίπου 2316 Gwh) και κατά περίπου 15% έναντι των στατιστικά μεγίστων αποθε-

μάτων της περιόδου (περίπου 2460 Gwh). Η ΔΕΗ Α.Ε. θα συνεργαστεί με τον Ανεξάρτητο Διαχειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ), σύμφωνα με τους Κώδικες Διαχείρισης του Συστήματος και Συνολικών Ηλεκτρικής Ενέργειας, προκειμένου να υλοποιηθεί η αναγκαία αύξηση της Υδροηλεκτρικής Παραγωγής.

## ΝΕΟ ΥΒΡΙΔΙΚΟ ΕΡΓΟ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΚΑ EGN

Η Mytilineos ανακοίνωσε την υπογραφή συμφωνητικού, μεταξύ της θυγατρικής της, ΜΕΤΚΑ EGN, με την HC ESS3 Ltd (εταιρεία που ιδρύθηκε από την επί χρόνια πελάτη της, Corylus Capital LLP, προηγούμενος γνωστή ως Hazel Capital) για τη μελέτη, προμήθεια και κατασκευή (EPC) ενός νέου υβριδικού έργου συστήματος αποθήκευσης ενέργειας (Energy Storage System - ESS), ισχύος 20 MW, στο Ηνωμένο Βασίλειο. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με την ανακοίνωση, πρόκειται για την τρίτη κατά σειρά σύμβαση της ΜΕΤΚΑ EGN σε συνεργασία με την Corylus Capital και έπεται της επιτυχημένης ολοκλήρωσης του δεύτερου έργου ESS, ισχύος 30MW, το οποίο περιλαμβάνει τρεις υβριδικές εγκαταστάσεις σε διαφορετικές τοποθεσίες. Το εν λόγω έργο με τη σειρά του ακολουθήσε ένα έργο ESS ισχύος 20 MW, που παραδόθηκε το πρώτο τρίμηνο του 2017. Η ΜΕΤΚΑ EGN έχει υλοποιήσει αυτά τα έργα βάσει συμβάσεων EPC και επιπρόσθετος πρόκειται να προσφέρει υπηρεσίες λειτουργίας και συντήρησης για όλες τις εγκαταστάσεις. Ο Μπεν Γκεστ (Ben Guest), ιδρυτής, διευθύνων εταίρος της

Corylus Capital και επικεφαλής της Gresham House New Energy, δήλωσε: «Έχουμε εμπιστευτεί τη ΜΕΤΚΑ EGN για την παράδοση μίας σειράς πολύπλοκων υβριδικών έργων ESS σε απαιτικά χρονοδιαγράμματα και είμαστε ευτυχές που αυτό έχει αποτελέσει μεγάλη επιτυχία και για τις δύο πλευρές. Εκτιμούμε βαθύτατα τη μακρά συνεργασία μας με τη ΜΕΤΚΑ EGN».

Ο Νίκος Παπαπέτρο, διευθύνων σύμβουλος της ΜΕΤΚΑ EGN Ltd, ανέφερε: «Είμαστε πολύ ευχαριστημένοι που έχουμε την ευκαιρία να συνεχίσουμε τη μακρά συνεργασία μας με την Corylus Capital, με την οποία συνεργαζόμαστε από το 2013, ξεκινώντας με φωτοβολταϊκά έργα και τώρα με την από κοινού υλοποίηση αυτών των καινοτόμων έργων FFR».

Τα συγκεκριμένα έργα, καθώς και το υβριδικό έργο αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας 57,6MWh/4,2MWh που ολοκληρώθηκε στο Πουέρτο Ρίκο το 2016 για τη Sonnedix, ενισχύουν το χαρτοφυλάκιο υβριδικών έργων της ΜΕΤΚΑ EGN, εδραϊζονόντας την ως μία από τις κορυφαίες εταιρείες παγκοσμίως, στον τομέα της αποθή-

κευσης ενέργειας και υβριδικών έργων.

Η ΜΕΤΚΑ EGN είναι κοινή εταιρεία της MYTILINEOS και του Ομίλου EGNATIA, που εστιάζει στην ανάπτυξη και κατασκευή κοινωφελών έργων για τις παγκόσμιες αγορές ηλεκτρικής ενέργειας και αποθήκευσης ενέργειας. Η εταιρεία εξυπηρετεί μεγάλους διεθνείς πελάτες, κυρίως στις αγορές της Ευρώπης, της Μέσης Ανατολής, της Κεντρικής Ασίας και της Αμερικής.

Η Corylus Capital, προηγούμενος γνωστή ως Hazel Capital LLP, πριν από την εξαγορά της επιχειρησιακής μονάδας διαχείρισης κεφαλαίων της Hazel Capital από την Gresham House plc, αποτελεί κορυφαία εταιρεία στη διαχείριση και ανάπτυξη κεφαλαίων στην αγορά ανανεώσιμων πηγών ενέργειας του Ηνωμένου Βασιλείου. Σήμερα, η Corylus ολοκληρώνει το τελευταίο έργο της ESS (HC ESS3 Ltd), ενώ η ομάδα μετακινήθηκε στο σύνολό της στη Gresham House ως Gresham House New Energy, όπου συνεχίζει να αναπτύσσεται και να διαχειρίζεται τη διάφορα χαρτοφυλάκια νέων ενεργειακών έργων.

## ΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ ΥΠΟΔΕΧΘΗΚΕ ΤΟ ΓΕΩΠΟΝΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

Το Χρηματιστήριο Αθηνών υποδέχθηκε σήμερα το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο (ΓΠΑ) και ανώτερα στέλη εταιρειών στο πλαίσιο του 1ου Διαγωνισμού Επιχειρηματικής Ιδέας του ΓΠΑ. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι στον διαγωνισμό συμμετέχουν ομάδες προ-πτυχιακών, μεταπτυχιακών φοιτητών και υποψήφιοι διδάκτορες του επιστημονικού ιδρύματος αναπτύσσοντας τις καινοτόμες επιχειρηματικές τους ιδέες σε μία εκπαιδευτική διαδρομή που έχει στόχο την αναγνώριση των προϋποθέσεων και των

δεδομένων που απαιτούνται για να προσεγγίσουν τις δυνατότητες αξιοποίησής τους. Ο Όμιλος Χρηματιστηρίου Αθηνών υποστηρίζει την πρωτοβουλία του ΓΠΑ, και στο πλαίσιο της συνεργασίας τους, φιλοξένησε την πρώτη συνάντηση των ομάδων με στέλη εταιρειών που θα δράσουν ως μέντορες, καθοδηγώντας την ανάπτυξη των επιχειρηματικών σχεδίων των ομάδων. Ο διευθύνων σύμβουλος του Enterprise Greece και στέλη από την Grant Thornton, την Arivita, τους Μίλους Λούλη, την

Hellenic Value A.E. Ερευνών & Συμβούλων και το Χρηματιστήριο Αθηνών συναντήθηκαν με τις ομάδες που συμμετέχουν στον διαγωνισμό, καθώς και με τον αναπληρωτή πρόεδρο Οικονομικού Προγραμματισμού, Έρευνας και Ανάπτυξης, Σταύρο Ζωγραφράκη και μέλη ΔΕΠ του ΓΠΑ, στην πρώτη φάση της διαδικασίας αυτής. Στο τέλος της συνάντησης, πραγματοποιήσαν το κλείσιμο της συνεδρίασης της 6ης Μαρτίου κηρώνας το παραδοσιακό καμπανάκι.

## Η ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΕΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΤΩΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΕΠΙ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ "ΝΤΑΜΠΙΝΓΚ"

Στην έναρξη, από το Υπουργείο Εμπορίου των ΗΠΑ, έρευνας για επιβολή δασμών εισαγωγής (anti-dumping duty investigation) σε σωλήνες μεγάλου διαμετρήματος (ονομαστικής διαμέτρου άνω των 16.4 ιντσών) εναντίον της Ελλάδας και πέντε ακόμη χωρών (Καναδά, Κίνας, Ινδίας, Κορέας, Τουρκίας), βάσει σχετικών αιτήσεων που υπεβλήθησαν από έξι παραγωγούς των ΗΠΑ, αναφέρεται ανακοίνωση που εξέδωσε η Cenergy Holdings SA.

Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με την ανακοίνωση, ως αποτέλεσμα των αιτήσεων αυτών η Επιτροπή Διεθνούς Εμπορίου των ΗΠΑ απεφάνθη ότι υπάρχει εύλογη ένδειξη ουσιώδους βλάβης ή απειλής ουσιώδους βλάβης εναντίον της εγχώριας βιομηχανίας των ΗΠΑ λόγω των εισαγωγών σωλήνων μεγάλου διαμετρήματος από τις προαναφερόμενες χώρες.

Η θυγατρική εταιρεία της Cenergy Holdings, Σωληνοουργεία Κο-

ρίνθου ΑΕ έχει αναχθεί στην προαναφερθείσα έρευνα καθώς είναι ο μοναδικός παραγωγός σωλήνων μεγάλου διαμετρήματος στην Ελλάδα. Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι κατά τη συνήθη πορεία των πραγμάτων η έρευνα αυτή θα είναι χρονοβόρα και θα χρειασθεί περισσότερο από οκτώ μήνες για να ολοκληρωθεί.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΓΙΑ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΜΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΓΙΟΥΝΚΕΡ

Την ενарκτρία εκδήλωση ενός νέου προγράμματος που σκοπό έχει να βοηθήσει μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ) να λάβουν συμβουλευτικές υπηρεσίες που θα υποστηρίξουν τη βιώσιμη ανάπτυξη τους ανακοίνωσαν χτες στην Αθήνα ο Ευρωπαϊκός Κόμβος Επενδυτικών Συμβουλών, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΒRD) και η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η πρωτοβουλία αυτή εντάσσεται στο Επενδυτικό Σχέδιο για την Ευρώπη (Σχέδιο Γιούνκερ), το οποίο επικεντρώνεται στην προώθηση επενδύσεων για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και επίτευξης της ανάπτυξης, μέσω ευφύστερης χρήσης νέων και υφιστάμενων χρηματοδοτικών πόρων, άρσης των εμποδίων στις επενδύσεις και παροχής ορατότητας και τεχνικής βοήθειας σε επενδυτικά σχέδια.

Το πρόγραμμα, όπως επισημάνθηκε σε διάρκεια συνέντευξης Τύπου. Θα υποστηρίξει τουλάχιστον 240 ΜμΕ στην Ελλάδα, τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία τα επόμενα δύο χρόνια, μέσω παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών προσαρμοσμένων στις ανάγκες κάθε επιχείρησης. Οι παρεχόμενες υπηρεσίες θα υποστηρίξουν την πρόσβαση των επιχειρήσεων σε τοπικούς και διεθνείς συμβούλους που θα τις βοηθήσουν να γίνουν πιο ανταγωνιστικές και να αναπτυχθούν.

Οι ελληνικές επιχειρήσεις -όπως τονίσθηκε- θα ωφεληθούν άμεσα από το πρόγραμμα, στο πλαίσιο του οποίου παρέχονται συμβουλευτικές υπηρεσίες σε ένα πολύ ευρύ φάσμα τομέων, όπως θέματα στρατηγικής, επιχειρησιακών λειτουργιών, οικονομικής διαχείρισης, στρατηγικής marketing και προώθησης εξαγωγών.

Η διαχείριση του προγράμματος πραγματοποιείται από την

ΕΒRD με την υποστήριξη του Ευρωπαϊκού Κόμβου Επενδυτικών Συμβουλών μέσω χρηματοδότησης από την ΕΕ και συμπληρωματικής συγχρηματοδότησης από την ΕΒRD.

Ο κ. Γεώργιος Μαροπουλιώτης, Επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα, επισήμανε ότι η Ελλάδα έχει ωφεληθεί σημαντικά από το Επενδυτικό Σχέδιο Γιούνκερ, το οποίο αναμένεται μέχρι τώρα να οδηγήσει σε επενδύσεις ύψους 8,2 δισ. ευρώ στη χώρα. Ωστόσο, μπορεί να αποφέρει ακόμη περισσότερα οφέλη: το κοινό αυτό εγχείρημα για τη στήριξη των ΜμΕ θα παρέχει την τόσο αναγκαία τεχνική βοήθεια προς τις ελληνικές ΜμΕ, έτσι ώστε να μπορούν να λάβουν περισσότερες επενδύσεις, να βελτιώσουν την ανταγωνιστικότητά τους και να δημιουργήσουν θέσεις εργασίας που τόσο πολύ χρειαζόμαστε, πρόσθεσε. Ο κ. Simon Barnes, Επικεφαλής των Συμβουλευτικών Υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, πρόσθεσε ότι ένας βασικός παράγοντας που παρακωλύει τη βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη στην Ελλάδα είναι η περιορισμένη διαθεσιμότητα εξειδικευμένων συμβουλευτικών υπηρεσιών για τις ΜμΕ. Αυτή η συναρπαστική νέα πρωτοβουλία θα αντιμετωπίσει αυτήν την ιδιαίτερη πρόκληση και θα βοηθήσει επιχειρήσεις σε ολόκληρη την Ελλάδα να επεκταθούν, να δημιουργήσουν θέσεις εργασίας και να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητές τους. Σε ολόκληρη την Ευρώπη, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνεργάζονται για να ξεκλειδώσουν νέες επενδύσεις και να ενισχύσουν την επιχειρηματική δραστηριότητα, διαθέτοντας εμπειρογνομosύνη μέσω στοχοθετημένων συμβουλών. Μέσω αυτής της νέας συνεργασίας με την ΕΒRD στην Ελλάδα, το Ευρωπαϊκό Κέντρο

Συμβούλων Επενδύσεων θα φέρει μαζί Έλληνες και διεθνείς εταίρους για να μοιραστούν πολύτιμη επιχειρησιακή εμπειρία και να βοηθήσουν τις επιχειρήσεις σε ολόκληρη τη χώρα να αναπτυχθούν, επισήμανε επίσης. Ο κ. Claudio Viezzoli, Διευθύνων Σύμβουλος της ΕΒRD για τη Χρηματοδότηση και Ανάπτυξη ΜΜΕ, τόνισε ότι η προσθήκη συμβουλευτικών υπηρεσιών στο έργο της ΕΒRD στην Ελλάδα θα ενισχύσει περαιτέρω τον αντίκτυπο που έχουμε στην τοπική οικονομία. Βλέπουμε ένα ισχυρό και έντονο επιχειρηματικό πνεύμα στην Ελλάδα και η περαιτέρω ανάπτυξη του είναι ένας από τους πρωταρχικούς μας στόχους. Για το σκοπό αυτό, οι υπηρεσίες που μπορούμε να προσφέρουμε μαζί με τους εταίρους μας, την ΕΤΕπ και την ΕΕ, μπορούν να κάνουν πραγματική διαφορά, ανέφερε ο Claudio Viezzoli

Το πρόγραμμα

Στο πρόγραμμα μπορούν να λάβουν μέρος επιχειρήσεις τοπικής ιδιοκτησίας με επίσης κύκλο εργασιών μέχρι 50 εκατομμύρια ευρώ και αριθμό εργαζομένων μέχρι 250 άτομα.

Σε στενή συνεργασία με την ΕΒRD, μία επιχείρηση που συμμετέχει στο πρόγραμμα θα πρέπει αρχικά να αξιολογήσει τις ανάγκες της και τις ευκαιρίες ανάπτυξής της.

Στη συνέχεια η ΕΒRD φέρνει σε επαφή την επιχείρηση με τοπικούς ή διεθνείς συμβούλους που μπορούν να προσφέρουν στην επιχείρηση εξειδικευμένες συμβουλές και εμπειρογνομosύνη. Επιπλέον, το πρόγραμμα παρέχει ευκαιρίες εκπαίδευσης τόσο στους συμβούλους όσο και στις επιχειρήσεις, υποστηρίζοντάς με αυτόν τον τρόπο την περαιτέρω ανάπτυξη των επιχειρήσεων.

## ΕΒΕΑ: ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΑΥΣΤΗΡΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΝΟΝΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΟΙ ΟΠΟΙΕΣ ΘΙΓΟΥΝ ΤΗΝ ΥΓΙΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Η σημερινή δύσκολη οικονομική πραγματικότητα απαιτεί συναινήσεις, κοινωνική αλληλεγγύη, γόνιμο και ώριμο κοινωνικό διάλογο, εργασιακή ειρήνη και όραμα ανάπτυξης, όπως είπε ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθίνas (ΕΒΕΑ) σε εσπερίδα που πραγματοποιήθηκε στο επιμελητήριο με θέμα την αγορά εργασίας στη νότια Ευρώπη. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ απαιτείται, επίσης συνέχισε ο ίδιος, ένα αυστηρό πλαίσιο κανόνων για την αντιμετώπιση φαινομένων όπως η αδήλωτη και απλήρωτη εργασία και γενικότερα πρακτικών οι οποίες θίγουν την υγιή επιχειρηματικότητα και τον ανταγωνισμό. Αυτό ωστόσο συμπλήρωσε ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ, δεν πρέπει να οδηγεί στην υπερβολή στην ισοπέδωση και στη συνολική ενοχοποίηση του επιχειρεί. Ο κ. Μίχαλος τόνισε ότι η ανάπτυξη θα πρέπει να στηριχθεί σε νέους κλάδους και δραστηριότητες με υψηλή προστιθέμενη αξία, στην παγίωση ενός υψηλού ρυθμού δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας, αλλά και στη βελτίωση των δομικών και

ποιοτικών χαρακτηριστικών της απασχόλησης.

Διαμορφώνεται μια νέα πραγματικότητα, η οποία απαιτεί προσαρμογή από όλες τις πλευρές: από τις επιχειρήσεις, από τους εργαζόμενους και από την Πολιτεία και η επιμελητηριακή κοινότητα, όπως υπενθύμισε ο πρόεδρος, έχει προτείνει μια σειρά από δομικές αλλαγές, που μπορούν να δημιουργήσουν θετικό αντίκτυπο για την ανάπτυξη και την απασχόληση. Μεταξύ αυτών είναι:

- Η αξιοποίηση πόρων του ΕΣΠΑ, σε προγράμματα κατάρτισης και επανεκπαίδευσης σύμφωνα με τις ανάγκες αναδυόμενων κλάδων και δραστηριοτήτων
- Η αναβάθμιση του θεσμού της μαθητείας, στη βάση επιτυχημένων πρακτικών που έχουν εφαρμοστεί σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες
- Η λειτουργία αξιόπιστου, μόνιμου συστήματος διάγνωσης αναγκών εργασίας που θα αποτυπώνει τις πραγματικές ανάγκες των επιχειρήσεων σε ειδικότητες και δεξιότητες

- Η δημιουργία μόνιμου συστήματος σχεδιασμού και αξιολόγησης ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης, με συμμετοχή φορέων της Πολιτείας, της Αυτοδιοίκησης, των κοινωνικών εταίρων και της επιστημονικής κοινότητας

- Η δημιουργία νέου θεσμικού πλαισίου για την πρακτική άσκηση, το οποίο θα εξασφαλίζει αποτελεσματική σύνδεση με τις ανάγκες της αγοράς

- Η αποτελεσματικότερη σύνδεση της εκπαίδευσης και ειδικά της τριτοβάθμιας με την αγορά εργασίας

- Η ενίσχυση των υποστηρικτικών δομών και χρηματοδοτικών εργαλείων για την ενίσχυση της κοινωνικής και της start-up επιχειρηματικότητας

Τέλος, στις διεκδικήσεις του ΕΒΕΑ είναι η διαμόρφωση ενός σταθερού σύγχρονου βιώσιμου πλαισίου λειτουργίας της αγοράς εργασίας.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΚΟΖΑΝΗ: ΠΡΩΤΑ ΤΗΣ ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ "ΔΙΑΔΥΜΑ ΑΕ". ΔΩΔΕΚΑ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΚΑΝ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ

Σε κέντρο περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και ανακύκλωσης των μαθητών της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην δυτική Μακεδονία αναδεικνύεται η διαδημοτική εταιρία των δήμων ΔΙΑΔΥΜΑ ΑΕ της περιοχής. Δώδεκα χιλιάδες μαθητές φιλοξενήθηκαν στις σύγχρονες εγκαταστάσεις της εταιρίας και συμμετείχαν σε ειδικά εκπαιδευτικά προγράμματα που εκπόνησαν τα στελέχη της, σε μια προσπάθεια που καταβάλλει η εταιρία να επενδύσει στις καλές πρακτικές, τις καθημερινές συνήθειες των ανθρώπων και ειδικότερα των μικρών παιδιών.

Μιλώντας στο ΑΠΕ ΜΠΕ ο γενικός διευθυντής της ΔΙΑΔΥΜΑ ΑΕ, Δημοσθένης Μαυρίδης, ανέφερε ότι «αποφασίσαμε να ριζώσουμε το βάρος στην δημιουργία αλλά και στην εδραίωση της πράσινης συνείδησης στα νέα παιδιά, ώστε σήμερα ως μαθητές και αύριο ως πολίτες, να ανακυκλώνουν τα απορρίμμά τους στους νέτους κάδους που βρίσκονται, σε σχολεία, δημόσιους χώρους, στα μεγάλα αστικά κέντρα, ακόμη και στα πιο απομακρυσμένα χωριά». Η περιβαλλοντική εκπαίδευση, με στόχο την ευαισθητοποίηση και τη δημιουργία πράσινων συνθηκών γύρω από θέματα της ανακύκλωσης και της προστασίας του περιβάλλοντος, μπορεί να απαιτεί χρόνο, αλλά αυτό το γνωρίζουν οι επιστήμονες της εταιρίας που προγραμματίζουν την βελτίωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος της περιοχής.

«Οι περιβαλλοντολόγοι της εταιρίας μας, ετοίμασαν ένα πλήρη φάκελο που περιλαμβάνει πλούσια γκάμα από εκπαιδευτικό υλικό και εργαλεία γύρω από θέματα περιβάλλοντος και

πράσινης εκπαίδευσης και μόλις έλαβαν την έγκριση από τις αρμόδιες επιστημονικές επιτροπές του υπουργείου Παιδείας ξεκίνησαν αμέσως τις ενημερώσεις», ανέφερε ο κ. Μαυρίδης. Οι ενημερώσεις έγιναν καταρχήν στα Νηπιαγωγεία και ακολούθησαν τα Δημοτικά σχολεία έως και τα Λύκεια.

Τα τελευταία δύο χρόνια 12.000 μαθητές Δημοτικών Γυμνασίων και Λυκείων έχουν συμμετάσχει ενεργά στα περιβαλλοντικά προγράμματα. Επίσης τα σχολεία των απομακρυσμένων περιοχών της δυτικής Μακεδονίας έχουν την υποστήριξη της εταιρίας, ώστε οι μαθητές τους να έχουν τις ίδιες ευκαιρίες με τα παιδιά των μεγάλων αστικών κέντρων και να συμμετέχουν όλοι στην υλοποίηση της δράσης.

Το πρόγραμμα έχει χωριστεί σε τέσσερις εκπαιδευτικές βαθμίδες και κάθε βαθμίδα συμμετέχει με διαφορετικό τρόπο στην καλλιέργεια περιβαλλοντικής ευαισθησίας και των συνηθειών ανακύκλωσης. Η πρώτη και δεύτερη βαθμίδα περιλαμβάνει τα παιδιά από το νηπιαγωγείο έως την Γ' Δημοτικού τα οποία συμμετέχουν σε ομαδικό, ή ατομικό εκπαιδευτικό παιχνίδι εντός του σχολείου, ή της αίθουσας και γίνεται με την συνεργασία του επιστημονικού προσωπικού της εταιρίας. Η τρίτη εκπαιδευτική βαθμίδα, που είναι οι μαθητές από τη Δ' έως τη ΣΤ' Δημοτικού, επισκέπτονται τους κατά τόπους σταθμούς μεταφόρτωσης που είναι εγκατεστημένοι σε κάθε δήμο, ενώ η τέταρτη βαθμίδα (μαθητές Γυμνασίου και Λυκείου) επισκέπτονται τις εγκαταστάσεις του κέντρου ανακύκλωσης και την νέα μονάδα (ΜΕΑ) επεξεργασίας απορριμμάτων. «Φιλοδοξούμε μέσα από την δουλειά που κάνουμε στα σχολεία να

εδραιώσουμε την ιδέα της ανακύκλωσης των υλικών, να την καταστήσουμε αυτονόητη καθημερινή πράξη» επεσήμανε ο κ. Μαυρίδης.

Ο στόχος που τέθηκε είναι από το 25% που είναι σήμερα το ποσοστό ανάκτησης ανακυκλώσιμων υλικών να αυξηθεί στο 35%, ώστε το 2020 η περιοχή της δυτικής Μακεδονίας να ανακτήσει το 85% των ανακυκλώσιμων απορριμμάτων της.

Η Δυτική Μακεδονία είναι η μοναδική περιφέρεια της χώρας που δεν έχει επιβαρύνει ποτέ, τον εθνικό προϋπολογισμό με τα πρόστιμα που συνήθως επιβάλλει το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για παράνομες χωματερές, διάθεσης απορριμμάτων, ή αποβλήτων, αφού έγκαιρα εναρμονίστηκε με τις προδιαγραφές που έχει θεσπίσει η ευρωπαϊκή περιβαλλοντική νομοθεσία, ενώ εδώ και ένα χρόνο, διαχειρίζεται τα απόβλητά της με την μέθοδο της μηχανικής διαλογής στην νέα Μονάδα Επεξεργασίας Απορριμμάτων (ΜΕΑ). Επίσης, στους τέσσερις ξεχωριστούς κάδους, ανακυκλώνεται χαρτί, γυαλί, πλαστικό, αλουμίνιο, ενώ εδώ και μερικούς μήνες στον πέμπτο κάδο τα οικιακά βιοαπόβλητα (υπολείμματα τροφών).

Πριν από μερικές ημέρες η ΔΙΑΔΥΜΑ Α.Ε., ως περιφερειακός φορέας διαχείρισης στερεών αποβλήτων της Δυτ. Μακεδονίας, κατά την απονομή των «Greek Green Awards 2018», βραβεύτηκε με την διάκριση του «Πρότυπου Περιφερειακού Συστήματος Επεξεργασίας Απορριμμάτων», από το κορυφαίο δίκτυο International Solid Waste Association (ISWA), που προωθεί, σε παγκόσμιο επίπεδο, την βιώσιμη διαχείριση αποβλήτων, και από το Μετσόβιο Πολυτεχνείο.

## Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ ΣΤΟ "ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ FM": "ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΙΤΟΥΡΓ ΕΝΩΝΟΥΜΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΔΟΜΕΣ ΣΕ ΜΙΑ ΚΟΙΝΗ ΠΡΟΣΠΙΘΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΙΑΤΡΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ"

Για επανεκκίνηση του ελληνικού τουριστικού προϊόντος, μέσω του Συμβουλίου Ελληνικού Ιατρικού Τουρισμού ΕΛΙΤΟΥΡΓ, έκανε λόγο, μιλώντας στο ραδιοφωνικό σταθμό του Αθηναϊκού-Μακεδονικού Πρακτορείου Ειδήσεων «Πρακτορείο 104,9 FM», ο πρόεδρος του φορέα, της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ) και του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών (ΙΣΑ), Γιώργος Πατούλης.

Με αφορμή την πρώτη συνεδρίαση του νέου ΔΣ του, που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα, ο κ. Πατούλης μίλησε για τις ευοίωνες προοπτικές του ιατρικού τουρισμού στη χώρα μας καθώς και για τις δράσεις της ΕΛΙΤΟΥΡΓ, που έχουν προγραμματιστεί για το άμεσο μέλλον.

«Ενώνουμε τις δυνάμεις μας γι' αυτόν τον εθνικό στόχο του τουρισμού υγείας και ευεξίας. Υπήρξε η συγκρότηση του νέου διοικητικού συμβουλίου με τη συμμετοχή πάρα πολλών σημαντικών υγειονομικών παραγόντων και ανθρώπων που ασχολούνται χρόνια με τον ιατρικό τουρισμό, όπως και με τη συμμετοχή μεγάλων υγειονομικών δομών της χώρας μας, των αερομεταφορών και ξενοδοχειακού τομέα. Κάνουμε επανεκκίνηση να ενώσουμε όλες τις ατομικές μονάδες που υπάρχουν στη χώρα μας κι έχουν κάνει κά-

ποια μικρά βήματα» σημείωσε ο κ. Πατούλης και πρόσθεσε: «Στόχος μας είναι να δημιουργήσουμε μια ενωτική δύναμη, ένα κοινό μέτωπο, που θα δώσει στην παγκόσμια κοινότητα πιστοποιημένες δομές υγείας με τους καλύτερους δυνατούς όρους».

Όπως ανέφερε, περισσότεροι από 60 φορείς δόμων υγείας, κέντρων αποκατάστασης, τουρισμού, νοσηλευτικών ιδρυμάτων, εξωσωματικής και πολλοί ακόμη, συμμετέχουν ήδη στην ΕΛΙΤΟΥΡΓ, ενώ υπάρχουν πάνω από 50 αιτήσεις νέων δομών από όλη την Ελλάδα.

Ο κ. Πατούλης είπε ότι, μέσω της ΕΛΙΤΟΥΡΓ, θα συνεχιστούν οι προσπάθειες που έχουν ήδη ξεκινήσει με το Διεθνές Κέντρο Τουρισμού Υγείας, το οποίο ιδρύθηκε με ελληνική πρωτοβουλία και έχει ήδη κάνει σημαντικά βήματα για την προώθηση του ελληνικού τουριστικού ιατρικού προϊόντος. «Έχουν γίνει πολλά ταξίδια, τα οποία έχουν δημιουργήσει μια δυναμική στην ομογενειακή Ελλάδα (Σικάγο, Νέα Υόρκη, Μόντρεαλ, Σίδνεϊ, Μελβούρνη), όπου εκεί συνδέσαμε τις ομογενειακές ενώσεις, οι οποίες μεταλαμπαδεύουν αυτήν την προσπάθεια μέσα στις μεγάλες ελληνικές κοινότητες, που είναι πολλαπλασιαστικές απέναντι σε αυτό που έχουμε

Ξεκινάει εδώ στην Ελλάδα» ανέφερε χαρακτηριστικά.

Όπως επεσήμανε ο κ. Πατούλης, αυτό που χρειάζεται είναι πιστοποίηση των δομών σε συγκεκριμένα προϊόντα τουρισμού υγείας και ευεξίας και δημιουργία ειδικών ολοκληρωμένων «πακέτων». Η Ελλάδα, σύμφωνα με τον πρόεδρο της ΕΛΙΤΟΥΡΓ, πρέπει να προβληθεί ακόμη περισσότερο ως «χώρα του Ιπποκράτη» και να αναδειχθούν τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα, στα οποία συμπεριλαμβάνονται -μεταξύ άλλων- το εξαιρετικό βιοκλίμα και οι Έλληνες γιατροί, οι οποίοι είναι από τους καλύτερους επιστήμονες στον κόσμο.

Στις επόμενες δράσεις της ΕΛΙΤΟΥΡΓ συμπεριλαμβάνονται, σύμφωνα με τον κ. Πατούλη, το Παγκόσμιο συνέδριο Ιατρικού Τουρισμού, που θα πραγματοποιηθεί για πρώτη φορά στην Ελλάδα και θα γίνει τον Μάιο στην Αθήνα και το συνέδριο με τίτλο «Ο Ιατρικός τουρισμός βρίσκει το νησί του Ιπποκράτη στην Κω», το οποίο έχει προγραμματιστεί για τις αρχές Ιουνίου. Τον ίδιο μήνα αναμένεται να πραγματοποιηθεί ένα ακόμη συνέδριο για την προώθηση του ιατρικού τουρισμού στους Έλληνες της Διασποράς -και όχι μόνο- που θα γίνει στο Λος Άντζελες.



# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΠΩΣ “ΠΡΑΣΙΝΙΖΕΙ” Η ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΟΞΕΙΔΙΟ ΤΟΥ ΑΝΘΡΑΚΑ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΟΛΥΤΙΜΗΣ ΣΠΙΡΟΥΛΙΝΑΣ ΚΑΙ ΧΛΩΡΕΛΛΑΣ

Με κτηνοτροφικές μονάδες που έχουν απόβλητα από ζωική παραγωγή συνεργάζεται βιομηχανία βιοαερίου, που βρήκε τον τρόπο να συλλέξει το δύσσομο αέριο από την κοπριά και να το χρησιμοποιήσει για τη λειτουργία της. Το απόβλητο της βιομηχανίας, διοξείδιο του άνθρακα, είναι -στη συνέχεια- η πρώτη ύλη για την παραγωγή της πολύτιμης σπιρουλίνας, που χρησιμοποιείται ως συμπλήρωμα διατροφής ή της χλωρέλλας, που ανήκει στα φύκη και έχει την ιδιότητα να δεσμεύει τα βαρέα μέταλλα και να αποτοξινώνει τον οργανισμό. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το παραπάνω παράδειγμα θα μπορούσε να γίνει πραγματικότητα στο πλαίσιο της προσπάθειας δημιουργίας «πράσινων» συνεργατικών σχημάτων (clusters) μεταξύ βιομηχανιών στην Κεντρική Μακεδονία. Σύμφωνα με τον Γιώργο Ζαλιδή, επιστημονικά υπεύθυνο του Διαβαλκανικού Κέντρου Περιβάλλοντος, που έχει και την ευθύνη υλοποίησης του Ευρωπαϊκού έργου Greenomed για την πράσινη μεταποίηση, ήδη υπάρχει ενδιαφέρον από δύο ή τρεις συμπράξεις εταιρειών που θα ενδιαφέρονταν να συμμετάσχουν σε τέτοιες κοινοπραξίες. Έτσι, αναμένονται μετρήσιμα αποτελέσματα τέτοιων συμπράξεων, που μπορούν να απορροφήσουν τα υφιστάμενα πιλοτικά projects που ήδη έχουν γίνει στην Κεντρική Ευρώπη.

Μιλώντας σε ημερίδα που έγινε στη Θεσσαλονίκη στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου Greenomed, ο κ. Ζαλιδής γνωστοποίησε ότι σε αυτή την προσπάθεια είναι σημαντικός ο ρόλος της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας ως επιταχυντή των προ-

σπαθειών, αλλά και του Διαβαλκανικού Κέντρου Περιβάλλοντος ως κέντρου μετάδοσης αυτής της τεχνολογίας από την Κεντρική Ευρώπη στην Περιφέρεια.

Απαντώντας σε ερώτηση του ΑΠΕ - ΜΠΕ για το πεδίο εφαρμογής τέτοιου είδους συνεργασιών μεταξύ επιχειρήσεων, ο κ. Ζαλιδής σχολίασε ότι ήδη στην Ελλάδα έχει εφαρμοστεί από μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας η αξιοποίηση της θερμικής ενέργειας που επίσης παράγεται από τη διαδικασία αυτή, σε θερμοκήπια. Επιπλέον θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν τα στραγγίσματα που συγκεντρώνονται σε χώρους υγειονομικής ταφής απορριμμάτων, ώστε με τη χρήση της κατάλληλης τεχνολογίας φωτοκατάλυσης να καθαρίζονται και να προκύπτει καθαρό νερό για καλλιέργειες και λίπασμα από τα θρεπτικά συστατικά που απομονώνονται από τα στραγγίσματα. Ο κ. Ζαλιδής υπογράμμισε τον ενεργειακό χαρακτήρα πολλών από τις καλές πρακτικές που διαμορφώνονται στον χώρο της «πράσινης» μεταποίησης και συνεργασίας μεταξύ βιομηχανιών. Τόνισε, μάλιστα, ότι στο πλαίσιο του Greenomed έχουν δημιουργηθεί στη βιομηχανία της Κεντρικής Ευρώπης πάνω από χίλιες νέες θέσεις εργασίας σε 300 βιομηχανίες τα προηγούμενα δύο χρόνια. «Οι ανοικτές δομές που θα δημιουργηθούν στην Κεντρική Μακεδονία θα φροντίσουν να καταρτίσουν και τους αποφοίτους του πανεπιστημίου μας, που σήμερα φεύγουν έξω για να μπορέσουν να έχουν πρόσβαση σε αυτή τη νέα αγορά του πρασινίσματος της βιομηχανίας» πρόσθεσε. Από την πλευρά του, ο αντιπε-

ριφερειάρχης Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, Κώστας Γιουτίκας, υπογράμμισε ότι η Περιφέρεια δίνει προτεραιότητα ώστε το υπόλειμμα μιας επιχείρησης να χρησιμοποιείται ως πρώτη ύλη από μια άλλη εταιρεία, με στόχο τη μείωση αποβλήτων και κόστους για τη διαχείρισή τους και την εξοικονόμηση πόρων από τον αγοραστή. Επανέλαβε, δε, ότι αιχμή των παρεμβάσεων της Περιφέρειας είναι η δημιουργία υπηρεσιών μίας στάσης (one stop shop) για την καινοτομία επιχειρηματικότητας, για τη διασύνδεση των ερευνητικών φορέων και των παραγωγικών καινοτομιών με τις επιχειρήσεις. Παράλληλα, σημείωσε ότι 140 εκ. ευρώ από το νέο ΕΣΠΑ κατευθύνονται σε παρεμβάσεις όπως η ενίσχυση του περιφερειακού δυναμικού έρευνας και καινοτομίας, η ανάπτυξη της νεοφυούς επιχειρηματικότητας και η ενθάρρυνση δημιουργίας συνεργατικών μηχανισμών μεταξύ των επιχειρήσεων. Μιλώντας στην ημερίδα, ο πρόεδρος του Συνδέσμου Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος, Κυριάκος Λουφάκης, τόνισε ότι έχουν γίνει στην παραπάνω κατεύθυνση κάποιες προσπάθειες, οι οποίες όμως ήταν αποσπασματικές. Ανέφερε, μάλιστα ενδεικτικά ότι το φυσικό υλικό που απομένει από την απόσταξη αρωματικών φυτών θα μπορούσε να επαναχρησιμοποιηθεί ώστε να μειωθεί το αποτύπωμα άνθρακα στην περιοχή μας. Από την πλευρά του, ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, Χρήστος Γεωργίου, αναφέρθηκε στις ευκαιρίες δημιουργίας θέσεων εργασίας και τοπικής ανάπτυξης.

## ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΕΛΛΗΝΟ-ΣΕΡΒΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ

Πρωτόκολλο συνεργασίας, μεταξύ του Συνδέσμου Εξαγωγέων Βόρειας Ελλάδας (ΣΕΒΕ) και του Ελληνοσερβικού Εμπορικού, Βιομηχανικού, Τουριστικού και Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Βορείου Ελλάδος υπογράφηκε, παρουσία του Σέρβου Πρέσβη στην Ελλάδα, Dusan Spasojevic, και του Σέρβου Γενικού Προξένου, Sinisa Ranic. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το Πρωτόκολλο Συνεργασίας προβλέπει, μεταξύ άλλων, συνεργασία σε τομείς όπως η συνδιοργάνωση εκθέσεων, συνεδρίων, σεμιναρίων και γενικών εκδηλώσεων επιχειρηματικού και εν γένει οικονομικού ενδιαφέροντος στις δύο χώρες, η διοργάνωση επιχειρηματικών αποστολών και γενικότερα δράσεων επιχειρηματικής δικτύωσης και προώθησης - προβολής προϊόντων και υπηρεσιών και σε τρίτες χώρες.

Επίσης, προβλέπει αμοιβαία ενημέρωση των εξωστρεφών επιχειρήσεων των δύο χωρών, η συνεργασία σχετικά με την επι-

ξεργασία στατιστικών στοιχείων εξωτερικού εμπορίου και η εκπόνηση μελετών και ερευνών αγοράς, η συνεργασία σε θέματα εξειδικευμένης εκπαίδευσης - κατάρτισης και συμβουλευτικής, η προώθηση της πραγματοποίησης ξένων επενδύσεων στις δύο χώρες, η προώθηση των συνδυασμένων μεταφορών, κ.α. Το διμερές εμπόριο μεταξύ Ελλάδας και Σερβίας σε αριθμούς βάσει στοιχείων του ΣΕΒΕ, το διμερές εμπόριο μεταξύ των δύο χωρών ανήλθε σε 421 εκατ. ευρώ το 2017, έναντι 374,1 εκατ. το 2016, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 13%, με τις ελληνικές εξαγωγές να διαμορφώνονται πέρυσι σε 252,9 εκατ. ευρώ, περισσότερες κατά 13% και με τις εισαγωγές στην Ελλάδα να ανέρχονται σε 168,1 εκατ. ευρώ, από 149,7 εκατ. ευρώ το 2016. Τα κράτη - μέλη της ΕΕ αντιπροσωπεύουν το 66% του συνολικού εξωτερικού εμπορίου της Σερβίας δεδομένης της Συμφωνίας Σταθεροποίησης και Σύνδεσης Σερβίας και Ευρωπαϊκής

Ένωσης, ωστόσο υπάρχουν μεγάλα περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης των εμπορικών σχέσεων, τόσο μεταξύ Σερβίας και ΕΕ, όσο και μεταξύ Σερβίας και Ελλάδας. Ιδιαίτερα σημαντικό στοιχείο για τις σχέσεις των δύο χωρών είναι οι ελληνικές άμεσες επενδύσεις, οι οποίες ανέρχονται συνολικά σε 2 δισ. ευρώ, ενώ στη Σερβία υπολογίζεται ότι δραστηριοποιούνται περίπου 200 επιχειρήσεις ελληνικών συμφερόντων.

Επίσης, όγκος των διακινούμενων φορτίων, μέσω του λιμανιού της Θεσσαλονίκης από και προς το Βελιγράδι, έχει υποχωρήσει σε πολύ χαμηλά επίπεδα και τα εμπορεύματα παρακάμπτουν το λιμάνι της Θεσσαλονίκης χρησιμοποιώντας άλλα λιμάνια, μεταξύ άλλων, και του Δούναβη. Για την αύξηση της κίνησης σημαντική χαρακτηρίζεται η ανάπτυξη της σιδηροδρομικής γραμμής και των συνδυασμένων μεταφορών.

## ΕΒΕΑ: ΤΑ ΜΙΚΡΑ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ, ΕΚΛΕΙΠΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ ΑΛΛΑ ΑΠΟΚΤΟΥΝ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ

Το διαδίκτυο, αποτελεί σήμερα το κλειδί για την ενδυνάμωση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, βοηθώντας στην υπέρβαση σημαντικών εμποδίων και ανοίγοντας νέους δρόμους εξωστρέφειας και διεθνοποίησης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό υπογράμμισε ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων και του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών, Κωνσταντίνος Μίχαλας, σεσημερινή εσπερίδα στο επιμελητήριο με τίτλο: «Google Export Tools: Εξαγωγές με τα Εργαλεία του Διαδικτύου». Στόχος της εκδήλωσης

είναι να ενημερωθούν οι επιχειρήσεις για τα εργαλεία εξωστρέφειας που παρέχονται μέσω της Google.

Όπως ανέφερε ο κ. Μίχαλας, χάρις στο διαδίκτυο, πλέον η μικρή επιχείρηση δεν σημαίνει απαραίτητα και τοπικές εμβέλεις πωλησιών. «Δεν είναι τυχαίο, ότι τα μικρά εξειδικευμένα καταστήματα που πλέον εκλείπουν από τους κεντρικούς εμπορικούς δρόμους, κάνουν την παρουσία τους όλο και εντονότερη στο διαδίκτυο. Στην Ελλάδα, υπάρχει σήμερα ένα σπουδαίο δυναμικό μικρομεσαίων επι-

χειρήσεων στον κλάδο των τροφίμων. Επιχειρήσεις που παράγουν εξαιρετικής ποιότητας τυποποιημένα τρόφιμα και ποτά, με προδιαγραφές επιτυχίας ακόμα και στις πιο δύσκολες αγορές» σημείωσε ο ίδιος προσθέτοντας ότι το διαδίκτυο παρέχει στις επιχειρήσεις, πέρα από τη δυνατότητα του ηλεκτρονικού εμπορίου, και ένα ολόκληρο οπλοστάσιο εργαλείων μάρκετινγκ και επικοινωνίας.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗ ΝΟΤΙΑ ΕΥΡΩΠΗ: Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΥΜΒΑΔΙΖΕΙ ΜΕ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΟΥ ΝΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΖΟΥΝ ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΣ ΟΡΟΥΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η οικονομική ανάπτυξη θα πρέπει να συμβαδίζει με αλλαγές στην αγορά εργασίας που να διασφαλίζουν αξιοπρεπείς όρους εργασίας, ήταν η θέση προς την οποία συνέκλιναν οι περισσότεροι από τους εισηγητές στην εκδήλωση-συζήτηση, που πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα του ΕΒΕΑ στην Αθήνα, με θέμα την αγορά εργασίας στη νότια Ευρώπη, προοπτικές ανάπτυξης και απασχόλησης. Οργανωτές ήταν το Ίδρυμα Gabriel και ο Όμιλος «Δημοκρατία & Πολιτισμός». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στην ομιλία της, η διοικήτρια του ΟΑΕΔ, Μαρία Καραμεσίνη, προανήγγειλε ότι ξεκινά σύντομα με πρωτοβουλία της υπουργού Εργασίας η διαβούλευση μεταξύ των κοινωνικών εταίρων για την επαναφορά των συλλογικών συμβάσεων εργασίας σε σχέση με δυο πολύ κρίσιμα στοιχεία που είναι η αρχή της επεκτασιμότητας και η αρχή της ευνοϊκότερης ρύθμισης.

«Βρισκόμαστε στο μεταίχμιο σοβαρών αλλαγών καθώς μπαίνουμε στην τελική ευθεία για την έξοδο από το τρίτο μνημόνιο ενώ έχει ξεκινήσει η ανοδική τροχιά της οικονομίας. Η ελληνική κυβέρνηση πρόκειται να παρουσιάσει σύντομα ένα συνολικό αναπτυξιακό σχέδιο το οποίο θα περιλαμβάνει και διαστάσεις αξιοποίησης του εργατικού δυναμικού σε συνδυασμό με τις εργασιακές σχέσεις οι οποίες θα πρέπει να χαρακτηρίζουν την περίοδο μετά το μνημόνιο» ανέφερε η κ. Καραμεσίνη και πρόσθεσε.

«Ταυτόχρονα είναι υπό διαπραγμάτευση με τους δανειστές ο βαθμός της ελευθερίας που θα έχει η ελληνική κυβέρνηση μετά την έξοδο από το μνημόνιο και φαίνεται ότι υπάρχουν πολλοί στο εσωτερικό της χώρας αλλά και στο εξωτερικό, που ανησυχούν για το εάν θα έχει η ελληνική κυβέρνηση πολλούς βαθμούς ελευθερίας για να προσχωρήσει στην επόμενη μέρα. Στην Ελλάδα σήμερα δεν έχουμε σύγχρονες εργασιακές σχέσεις και εάν δεν γίνουν σύγχρονες αυτές οι σχέσεις τότε δεν θα υπάρξει αναπτυξιακή προοπτική που θα συνδυάζει την οικονομική με την κοινωνική ανάπτυξη. Δίκαιη διανομή των ωφελειών αυτής της ανάπτυξης σε όλο τον πληθυσμό της χώρας.

Συνεχίζοντας, είπε ότι τα δυο προηγούμενα μνημόνια πέρασαν πάνω από τις εργασιακές σχέσεις σαν οδοστρωτήρας συμπιέζοντας το εργασιακό κόστος προς τα κάτω, αλλά και για να υπάρξουν μόνιμες αλλαγές στο εργασιακό πρότυπο.

«Η μείωση του κατώτατου και του υποκατώτου μισθού για τους νέους δεν δίνουν σήμερα τη δυνατότητα επιβιώσης» ανέφερε χαρακτηριστικά και συνέχισε: «Ο διάλογος που γίνεται γύρω από το νέο αναπτυξιακό μοντέλο έχει τρεις δυνατότητες. Είτε να καταλήξει στην περεταίρω ρύθμιση

της αγοράς εργασίας και στην επέκταση των ευέλικτων μορφών απασχόλησης, με την αποσύνδεση του κατώτατου μισθού από τις κλαδικές διαπραγματεύσεις που είναι θέσεις που έχει υποστηρίξει ο ΣΕΒ, είτε στην διατήρηση των μνημονιακών ρυθμίσεων, ή να καταλήξει σε επαναρρύθμιση των εργασιακών σχέσεων που να βάλουν την σφραγίδα τους στην επόμενη μέρα και κάτι που αυτή τη στιγμή αναζητά το υπουργείο Εργασίας».

Το θέμα της μείωσης των φορολογικών βαρών για την επιχειρηματικότητα έθεσε κατά την τοποθέτησή του ο πρόεδρος του Εμποροβιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών, Κωνσταντίνος Μίχαλος και πρόσθεσε, ότι η μείωση αυτή θα δημιουργήσει αλυσιδωτά οφέλη για την οικονομία ενώνοντας την προσέγγιση των επενδύσεων την δημιουργία θέσεων εργασίας και την αύξηση της καταγεγραμμένης απασχόλησης.

«Καμία πολιτική ενίσχυσης της απασχόλησης δε μπορεί να είναι αποτελεσματική μέσα σε ένα αρνητικό επιχειρηματικό περιβάλλον που αποτρέπει την δημιουργία θέσεων εργασίας. Δε μπορούμε να μιλάμε για αύξηση της απασχόλησης και για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας όταν η συνολική επιβάρυνση των επιχειρήσεων στην Ελλάδα ξεπερνά το 50% των συνολικών εσόδων τους. Είμαστε από τους πρώτους που είχαμε αντιπαθεί στη μνημονιακή απαίτηση για μείωση των κατώτατων μισθών υποστηρίζοντας ότι το εμπόδιο στην ανταγωνιστικότητα είναι το μη μισθολογικό κόστος της εργασίας και η πραγματικότητα, δυστυχώς, μας επιβεβαίωσε. Οι κατώτατοι μισθοί μειώθηκαν αλλά η Ελλάδα παραμένει καθηλωμένη στις τελευταίες θέσεις των διεθνών κατατάξεων ως προς την ανταγωνιστικότητα. Η αξιοποίηση του εργατικού δυναμικού της χώρας, είναι η μεγαλύτερη πρόκληση που αντιμετωπίζουμε σήμερα» τόνισε ο κ. Μίχαλος.

«Απαιτείται ουσιαστική αναζωπύρωση του κοινωνικού διαλόγου. Ο κοινωνικός διάλογος και οι συλλογικές διαπραγματεύσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου. Ο βασικός μας στόχος θα πρέπει να είναι ο σχεδιασμός και η υλοποίηση πολιτικών που θα διευκολύνουν την προσαρμογή των επιχειρήσεων στις αλλαγές που συντελούνται» είπε ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ, Γιώργος Καβαθάς.

«Κατά τα τελευταία επτά χρόνια από τη στιγμή που εγκαινιάστηκε η τακτική της εσωτερικής υποτίμησης το ΑΕΠ της χώρας έχει μειωθεί κατά 27%, απώλεια πρωτοφανής σε περίοδο ειρήνης ενώ η ανεργία παρά την αργή και διαστα-

κτική αποκλιμάκωση εξακολουθεί να παραμένει σε υψηλά επίπεδα. Η αποκλιμάκωση της ανεργίας δεν προκλήθηκε από την αύξηση της οικονομικής δραστηριότητας αλλά αντίθετα από την αξιοσημείωτη διεύρυνση των ευέλικτων και ελαστικών μορφών απασχόλησης.

Το ισχυρό μήνυμα των πολιτικών εσωτερικής υποτίμησης οδήγησε μάλλον σε απαξίωση παρά σε ανάδειξη των ισχυρών πλεονεκτημάτων της χώρας. Οι μορφές επιχειρηματικότητας δεν μεταβλήθηκαν σημαντικά αλλά αντίθετα, εντάθηκε το φαινόμενο που αποκαλούμε επιχειρηματικότητα ανάγκης λόγω της έλλειψης πλαισίου κοινωνικής προστασίας για τους επαγγελματίες» είπε ο κ. Καβαθάς, ενώ αναφερόμενος στην διάρθρωση της απασχόλησης είπε ότι δεν μεταβλήθηκε σημαντικά και το υψηλό ειδικευμένο προσωπικό δεν αξιοποιήθηκε εντός των συνόρων και έφυγε στο εξωτερικό.

«Ο στόχος της δημοσιονομικής εξυγίανσης έχει επιτευχθεί αλλά πληρώσαμε ένα πολύ βαρύ τίμημα. Τα μέτρα για τη μείωση του δημοσίου χρέους έχουν λειτουργήσει σαν αιτίες για την αύξηση του ιδιωτικού χρέους.

Οι μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις, συνεχίζουν να προσφέρουν το 87% περίπου των θέσεων εργασίας στον ιδιωτικό τομέα και να παράγουν περίπου το 75% της προστιθέμενης αξίας. Οι δυνατότητες όμως των επιχειρήσεων να δημιουργήσουν ένα ικανό αριθμό θέσεων εργασίας, ήταν και είναι ισχνές και οι πολιτικές απασχόλησης που επεβλήθησαν στα χρόνια της κρίσης ήταν προανατολισμένες κυρίως στην βελτίωση της προσφοράς εργασίας και όχι ζήτησης» υποστήριξε ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ.

Συντονιστές της εκδήλωσης ήταν ο καθηγητής Οικονομικών Κώστας Μελάς και ο οικονομολόγος Κωστής Μελαγχρονός, ενώ την εκδήλωση παρουσίασε ο δημοσιογράφος Αλφόνσος Βιτάλης.

Παραβρέθηκαν οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, Μάκης Μπαλαούρας, Πρόεδρος της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής, Χαρά Καφαντάρη, Πρόεδρος Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου, Χρήστος Αντωνίου, Μαρία Θελερίτη, Εύη Καρακώστα, Γιάννης Δέδες, της Δημοκρατικής Συμπράξεως Θεόδωρος Παπαθεοδώρου, και το μέλος της ΠΓ του ΣΥΡΙΖΑ Αντώνης Κοτσάκας.

Μηνύματα απέστειλαν ο πρόεδρος της Βουλής Νίκος Βούτσης, η πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και επικεφαλής της Δημοκρατικής Συμπράξεως, Φώφη Γεννηματά και ο ΓΓ της ΝΔ Λευτέρης Αυγενάκης

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΜΕΓΕΘΥΝΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΕ, ΔΙΑΠΙΣΤΩΝΕΙ Η ΚΟΜΙΣΙΟΝ

Δυναμική μεγέθυνση της ευρωπαϊκής οικονομίας και βελτίωση της αγοράς εργασίας και της κοινωνικής κατάστασης στην ΕΕ, καταγράφει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στη «χειμερινή δέσμη» του ευρωπαϊκού εξαμήνου, που δόθηκε σήμερα στη δημοσιότητα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο επίτροπος Οικονομίας, Πιερ Μοσκοβισί, ανέφερε ότι χάρη στις μεταρρυθμίσεις που έγιναν στα κράτη-μέλη, η διόρθωση των μακροοικονομικών ανισορροπιών στην ΕΕ, τα τελευταία χρόνια ήταν σημαντική, κυρίως όσον αφορά τα δημόσια οικονομικά, τον χρηματοπιστωτικό τομέα, την ανεργία και την ανταγωνιστικότητα. Η Επιτροπή παραθέτει λεπτομερή ανάλυση των μακροοικονομικών ανισορροπιών για 12 χώρες-μέλη, εκ των οποίων οι οκτώ (Βουλγαρία, Γαλλία, Γερμανία, Ιρλανδία, Ολλανδία, Πορτογαλία, Ισπανία και Σουηδία) αντιμετωπίζουν οικονομικές ανισορροπίες, οι τρεις (Κροατία, Κύπρος, Ιταλία) αντιμετωπίζουν υπερβολικές οικονομικές ανισορροπίες και η Σλοβενία, η οποία πέρσι αντιμετώπιζε οικονομικές ανισορροπίες φέτος τις έχει ξεπεράσει. Ειδικότερα, όσον αφορά την Κύπρο, ο αντιπρόεδρος της Επιτροπής, Βάλντις Ντομπρόβσκις, ανέφερε ότι φέτος και του χρόνου θα υπάρξει ισχυρή ανάκαμψη, ωστόσο παραμένουν ανισορροπίες που σχετίζονται με το μεγάλο απόθεμα ιδιωτικού και δημόσιου δανεισμού που βαραίνει την οικονομία της χώρας. Ο Β. Ντο-

μπρόβσκις υπογράμμισε, επίσης, ότι μετά την Ελλάδα, η Κύπρος έρχεται δεύτερη, μεταξύ των χωρών της ΕΕ, σε ποσοστό μη εξυπηρετούμενων δανείων, με ποσοστό περίπου 30%, έναντι 4,4% που είναι ο μέσος όρος των μη εξυπηρετούμενων δανείων στην ΕΕ. Για τη Γαλλία, ο επίτροπος Μοσκοβισί υπογράμμισε τη βελτίωση των ανισορροπιών, χάρη στις μεταρρυθμίσεις, σημειώνοντας ότι το δημοσιονομικό έλλειμμα της χώρας και η ανεργία μειώνονται, ενώ η αύξηση του χρέους και η απώλεια της ανταγωνιστικότητας έχουν σταματήσει. Προσέθεσε ότι απομένουν ακόμα πολλά να γίνουν για να ενισχυθεί η γαλλική οικονομία και κάλεσε τη Γαλλία να συνεχίσει τις μεταρρυθμιστικές προσπάθειες. Σε ό,τι αφορά την Πορτογαλία, ο Π. Μοσκοβισί υπογράμμισε την επιτάχυνση της ανάκαμψης στη χώρα το 2017, με σημαντική μείωση της ανεργίας κάτω από το μέσο όρο της ΕΕ και μείωση του δημοσιονομικού ελλείμματος στο 1% του ΑΕΠ. Εξάλλου, ο Π. Μοσκοβισί τόνισε ότι επτά χώρες (Βέλγιο, Κύπρος, Ουγγαρία, Ιρλανδία, Λουξεμβούργο, Μάλτα, Ολλανδία) ασκούν επιθετικό φορολογικό σχεδιασμό, ο οποίος υπονομεύει το αίσθημα δικαίου και τις ισοτίμες συνθήκες στην εσωτερική αγορά της ΕΕ, ενώ παράλληλα αυξάνουν το βάρος που επιμίσθωνται οι ευρωπαίοι φορολογούμενοι. Σε ό,τι αφορά, εξάλλου, τον κοινωνικό πίνακα επιδόσεων των κοινωνικών

μεταρρυθμίσεων στα κράτη-μέλη που εξετάζει τα ποσοστά ανεργίας και απασχόλησης, το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών, τον αντίκτυπο των δημοσίων πολιτικών στη φτώχεια κ.ο.κ. ο επίτροπος, αρμόδια για θέματα κοινωνικών υποθέσεων και απασχόλησης, Μάριαν Θίσεν ανέφερε ότι υπάρχει βελτίωση. Συγκεκριμένα, τόνισε πως η απασχόληση στην ΕΕ έχει φτάσει σε ύψη ρεκόρ και η ανεργία έχει μειωθεί σε επίπεδα πριν την κρίση (7,7%). Υπογράμμισε, ωστόσο, ότι σε ορισμένες χώρες η ανεργία των νέων και των μακροχρόνια ανέργων παραμένει υψηλή, ενώ σε κάποιες άλλες, το εισόδημα των νοικοκυριών παραμένει σε χαμηλότερα επίπεδα από όταν ξεκίνησε η κρίση. Σε γενικές γραμμές, ανέφερε ότι το ποσοστό των ατόμων που κινδυνεύουν από τη φτώχεια στην ΕΕ, μειώνεται, αλλά παραμένει υψηλό. Σχετικά με την αγορά εργασίας, η Μ. Θίσεν υπογράμμισε ότι χρειάζεται περισσότερη ευελιξία που να συμβαδίζει με περισσότερη ασφάλεια. Αναφέρθηκε στη Γαλλία, τη Λιθουανία, την Πολωνία και την Πορτογαλία που επεκτείνουν την πρόσβαση στο κοινωνικό δίκτυο ασφάλειας σε ανθρώπους που δεν έχουν τυπικές μορφές απασχόλησης ή που είναι αυταπασχολούμενοι. Τέλος, ανέφερε ότι η Ελλάδα και η Ιταλία έχουν εισάγει προγράμματα ελάχιστου εισοδήματος που αποτελούν ένα «δίκτυο ασφαλείας» κατάσταση έσοχων ανάγκης.

## EUROSTAT : ΙΣΧΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 0,1% ΚΑΤΕΓΡΑΦΕ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΟ ΤΕΤΑΡΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ 2017, ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ

Ισχνή ανάπτυξη κατά 0,1% κατέγραψε η ελληνική οικονομία το τέταρτο τρίμηνο του 2017, σε σχέση με το τρίτο τρίμηνο, σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat που δόθηκαν σήμερα στη δημοσιότητα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το ίδιο διάστημα, το ΑΕΠ στην ευρωζώνη και στην ΕΕ αυξήθηκε κατά 0,6%. Σε σχέση με το τέταρτο τρίμηνο του 2016, το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 1,9% στην

Ελλάδα, έναντι αύξησης 2,7% στην ευρωζώνη και 2,6% στην ΕΕ. Τα κράτη μέλη που κατέγραψαν τον υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης το τέταρτο τρίμηνο του 2017 είναι η Εσθονία (2,2%), η Σλοβενία (2%) και η Λιθουανία (1,4%). Αντίθετα, η χαμηλότερη αύξηση του ΑΕΠ καταγράφηκε στην Ελλάδα και στην Κροατία (0,1%), στην Ιταλία και τη Λετονία (0,3%). Το 2017 το ΑΕΠ

στην ευρωζώνη αυξήθηκε κατά 2,3% (έναντι 1,8% το 2016), καταγράφοντας ένα από τα υψηλότερα επίπεδα ανάπτυξης την τελευταία δεκαετία. Το 2017 το ΑΕΠ στην ΕΕ αυξήθηκε κατά 2,4% έναντι 2% το 2016.

## ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΤΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ, ΜΕ ΘΕΜΑ «ΕΘΝΙΚΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ CEPOL ΚΑΙ ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΔΙΚΤΥΟ

Διαδικτυακό Σεμινάριο (Webinar) της Αστυνομικής Ακαδημίας, με θέμα «Εθνικό Διαδικτυακό Σεμινάριο για την CEPOL και το Ηλεκτρονικό της Δίκτυο (National Webinar for CEPOL and its e-Net)». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε στις 6 Μαρτίου 2018, διαδικτυακό σεμινάριο του Εθνικού Τμήματος CEPOL της Αστυνομικής Ακαδημίας με θέμα, «Εθνικό Διαδικτυακό Σεμινάριο για την CEPOL και το Ηλεκτρονικό της Δίκτυο (National Webinar for CEPOL and its e-Net)». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η

εκπαίδευση διοργανώθηκε από το Εθνικό Τμήμα CEPOL, με την υποστήριξη του Οργανισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την κατάρτιση στον τομέα της Επιβολής του Νόμου – CEPOL, με τη συμμετοχή Αξιωματικών και προσωπικού του Εθνικού Τμήματος CEPOL, ως ομιλητών. Απευθύνθηκε σε στελέχη των Αρχών Επιβολής του Νόμου (Αστυνομικούς, Λιμενικούς, Υπαλλήλους του Υπουργείου Οικονομικών, Δικαστικούς, κ.λπ.), στοχεύοντας στην πληροφόρησή τους σχετικά με την CEPOL και τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες/εργαλεία τα οποία προσφέρει καθώς και την

προώθηση μιας ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής κουλτούρας των Αρχών Επιβολής του Νόμου. Το σεμινάριο πραγματοποιήθηκε με τη χρήση των εργαλείων e-learning εκπαιδευσης του Ηλεκτρονικού Δικτύου της CEPOL, ενώ την παρακολούθησαν (140) Έλληνες χρήστες. Η Ελληνική Αστυνομία, σε συνεργασία με την CEPOL και το Εθνικό Τμήμα της θα συνεχίσει την υλοποίηση παρόμοιων δράσεων το 2018, με την διοργάνωση τριών ακόμα σχετικών πανευρωπαϊκών εκπαιδύσεων, τόσο στην ελληνική όσο και στην αγγλική γλώσσα.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΤΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΓΑΛΑΖΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 2018-2024, ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ Ο Γ. ΜΩΡΑΛΗΣ

Τη στρατηγική του δήμου Πειραιά για τη γαλάζια ανάπτυξη 2018-2024, παρουσίασε σήμερα στο Δημοτικό Θέατρο Πειραιά ο δήμαρχος, Γιάννης Μώραλης και ο εντεταλμένος δημοτικός σύμβουλος Τοπικής Οικονομικής Ανάπτυξης και Επιχειρηματικότητας, Πέτρος Κόκκαλης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο δήμαρχος Πειραιά στον χαιρετισμό του, τόνισε την ιδιαίτερη σημασία που έχει για τον Πειραιά η διαμόρφωση στρατηγικής για τη γαλάζια ανάπτυξη καθώς είναι μία από τις πρώτες πόλεις στην Ελλάδα που το έπραξε, με βάση τις κατευθυντήριες γραμμές του εθνικού και ευρωπαϊκού πλαισίου. «Δεν θα μπορούσαμε άλλωστε να μην το έχουμε κάνει, όταν από την πρώτη στιγμή της θητείας μας διακρίνουμε την τεράστια σημασία που έχει η θάλασσα για την οικονομική ανάπτυξη της πόλης μας. Ο Πειραιάς, αναπτύσσεται ταχύτατα και εξελίσσεται σε ένα σύγχρονο λιμάνι υψηλών προδιαγραφών» υπογράμμισε ο δήμαρχος.

Επίσης ο κ. Μώραλης ανέφερε χαρακτηριστικά: «Ως Δημοτική Αρχή έχουμε αναπτύξει πρωτοβουλίες, οι οποίες κινούνται στην κατεύθυνση της περαιτέρω ενίσχυσης της γαλάζιας ανάπτυξης: Χρηματοδοτούμε με ευρωπαϊκούς πόρους τη θεσμοθέτηση και ισχυροποίηση του ναυτιλιακού cluster που ήδη δημιουργήθηκε από την Ένωση Εφορλιστών, το Ναυτικό Επιμελητήριο και το ΕΒΕΠ. Δημιουργούμε το Κέντρο Καινοτομίας για τη γαλάζια οικονομία από πόρους της Περιφέρειας Αττικής. Στηρίζουμε το Bluegrowth, μια πρωτοποριακή δομή υποστήριξης της γαλάζιας καινοτομίας και γιορτάζουμε στον Πειραιά τις Ημέρες Θάλασσας αναδεικνύοντας την ομορφιά της πόλης μας με εξωστρεφείς δράσεις» δήλωσε ο Γιάννης Μώραλης.

Ο Πέτρος Κόκκαλης σημείωσε ότι η σημασία της γαλάζιας οικονομίας για την ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργα-

σίας είναι ιδιαίτερα σημαντική για την Ευρώπη, καθώς αυτή αντιπροσωπεύει 5,4 εκατ. θέσεις εργασίας και αποφέρει περίπου 500 δισεκ. ευρώ ετησίως, μεγέθη τα οποία αναμένεται να αυξηθούν ακόμη περισσότερο μέσα στα επόμενα χρόνια. «Αναγνωρίζοντας ότι οι θάλασσες και οι ωκεανοί είναι μοχλοί της ευρωπαϊκής οικονομίας με μεγάλο δυναμικό για καινοτομία και ανάπτυξη, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει ως στόχο της στρατηγικής για τη γαλάζια ανάπτυξη την προώθηση της έξυπνης, βιώσιμης και ολοκληρωμένης ανάπτυξης και των ευκαιριών απασχόλησης στην ευρωπαϊκή θάλασσα και ναυτιλιακή οικονομία» ανέφερε ο κ. Κόκκαλης.

Ο εντεταλμένος δημοτικός σύμβουλος Τοπικής Οικονομικής Ανάπτυξης και Επιχειρηματικότητας δήμου Πειραιά ανέφερε επίσης ότι ο Πειραιάς αποτελεί μία ανεπτυγμένη και με υψηλή ειδίκευση και παραγωγικότητα συστάδα θαλάσσιας οικονομίας με παγκόσμιες διασυνδέσεις, παράμετρος η οποία παίζει σημαντικό ρόλο στην προώθηση της γαλάζιας ανάπτυξης.

Μιλώντας για τη στρατηγική ο κ. Κόκκαλης εξήγησε ότι αυτή στοχεύει στη διευκόλυνση της περαιτέρω ανάπτυξης της γαλάζιας οικονομίας στην πόλη, ενισχύοντας τον ρόλο της ως κινητήριου μοχλού ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας και συμβάλλοντας στην καθιέρωση του Πειραιά και της Ελλάδας ως κορυφαίες δυνάμεις στον κόσμο, στον τομέα της γαλάζιας ανάπτυξης. «Αποτελεί ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο σχεδιασμού και δράσεων για την ανάπτυξη της πόλης ως ενός καινοτομικού, ανταγωνιστικού και ανθεκτικού κόμβου της γαλάζιας οικονομίας, με διεθνή προσανατολισμό και εμπέδωση. Ελπίζω ότι θα αποδειχθεί ένα χρήσιμο εργαλείο και ένα κοινό πλαίσιο αναφοράς για την επιχειρηματική κοινότητα και την κοινωνία της πόλης μας», σημείωσε ο Πέτρος Κόκκαλης.

Από την πλευρά του ο πρόεδρος του Ε.Β.Ε.Π., Βασίλης Κορ-

κίδης, στην ομιλία του υπογράμμισε ότι ο Πειραιάς έχει ήδη προχωρήσει σε ένα επιχειρησιακό αναπτυξιακό πρόγραμμα για την περίοδο 2018-2024, που όμως αφορά στην εξέλιξη και την ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής για τα επόμενα 25 χρόνια. «Στόχος της ΟΔΕ, δεν είναι να μην χαθεί, ούτε ένα ευρώ από τα 80 εκατ. ευρώ, αλλά να πιάσει τόπο κάθε ευρώ για την πόλη, την επιχειρηματικότητα και την απασχόληση. Αυτό το οποίο έχουμε καταφέρει τα τελευταία χρόνια, οι επιχειρηματικοί φορείς της πόλης με τον δήμο Πειραιά, είναι τα περίφημα 7 «Σ»: Συνέργεια, Σύνεση, Συναίνεση, Σύνδεση, Συνδυασμός, Συνεννόηση, Συνεργασία» τόνισε ο κ. Κορκίδης. «Η ημεμάθεια μας έχει τιμωρήσει πολλάκις στο παρελθόν. Καλώ, λοιπόν, τους συμπολίτες μου να εκφράσουν την αποψή τους και να ασκήσουν την κριτική τους, αφού πρώτα ενημερωθούν για το ποια είναι η στρατηγική της γαλάζιας ανάπτυξης, καθώς επίσης και τη σημασία της γαλάζιας οικονομίας για τον Πειραιά», ανέφερε ο πρόεδρος του Ε.Β.Ε.Π. διευκρινίζοντας πως πρέπει να γίνουν πολλά πράγματα μέσα σε λίγο χρόνο, με την υποχρέωση να γίνουν σωστά και όχι πρόχειρα. Αυτή την περίοδο, κατάληξε ο κ. Κορκίδης, υπάρχουν 2 μεγάλα αναπτυξιακά προγράμματα για την πόλη και το λιμάνι, η ΟΧΕ του δήμου Πειραιά και το master plan της ΟΛΠ ΑΕ, συνεπώς αυτά πρέπει να λειτουργήσουν παράλληλα και συνδυαστικά και όχι ανταγωνιστικά. Κατά την εκδήλωση, χαιρετισμούς απεύθυναν ακόμη ο πρόεδρος του Πανεπιστημίου Πειραιά, Άγγελος Κότιος και ο Γεώργιος Αλεξανδράτος, αντιπρόεδρος του Ναυτικού Επιμελητηρίου, ενώ το παρόν έδωσαν Βουλευτές Α' και Β' Πειραιά και εκπρόσωποι φορέων της πόλης.

## «ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΟΛΩΝ ΓΙΑ ΝΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΟΥΝ ΤΑ ΕΡΓΑ ΣΤΗ ΜΑΝΔΡΑ» ΤΟΝΙΣΕ Ο ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Τα χρονοδιαγράμματα και τις ενέργειες της Περιφέρειας Αττικής για τα έργα αποκατάστασης των πληγείσων από τις πλημμύρες, περιοχές της Δ. Αττικής, τον περασμένο Νοέμβριο, ανακοίνωσε ο αντιπεριφερειάρχης Δυτικής Αττικής Γιάννης Βασιλείου, απαντώντας σε σχετικό ψήφισμα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το ψήφισμα επέδωσε 10μελές αντιπροσωπεία δημοτικών συμβούλων Μάνδρας μετά τη συγκέντρωση διαμαρτυρίας που πραγματοποιήσαν νωρίτερα με την παρουσία και της δημάρχου Ιωάννας Κριεκούκη, πολίτες της περιοχής, στα γραφεία της Περιφερειακής Ενότητας. Σημειώνεται ότι η κινητοποίηση πραγματοποιήθηκε μία ημέρα μετά την συνέντευξη τύπου για τα πεπραγμένα και τον περαιτέρω προγραμματισμό της δρομολόγησης των έργων, ενώ εντύπωση προκάλεσε η απουσία της δημάρχου από την συνάντηση του

κ. Βασιλείου με την αντιπροσωπεία. Απουσία «συστηματική» όπως χαρακτηρίστηκε από κύκλους της Περιφέρειας, αφού η δήμαρχος «έχει να εμφανιστεί από τις 15 Νοέμβριο», ενώ δεν συμμετείχε στις αποφάσεις και δράσεις (για την στήριξη των πληγέντων), του Συντονιστικού Οργάνου και της Πολιτικής Προστασίας. Το γεγονός απέφυγε να σχολιάσει ο αντιπεριφερειάρχης, αρκούμενος να χαρακτηρίσει «αναγκαία τη συνεργασία και συμμαχία της Περιφέρειας Αττικής και του Δήμου Μάνδρας», προκειμένου να προωθηθούν «το ταχύτερο δυνατό» τα έργα αποκατάστασης στην περιοχή. Αναφορικά με τα αιτήματα που τέθηκαν είναι η εκτροπή των ρεμάτων Αγ. Αικατερίνης και Σούρες, η αποκατάσταση της ΠΕΟΑ Θιβών και η απαγόρευση δημιουργίας μονάδας ιχθυοκαλλιέργειας στο Πόρτο Γερμενό. Ο κ. Βασιλείου επανέλαβε όσα ακριβώς

εξήγγειλε στη συνέντευξη για τα πεπραγμένα και τον προγραμματισμό των έργων στην περιοχή. Ειδικότερα, ανέφερε ότι η δημοπράτηση της πρώτης από τις δυο εργολαβίες, για την αποκατάσταση της ΠΕΟΑ Θιβών, θα πραγματοποιηθεί μέχρι τέλους Μαΐου, ενώ προκειμένου να υπάρξει βελτίωση της οδού, θα συνεχιστούν οι παρεμβάσεις επί του οδοστρώματος. Επίσης, η δημοπράτηση της εργολαβίας για την εκτροπή του χειμάρρου της Αγίας Αικατερίνης και τη διευθέτηση του χειμάρρου Σούρες, θα πραγματοποιηθεί μέχρι τέλος Αυγούστου. Τέλος, όσον αφορά τη δημιουργία μονάδας ιχθυοκαλλιέργειας στο Πόρτο Γερμενό, τόνισε ότι η Περιφέρεια Αττικής, έχει ήδη δηλώσει την κάθετη αντίθεση της.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΔΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΜΕΓΑΛΟ «ΠΑΙΚΤΗ» ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ, «ΒΛΕΠΕΙ» Η ΔΕΘ-HELEXRO

Την δυνατότητα διοργάνωσης διεθνούς έκθεσης τεχνολογίας στη Θεσσαλονίκη, σε συνεργασία με μεγάλο εξειδικευμένο φορέα της παγκόσμιας αγοράς, διερεύνησε ο πρόεδρος της ΔΕΘ-Helexro ΑΕ, Τάσος Τζίκας, στη διάρκεια επίσκεψής του στην έκθεση Mobile World Congress (MWC) στη Βαρκελώνη, από τις 26 Φεβρουαρίου έως την 1η Μαρτίου. Η έκθεση αυτή στόχος είναι να αφορά την περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ παράλληλα με τη Mobile World Congress πραγματοποιήθηκε στη Βαρκελώνη και η έκθεση για τις νεοφυείς επιχειρήσεις νέων τεχνολογιών 4YFN (4 Years From Now), ενώ σε αμφότερες τις διοργανώσεις η Ελλάδα συμμετείχε με εθνικό περίπτερο.

Αναλυτικότερα, ο κ. Τζίκας συναντήθηκε με τον διευθυντή προγραμμάτων του Mobile World Capital Barcelona, Έστεμπαν Ρεντόλφι (Estepan Redolfi) και με τη Σαρλότ Ροβίτο (Charlotte Rovito) της 4YFN, με τους οποίους συζήτησε την δυνατότητα συνεργασίας στο εκθεσιακό πεδίο. Ειδικότερα, διερευνάται η προοπτική υπογραφής μνημονίου ανταλλαγής τεχνολογίας με το Mobile World Congress, ενώ ο πρόεδρος της ΔΕΘ-Helexro προσκάλεσε στελέχη του φορέα να συμμετάσχουν στην 83η ΔΕΘ, στην οποία θα είναι τιμώμενη χώρα οι ΗΠΑ και θα δοθεί μεγάλη έμφαση στις νέες τεχνολογίες και στην καινοτομία.

Στο πλαίσιο αυτό, συζητήθηκε και η δυνατότητα διοργάνωσης

αντίστοιχου γεγονότος για νεοφυείς επιχειρήσεις στη Θεσσαλονίκη (στα πρότυπα του 4YFN), το οποίο θα αποτελεί καρπό συνεργασίας της ΔΕΘ-Helexro και του Mobile World Congress. Η Mobile World Congress 2018 θεωρείται η μεγαλύτερη έκθεση ψηφιακών τεχνολογιών στην Ευρώπη, ενώ η συμμετοχή της χώρας μας συνδιοργανώθηκε από το υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, το Enterprise Greece και τον Σύνδεσμο Εταιρειών Κινητών Εφαρμογών Ελλάδας (ΣΕΚΕΕ), με την υποστήριξη του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Πληροφορικής Ελλάδος (ΣΕΠΕ), του Corallia και της Ένωσης Εταιρειών Κινητής Τηλεφωνίας (ΕΕΚΤ).

## ΤΟ ΕΠΙΠΛΟ ΚΑΙ ΤΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ «ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣ» ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ ΣΤΗ ΔΕΘ

Το έπιπλο και το αυτοκίνητο «πρωταγωνιστούν» τον φεβρίο Μάρτιο στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Θεσσαλονίκης, με την έκθεση «Furnidex Business» από τις 9 έως τις 11 Μαρτίου και το 3ο Auto Festival από τις 16 έως 18 Μαρτίου και από τις 23 έως τις 25 Μαρτίου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ την ψήφο εμπιστοσύνης του στο ελληνικό έπιπλο που, όπως επισήμανε, «είναι εξαιρετικής ποιότητας και design, αλλά και ανταγωνιστικό σε τιμές», έδωσε ο διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΘ-Helexro, Κυριάκος Ποζρικίδης, μιλώντας σε σημερινή συνέντευξη Τύπου για τις δύο εκθέσεις. «Επιμένουμε να διοργανώνουμε τη Furnidex Business, παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο κλάδος, καθώς πιστεύουμε σε αυτό» ανέφερε χαρακτηριστικά.

Η Furnidex Business, καταλαμβάνει τα περίπου 15 και 13, όπου σε εκθεσιακό χώρο 11.000 τ.μ. αποτυπώνονται οι τάσεις και οι προοπτικές της αγοράς του οικιακού και επαγγελματικού επίπλου. Η έκθεση φιλοξενεί επαγγελματίες από διαφορετικούς χώρους, όπως εμπόρους προϊόντων επίπλου και διακόσμησης, αλλά και αρχιτέκτονες, διακοσμητές, σχεδιαστές και ξενοδόχους. Οι εμπορικοί επισκέπτες της προέρχονται από την Ελλάδα και το εξωτερικό και εκπροσωπούν ορισμένα από τα μεγαλύτερα καταστήματα στον χώρο του επίπλου και των υφασμάτων επί-

πλωσης. Στη φεβρινή διοργάνωση, όπου η έμφαση δίνεται στη στοχευμένη και ολοκληρωμένη προβολή του «made in Greece» επίπλου, οι φιλοξενούμενοι εμπορικοί επισκέπτες είναι περίπου 150 από όλη την Ελλάδα (Κυκλάδες, Δωδεκάνησα, Κρήνη, Αθήνα, Πελοπόννησος) και την Κύπρο, ενώ στο πλαίσιο των παράλληλων εκδηλώσεων, ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Θεσσαλονίκης θα προβάλει με ιδιαίτερο τρόπο την επαγγελματική δουλειά των μελών του.

3ο Auto Festival Τρεις είναι οι βασικοί λόγοι που αποτελούν προϋπόθεση επιτυχίας για το 3ο Auto Festival που θα διεξαχθεί για πρώτη φορά δύο συνεχόμενα σαββατοκύριακα (16-18 και 23-25 Μαρτίου) στο περίπτερο 13 της ΔΕΘ. Ο πρώτος λόγος είναι ότι η Θεσσαλονίκη είναι η πρώτη test market αγορά για κάθε εισερχόμενο brand, ο δεύτερος ότι αποτελεί εμπορική θύρα του πετρελαίου και του αερίου της Ν. Ευρώπης και ο τρίτος ότι ξεκίνησαν πολλές επιχειρήσεις της Β. Ελλάδας να επενδύουν το τελευταίο διάστημα στο χώρο της αυτοκίνησης, αναβαθμίζοντας τις υποδομές τους.

«Το αυτοκίνητο είναι αγαπημένο μέσο για τους Έλληνες. Φέτος έχουμε περισσότερες συμμετοχές από πέρσι, ενώ η καινοτομία εστιάζεται στο γεγονός ότι για πρώτη φορά μία έκθεση ανοίγει

δύο συνεχόμενα Σαββατοκύριακα. Και αυτό γιατί οι στατιστικές έδειξαν ότι η προσέλευση τα Σαββατοκύριακα είναι μεγαλύτερη, καθώς υπάρχει περισσότερος διαθέσιμος χρόνος» τόνισε -μεταξύ άλλων- ο διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΘ-Helexro, Κυριάκος Ποζρικίδης.

Φέτος, στο 3ο Auto Festival θα πάρουν μέρος 20 εταιρείες από τις 18 που πήραν μέρος πέρσι. «Η αύξηση των εταιρειών μας ικανοποιεί σε μεγάλο βαθμό. Σε ένα εκθεσιακό χώρο 5500τ.μ οι εκθέτες θα δείξουν στο κοινό όλα τα νέα μοντέλα τους. Είναι σίγουρο ότι θα στεφθεί με απόλυτη επιτυχία» τόνισε, από την πλευρά του, ο γενικός διευθυντής της Promevent Άρνης Σπιβατάρης.

«Είναι ένας θεσμός που ενδιαφέρει όχι μόνο τη Θεσσαλονίκη, αλλά και όλη τη Μακεδονία. Ειδικά τώρα που καλυτερεύουν οι συνθήκες πώλησης καινούριων αυτοκινήτων στην Ελλάδα» επισήμανε ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής της ΔΕΘ-Helexro Αλέξης Τσαβρής. Στην έκθεση θα υπάρξουν τρεις πανελλαδικές πρεμιέρες νέων μοντέλων. Πρόκειται για το Citroen C4 Cactus, το Volvo XC40 και του Dacia Duster, ενώ θα δοθεί η δυνατότητα στους επισκέπτες για test drive. Επίσης, οι επισκέπτες θα έχουν τη δυνατότητα να δουν από κοντά «εξωτικά» αυτοκίνητα των 350 ίππων, όπως το Honda Civic Type R και το Focus RS.

## ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΕΒ ΣΤΗΝ ΣΛΟΒΑΚΙΑ

Μνημόνιο Συνεργασίας με το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο της Σλοβακίας υπέγραψε ο ΣΕΒ, στο πλαίσιο επιχειρηματικής αποστολής που πραγματοποιήθηκε χτες στην Μπρατισλάβα. Την επιχειρηματική αποστολή συνόδευσε ο Γενικός Γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων του Υπουργείου Εξωτερικών, κ. Γιάννης Μπράχος. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ

στο πλαίσιο της αποστολής, διοργανώθηκε το επιχειρηματικό φόρουμ Ελλάδας-Σλοβακίας, στο οποίο παρουσιάστηκαν οι διμερείς επενδυτικές και επιχειρηματικές ευκαιρίες, ενώ οι ελληνικές επιχειρήσεις είχαν την ευκαιρία να πραγματοποιήσουν περισσότερες από 40 διμερείς συναντήσεις (B2B) με Σλοβακικές εταιρείες. Μιλώντας στην έναρξη του επιχειρηματικού φόρουμ,

ο επικεφαλής της επιχειρηματικής αποστολής του ΣΕΒ κ. Γιώργος Φιλιόπουλος, Senior Advisor, Τομέας Βιομηχανίας, Αναπτυξιακών Πολιτικών και Δικτύων του Συνδέσμου, επισήμανε τη δυνατότητα διεύρυνσης της συνεργασίας των δύο επιχειρηματικών κοινοτήτων στους κλάδους των κατασκευών, δομικών υλικών, υποδομών και τροφίμων.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΝΕΟ ΕΡΓΟ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΠΡΩΘΕΙ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Νέο έργο συντηρήσεων του εθνικού οδικού δικτύου της αρμοδιότητάς της προωθεί η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Στο πλαίσιο του σχετικού έργου, για τα έτη 2018 και 2019, θα εκτελεστούν εργασίες, ύψους έξι εκατομμυρίων ευρώ, στην περιφερειακή οδό Θεσσαλονίκης (από τον κόμβο Κ1 έως τον κόμβο Κ13), την εθνική οδό Θεσσαλονίκης - Μουδανίων, την επαρχιακή οδό Μουδανιά - κύκλωμα Κασσάνδρας, το οδικό τμήμα από το αεροδρόμιο Μακεδονία έως την εθνική οδό Θεσσαλονίκης - Μουδανίων την εθνική οδό Θεσσαλονίκης - Έδεσσας και την εθνική οδό Θεσσαλονίκης - Γαλάτιστας

– Αρναίας – Παλαιοχωρίου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα, προβλέπεται να γίνουν, μεταξύ άλλων, αποκαταστάσεις βλαβών, επιδιορθώσεις σε σημεία που καθιστούν το οδόστρωμα επικίνδυνο για την κυκλοφορία, επιθεωρήσεις του οδικού δικτύου, καταγραφές προβλημάτων, καθαρισμοί, αναβαθμίσεις στηθασίων ασφαλείας, αντικαταστάσεις πινακίδων σήμανσης, διαγραμμίσεις και κοπές βλάστησης. Πρακτικό του σχετικού διαγωνισμού ενέκρινε στην τελευταία συνεδρίασή της η οικονομική επιτροπή της Περιφέρειας. Στο μεταξύ, η επιτροπή ενέκρινε πρακτικό του έργου αποκατάστασης των

ζημιών στα αναχώματα του ποταμού Στρυμόνα, στο Παράλιμνο και το Πεθελινό της περιοχής των Σερρών. Σε τμήματα του αναχώματος παρατηρήθηκε καθίζηση και αλλοίωση, με μείωση του πλάτους του, με αποτέλεσμα τη μείωση της αντοχής και την αύξηση της πιθανότητας θραύσης του. Στο πλαίσιο των αντιπλημμυρικών παρεμβάσεων, τα έργα θα γίνουν σε μήκος 9 χιλιομέτρων, ενώ προβλέπεται και η αποκατάσταση του αγροτικού δικτύου. Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται σε 600.000 ευρώ.

## ΠΑΡΑΔΟΘΗΚΕ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ Ο ΔΙΑΔΡΟΜΟΣ ΠΡΟΣΓΕΙΩΣΗΣ – ΑΠΟΓΕΙΩΣΗΣ ΣΤΟ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ»

Παράδοθηκε χθες σε πλήρη λειτουργία ο διάδρομος προσγείωσης – απογείωσης στο αεροδρόμιο Θεσσαλονίκης «Μακεδονία». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών τηρώντας στο ακέραιο τη δέσμευσή της απέναντι στους φορείς της πόλης αλλά και στους πολίτες, όχι μόνο ολοκλήρωσε εγκαίρως τα έργα αναβάθμισης του κύριου διαδρόμου, αλλά παραδίδει τρεις εβδομάδες ωριμότερα από το ζητηθέν χρονοδιάγραμμα ένα έργο εξαιρετικά σημαντικό για την πόλη και τη Μακεδονία. Σημειώνεται, ότι η

ολοκλήρωσή των έργων αναβάθμισης καθιστούν αφενός τον αεροδιάδρομο απόλυτα ασφαλή και αφετέρου, αποσοβείται οριστικά ο κίνδυνος επιστροφής πολλών εκατομμυρίων ευρώ στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς τα έργα ήταν συγχρηματοδοτούμενα από κεφάλαια προερχόμενα από τα διαρθρωτικά ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για την παράδοση του αεροδιαδρόμου ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών υπογράμμισε ότι θα ενισχυθεί άμεσα η δυναμική του μεταφορικού έργου: «Από τις 4 αφίξεις και τις 4

αναχωρήσεις την ώρα που είχαμε το προηγούμενο διάστημα, σταδιακά, μετά την ολοκλήρωση του συγκεκριμένου έργου, θα φτάσουμε τις 15 αφίξεις και αναχωρήσεις. Και μέχρι τέλος του έτους, που θα είναι έτοιμος και ο δεύτερος αεροδιάδρομος, το αεροδρόμιο Μακεδονία της Θεσσαλονίκης θα μπορεί να έχει πάνω από 25 αφίξεις και 25 αναχωρήσεις αεροπλάνων στους διαδρόμους της».

## ΑΥΤΟΨΙΑ ΚΑΙ ΣΥΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ ΣΤΗΝ ΑΙΓΙΝΑ

Αυτοψία και συσκέψεις για την επιτάχυνση των εκτελούμενων έργων στην Αίγινα πραγματοποιήσε ο αντιπεριφερειάρχης Νήσων Παναγιώτης Χατζηπέτρος συνοδευόμενος από το δήμαρχο Δημήτρη Μούρτζη. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ αρχικά και με δεδομένη την προτεραιότητα της Περιφέρειας Αττικής στην αντιπλημμυρική θωράκιση, επισκεφθήκαν το έργο ανακατα-

σκευής της γέφυρας της Σκοτεινής. Για την αντιμετώπιση των τεχνικών προβλημάτων δόθηκαν οδηγίες και κατευθύνσεις ώστε το έργο να ολοκληρωθεί μέχρι το Πάσχα. Σημειώνεται ότι με τον τριπλασιασμό της ωφέλιμη διατομή στη νέα γέφυρα θα αποφευχθούν οριστικά πλημμυρικά φαινόμενα από τα οποία είχαν κινδυνεύσει ανθρώπινες ζωές στο παρελθόν. Για το υπό

κατασκευή γήπεδο/στάδιο του νησιού, δόθηκαν οδηγίες για επιτάχυνση των εργασιών, προκειμένου να αποδοθεί το σπορτομέτρο στους κατοίκους και την αθλούμενη νεολαία του νησιού, το οποίο δεν διαθέτει παρόμοιες εγκαταστάσεις.

## ΤΗΝ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΤΕΧΝΗΣ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΓΡΑΦΕΝΙΟΥ ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΥΝ ΕΛΛΗΝΕΣ ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ GRAPHENART

Την καινοτόμο αξιοποίηση του γραφένιου για την προστασία των έργων τέχνης προωθεί το νέο ευρωπαϊκό πρόγραμμα GRAPHENART, το οποίο συντονίζει ένας πρωτοπόρος του υλικού-θαύματος στην Ελλάδα, ο καθηγητής Κώστας Γαλιώτης του τμήματος Χημικών Μηχανικών του Πανεπιστημίου Πατρών και συνεργαζόμενος ερευνητής του Ινστιτούτου Επιστημών Χημικής Μηχανικής (ΙΕΧΜΗ) του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ το έργο «Graphene as effective anti-fading agent for the protection of artworks (GRAPHENART)», που χρηματοδοτείται από ευρωπαϊκά προγράμματα έρευνας, αποτελεί μια συνεργασία του ΙΤΕ/ΙΕΧΜΗ με το Πανεπιστήμιο της Φλωρεντίας και το Επιστημονικό Πάρκο Πατρών.

Όλα σχεδόν τα έργα τέχνης είναι ευάλωτα στο ξεθώριασμα, στο κίτρινασμα, στον αποχρωματισμό και γενικότερα στα σταδιακή αποσύνθεση των συστατικών τους, καθώς με το πέρας του χρόνου εκτίθενται σε ποικίλους περιβαλλοντικούς παράγοντες, όπως η υπεριώδης ακτινοβολία του ήλιου (UV),

το απλό φως και διάφοροι οξειδωτικοί παράγοντες. Τα υλικά που χρησιμοποιούνται στα έργα τέχνης είναι επιρρεπή σε υποβάθμιση των χαρακτηριστικών και της ποιότητάς τους, ιδίως μετά την εφαρμογή νέων δημιουργικών τεχνικών στον 20ο αιώνα, που έχουν ως αποτέλεσμα το προσδόκιμο ζωής αυτών των έργων να έχει γίνει ακόμη πιο σύντομο από ό,τι στο παρελθόν.

Αυτό έχει ως συνέπεια να προκαλούνται μη αναστρέψιμες αλλαγές στην εμφάνιση των έργων τέχνης και να απειλούνται μνημεία πολιτιστικής κληρονομιάς. Το GRAPHENART αποσκοπεί στην ανάπτυξη πολυλειτουργικών «πέπλων» και βαφών με βάση μεμβράνες γραφένιου, που θα παρέχουν μια ασπίδα προστασίας έναντι της ακτινοβολίας UV, της οξειδωσης και της υγρασίας τόσο για τα παλαιά όσο και για τα σύγχρονα έργα τέχνης, ιδίως για τους πίνακες ζωγραφικής.

Το διαφανές προστατευτικό πέπλο από γραφένιο μπορεί εύκολα να αφαιρεθεί, αν χρειασθεί, συνεπώς δεν συνιστά μια μη αναστρέψιμη επέμβαση πάνω στο έργο τέχνης.

Οι ερευνητές σχεδιάζουν τη δημιουργία δύο διαφορετικών προϊόντων: αφενός μεμβρανών γραφένιου που έχουν παραχθεί μέσω της τεχνικής της «εναπόθεσης χημικής εξάτμισης» (CVD) και οι οποίες θα τοποθετούνται απευθείας πάνω στα έργα τέχνης, ιδίως όταν απαιτείται η διαφάνειά τους. Αφετέρου, την ανάπτυξη ‘νανο-νιφάδων’ γραφένιου που θα δι-ασπείρονται μέσα στις βαφές και στα βερνίκια, ώστε να τους προσδίδουν βελτιωμένη ανθεκτικότητα στην υπεριώδη ακτινοβολία, στην οξείδωση και στην υγρασία. Η δεύτερη εφαρμογή θα ανοίξει το δρόμο και για την ευρύτερη αξιοποίηση των νέων προστατευτικών υλικών στην πολύ μεγαλύτερη αγορά των αρχιτεκτονικών βαφών. Οι ερευνητές θα διερευνήσουν τις δυνατότητες συνεργασίας με επιχειρήσεις για την εμπορική αξιοποίηση των προστατευτικών με γραφένιο.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΘΕΜΑΤΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

### Οι Ευρωπαίες κερδίζουν 16% λιγότερα από τους άνδρες, σύμφωνα με τη Eurostat

Οι γυναίκες κέρδισαν κατά μέσο όρο 16% λιγότερα από τους άνδρες το 2016 στην ΕΕ, σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν συγκεντρωθεί από την ευρωπαϊκή στατιστική υπηρεσία Eurostat και δόθηκαν στη δημοσιότητα σήμερα, παραμονή της διεθνούς ημέρας για τα δικαιώματα των γυναικών. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ το 2016, «για κάθε ευρώ που κέρδιζε μέσα σε μια ώρα ένας άνδρας, μια γυναίκα κέρδιζε κατά μέσο όρο 84 λεπτά», συνοψίζει η Eurostat σε ανακοίνωση που εξέδωσε.

Οι διαφορές υπερβαίνουν το 20% στην Εσθονία (25,3%), στην Τσεχική Δημοκρατία (21,8%), στη Γερμανία (21,5%), στη Βρετανία (21%) και στην Αυστρία (20,1%). Αντιθέτως οι μισθοί των γυναικών πλησιάζουν αυτούς των ανδρών στη Ρουμανία (διαφορά 5,2%), την Ιταλία (5,3%), το Λουξεμβούργο (5,5%). Στο Βέλγιο, την Πο-

λωνία, τη Σλοβενία και την Κροατία η διαφορά στους μισθούς είναι επίσης κάτω από 10%.

Στη Γαλλία, η διαφορά στις αμοιβές φθάνει το 15,2%. Συνολικά η μισθολογική διαφορά μεταξύ ανδρών και γυναικών μειώθηκε στην ΕΕ, κατά 0,6 της ποσοστιαίας μονάδας από το 2011 έως το 2016. Οι κύριες πρόοδοι στον τομέα αυτό καταγράφηκαν στη Ρουμανία (-4,4 ποσοστιαίες μονάδες), στην Ουγγαρία (-4,0), στην Ισπανία και στην Αυστρία (-3,4 ποσοστιαίες μονάδες).

Πάντως οι διαφορές στις αμοιβές είναι ακόμη μεγαλύτερες σε ορισμένες χώρες της Ένωσης, όπως η Πορτογαλία (4,6 ποσοστιαίες μονάδες) και η Σλοβενία (4,5 ποσοστιαίες μονάδες).

Χθες Τρίτη 15 από τα 28 μέλη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δημοσιοποίησαν κοινή δήλωση στην οποία υπεν-

θυμίζουν πως η ισότητα μεταξύ των γυναικών και των ανδρών είναι «μία από τις θεμελιώδεις αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Η Επιτροπή θέλει «να δώσει το παράδειγμα», διαβεβαιώνουν.

«Τον Φεβρουάριο 2018, το ποσοστό των γυναικών που κατέχουν διευθυντικές θέσεις στους κόλπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έφθανε το 36%, δηλαδή 11% μεγαλύτερο απ' ό,τι όταν αρχίσαμε τη θητεία μας τον Νοέμβριο 2014», υπογραμμίζουν εκφράζοντας την ικανοποίησή τους γι' αυτό οι επίτροποι που υπογράφουν, ενώ ο πρόεδρος Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ δεσμεύθηκε το ποσοστό αυτό να φθάσει το 40% στο τέλος της θητείας αυτής της Επιτροπής, στις 31 Οκτωβρίου 2019.

### Οι γυναίκες στην Ελλάδα αμείβονταν κατά μέσο όρο 12,5% λιγότερο από τους άντρες το 2014, σύμφωνα με στοιχεία που έδωσε η Eurostat

Οι γυναίκες στην Ελλάδα αμείβονταν κατά μέσο όρο 12,5% λιγότερο από τους άντρες το 2014, σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε σήμερα η Eurostat, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας. Το 2010 η απόκλιση αυτή έφτανε στο 15%.

Σε επίπεδο ΕΕ, το χάσμα των αμοιβών μεταξύ των δύο φύλων μειώθηκε ελαφρά, κατά 0,6 ποσοστιαίες μονάδες, από 16,8% το 2011 σε 16,2% το 2016.

Η διαφορά στις αμοιβές των δύο φύλων στα κράτη-μέλη της

ΕΕ το 2016 ήταν μικρότερη από 10% στη Ρουμανία (5,2%), στην Ιταλία (5,3%), στο Λουξεμβούργο (5,5%), στο Βέλγιο (6,1%), στην Πολωνία (7,2%) και στη Σλοβενία (7,8%) και στην Κροατία (8,7% -στοιχεία του 2014). Αντίθετα, το χάσμα στις αμοιβές μεταξύ των δύο φύλων ήταν πάνω από 20% στην Εσθονία (25,3%), την Τσεχία (21,8%), τη Γερμανία (21,5%), το Ηνωμένο Βασίλειο (21,0%) και την Αυστρία (20,1%).

Σε σύγκριση με το 2011, το χάσμα των αμοιβών μεταξύ των

φύλων μειώθηκε στα περισσότερα κράτη μέλη της ΕΕ. Οι πιο αισθητές μειώσεις μεταξύ 2011 και 2016 σημειώθηκαν στη Ρουμανία (-4,4 ποσοστιαίες μονάδες), στην Ουγγαρία (-4 π.μ.) στην Ισπανία και την Αυστρία (-3,4 π.μ.), στο Βέλγιο (-3,3 π.μ.) και στην Ολλανδία (-3 π.μ.). Αντίθετα, το χάσμα των αμοιβών μεταξύ των δύο φύλων αυξήθηκε μεταξύ 2011 και 2016 σε δέκα κράτη-μέλη, με τις σημαντικότερες αυξήσεις να παρατηρούνται στην Πορτογαλία (+4,6 π.μ.) και στη Σλοβενία (+4,5 π.μ.)

### Οκτώ καινοτόμες νεοφυείς επιχειρήσεις στον αυριανό διαγωνισμό «The Squeeze», που θα γιορτάσει τη γυναικεία επιχειρηματικότητα

Αφιερωμένος στη γυναικεία επιχειρηματικότητα θα είναι ο 12ος διαγωνισμός «The Squeeze», που διοργανώνουν αύριο, Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, το Orange Grove και η πρεσβεία της Ολλανδίας στην Ελλάδα, με την υποστήριξη της αμερικανικής πρεσβείας στο πλαίσιο του ρόλου των ΗΠΑ ως τιμώμενη χώρα στην 83η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Αύριο οκτώ υποψήφιοι θα παρουσιάσουν την επιχειρηματική τους ιδέα και τα πλάνα τους επί σκηνής, σε ένα ευρύ κοινό αποτελούμενο από επενδυτές, επιχειρηματίες, δημοσιογράφους, καθώς και ένα διεθνές πάνελ κριτών. Οι δύο νικητές του διαγωνισμού θα κερδίσουν χρηματικό έπαθλο 15.000 ευρώ ο πρώτος και 10.000 ευρώ ο δεύτερος.

Με αφορμή τη συγκυρία ότι ο διαγωνισμός πραγματοποιείται την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, το Orange Grove επισημαίνει πως είναι ευκαιρία «να στρέψουμε το βλέμμα σε εκείνες τις νεοφυείς επιχειρήσεις στις οποίες το μυστικό της επιτυχίας του «κρύβει» μια γυναίκα και να γιορτάσουμε την

επιτυχία στη γυναικεία επιχειρηματικότητα». Για τον σκοπό αυτό, την κριτική επιτροπή του διαγωνισμού θα αποτελέσουν καταξιωμένες γυναίκες από την Ελλάδα και το εξωτερικό, που ξεχωρίζουν για την επαγγελματική τους επιτυχία και το διεθνές τους κύρος, όπως αναφέρουν οι διοργανωτές. Πιο συγκεκριμένα οι γυναίκες που θα αναδείξουν τους φεινούς νικητές θα είναι:

- Gigi Wang, Industry Fellow, Sutardja Center for Entrepreneurship, UC Berkeley; Managing Partner, MG-Team, LLC
- Monica Dodi, Co-Founder and Managing Director, Women's Venture Capital Fund
- Ηρώ Αθανασίου, π. EVP and Managing Director Unilever Greece & Cyprus
- Μυρτώ Παπαθάνου, Partner, Metavallon VC

Σημειώνεται πως τον διαγωνισμό «The Squeeze» θα πλαισιώνουν παράλληλες δράσεις στις οποίες πρωταγωνιστικό

ρόλο θα έχει ο Ολλανδός παρουσιαστής της εκδήλωσης, δημοσιογράφος και ιδρυτής της Franke Kramer Innovations, Γιαν Φράνκε (Jan Franke).

Το Orange Grove, διεθνές φυτώριο και χώρος εργασίας, δικτύωσης και υποστήριξης καινοτόμων νεοφυών επιχειρήσεων στην Αθήνα, ξεκίνησε το 2012 ως πρωτοβουλία της ολλανδικής πρεσβείας στην Ελλάδα και διοργανώνει για 12η χρονιά τον διαγωνισμό «The Squeeze», που πραγματοποιείται με δωρεά του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος, ως μέρος της πρωτοβουλίας του για την «Επανεκκίνηση και Ενίσχυση των Νέων», που στοχεύει στη δημιουργία νέων ευκαιριών για τη νέα γενιά της Ελλάδας. Τον διαγωνισμό για startups διοργανώνει κάθε τρίμηνο το Orange Grove.

Ο διαγωνισμός «The Squeeze» είναι ανοικτός προς το κοινό και η είσοδος είναι ελεύθερη, με εγγραφή στον ακόλουθο ηλεκτρονικό σύνδεσμο: <https://orangegrovethe-squeeze.eventbrite.com>

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΘΕΜΑΤΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

### «Η Ελληνίδα στην Ψηφιακή Εποχή»

Η πρωτότυπη έρευνα «Η Ελληνίδα στην Ψηφιακή Εποχή» με θέμα τη σχέση των γυναικών με τα σύγχρονα τεχνολογικά εργαλεία της ψηφιακής επικοινωνίας και τη θέση τους στην οικονομική και κοινωνική ζωή, παρουσιάστηκε σε ειδική εκδήλωση στο Μέγαρο Υπατία την Τετάρτη 7 Μαρτίου 2018, με την ευκαιρία της ημέρας της Γυναίκας. Ακολούθησε συζήτηση με τη συμμετοχή γυναικών που έχουν διακριθεί στον επιχειρηματικό, ακαδημαϊκό και δημοσιο-διοικητικό χώρο. Σχόλια με σχετική ανακοίνωση η εκδήλωση διοργανώθηκε από τον ΣΕΚΕΕ - Σύνδεσμος Εταιρειών Κινητών Εφαρμογών Ελλάδος, σε συνεργασία με το ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ και τη συνδρομή της εταιρείας ερευνών Κάπα Research.

Στην εισαγωγική του ομιλία ο Γενικός Διευθυντής του ΣΕΚΕΕ κ. Γιάννης Κωτσής-Γιανναράκης επισήμανε ότι: "Είναι κρυφό μυστικό στο χώρο της τεχνολογίας ότι ο ρόλος της γυναίκας στην καινοτομία και στην ανάπτυξη των επιχειρήσεων είναι πολύ πιο σημαντικός από ότι δείχνουν τα ποσοστά των γυναικών στα διοικητικά συμβούλια στα ερευνητικά τμήματα και γενικότερα στα στελέχη αυτών των επιχειρήσεων. Από την άλλη, είναι διαπιστωμένο ότι οι εταιρείες που διοικούνται σε μεγάλο ποσοστό από γυναίκες, έχουν κατά μέσο όρο 20% αυξημένη παραγωγικότητα!! Έτσι ο στόχος για ίσες ευκαιρίες στην απασχόληση και στη δημιουργική εξέλιξη στον επαγγελματικό χώρο, αποτελεί πλέον έναν παγκόσμιο στόχο του οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και η μάχη αναφέρεται σαν ο στόχος υπ αριθμόν 5 στην ανάπτυξη. Η επίτευξη αυτού του στόχου αποτέλεσε φέτος ένα από τα βασικά θέματα του συνεδρίου Mobile World Congress 2018 που πραγματοποιήθηκε στη Βαρκελώνη την περασμένη εβδομάδα και στο οποίο η Ελλάδα συμμετείχε για 6η συνεχή χρονιά, με πρωτοβουλία του ΣΕΚΕΕ.

Δυστυχώς, όμως, η εικόνα για τη χώρα μας δεν είναι καθόλου καλή. Η Ελλάδα καταλαμβάνει την τελευταία θέση στον Δείκτη Ισότητας των Φύλων, σύμφωνα με την πρόσφατη ανακοίνωση του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου για την Ισότητα των Φύλων (EIGE). Το να αλλάξουμε αυτή τη θέση αποτελεί μια σημαντική πρόκληση για όλους μας", κατέληξε.

Την έρευνα παρουσίασε ο κ. Γεράσιμος Ρουτζούνης, της ΚΑΠΑ Research, τα κεντρικά συμπεράσματα της οποίας είναι:

Μια διασυνδεδεμένη ελληνική κοινωνία:

75% των Ελλήνων χρηστών του internet με το smartphone στο χέρι, χρησιμοποιούν το διαδίκτυο τακτικά και αποτελεσματικά.

Από τα πρώτα 15' της ημέρας έως και τα τελευταία 15' πριν πέσουν για ύπνο, «σεκάρουν» πολύ συχνά το κινητό τους για να παρακολουθήσουν τις ειδήσεις, να στείλουν και να λάβουν sms/e-mails, ή να ασχοληθούν με φωτογραφίες/βίντεο.

Οι κίνδυνοι εντοπίζονται στην παράνομη χρήση των τραπεζικών στοιχείων ή των προσωπικών δεδομένων, αλλά και στην επίδραση των ψηφιακών οθονών (υπολογιστές, smartphones, tablets) στη ζωή των παιδιών.

Η 4η βιομηχανική επανάσταση βρίσκει γυναίκες και άνδρες ίσους:

Η χρήση των νέων τεχνολογιών και η κατανάλωση των ψηφιακών υπηρεσιών είναι από τους λίγους τομείς στους οποίους δεν καταγράφεται ανισότητα ή χάσμα των δύο φύλων στη χώρα μας. Οι ψηφιακές υπηρεσίες / προϊόντα που προσφέρουν η δημόσια διοίκηση, οι επιχειρήσεις, οι ηλεκτρονικές συναλλαγές, το διαδίκτυο - ως κύρια πηγή ενημέρωσης - αλλά και η παρουσία στα κοινωνικά δίκτυα, αξιοποιούνται εξίσου από γυναίκες και άνδρες.

Η Ελλάδα «ψηφιακά» έτοιμη να περάσει στην επόμενη φάση:

67,5% των γυναικών και το 66,5% των ανδρών έκανε χρήση κάποιων ψηφιακών υπηρεσιών του δημοσίου το τελευταίο εξάμηνο μένοντας ικανοποιημένοι από την παρεχόμενη υπηρεσία. Το TAXIS θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως «η ναυαρχίδα των δημοσίων ψηφιακών υπηρεσιών» και έπεται η ΔΙΑΥΓΕΙΑ, εφαρμογές που έχουν βελτιώσει τη σχέση κράτους-πολίτη, σύμφωνα με το 85% και το 60% περίπου των ερωτώμενων αντίστοιχα.

Πάνω από το 70% των ερωτώμενων κρίνει θετικά το επίπεδο των ψηφιακών υπηρεσιών που προσφέρουν οι επιχειρήσεις στην Ελλάδα.

4. Η «κινητή διακυβέρνηση» ξεκινά από την Τοπική Αυτοδιοίκηση:

Από όλες τις βαθμίδες της διοίκησης, η κυβέρνηση συγκεντρώνει το μεγαλύτερο ποσοστό θετικής γνώμης για το έργο της στον τομέα των ψηφιακών υπηρεσιών. Η δημοτική αρχή όπως, επίσης, η περιφερειακή αρχή, φαίνεται να υστερούν – σε έργο – στον ψηφιακό τομέα.

Οι υπηρεσίες του δημοσίου που επιδέχονται περαιτέρω ψηφιακής ανάπτυξης, εντοπίζονται στην αστική κατάσταση, στην υγεία / κοινωνική μέριμνα και στην εργασία / ασφάλιση / συντάξεις.

Η υστέρηση αυτή μπορεί να αποδειχθεί ένα προνομιακό πεδίο ανάπτυξης – όχι πλέον της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης (e-government) – αλλά της κινητής διακυβέρνησης (m-government), που αποτελεί τη νέα πρόκληση του ψηφιακού 21ου αιώνα.

Στη συνέχεια η κ. Ιωάννα Προφύρη από το ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ αναφέρθηκε στο «χάσμα» ανάμεσα στις δυνατότητες και στην πραγματικότητα της συμμετοχής των γυναικών στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική ζωή στην Ελλάδα.

Την εκδήλωση χαιρέτησε η κ. Άννα-Μισέλ Ασημακοπούλου, Βουλευτής, Υπεύθυνη Τομέα Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης της Νέας Δημοκρατίας.

Η κ. Ζέφη Δημαδάμα, Αντιπρόεδρος PES Women, επισήμανε ότι πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στην ασφάλεια στο διαδίκτυο, ίσες ευκαιρίες σε όλους, κατάρτιση των στερεοτύπων και ανάγκη εκπαίδευσης στη χρήση των ΤΠΕ από την πρώτη βαθμίδα. Επίσης, ανέφερε ότι μέχρι το 2025 προγραμματίζεται

να υιοθετηθούν ίδια επίπεδα αμοιβών για άνδρες και γυναίκες εργαζόμενους.

Η κ. Δέσποινα Μητροπούλου, Γενική Διευθύντρια, Οργανισμός Ανοικτών Τεχνολογιών, τόνισε την ανάγκη να γίνει εναρμόνιση στην εκπαίδευση με τις ανάγκες δεξιοτήτων της αγοράς, γιατί η κοινωνία δεν προάγει πρότυπα παραδείγματα γυναικών που έχουν διακριθεί αλλά παραμένει κολλημένη σε πιο παραδοσιακά, που ουσιαστικά δεν βοηθούν στην επαγγελματική ανέλιξη και πρόοδο γυναικών στελεχών στον τομέα των ΤΠΕ.

Η κ. Νάνσυ Καρανάσιου, CTO, Vidano AE

Όντας η ίδια επιστήμονας, και σήμερα υψηλόβαθμο στέλεχος επιχείρησης, που ξεκίνησε την καριέρα της ως προγραμματίστρια, τόνισε ότι πρέπει να δοθεί έμφαση στην παιδεία και στην κατάρτιση των παραδοσιακών προτύπων, έτσι ώστε να υπάρξουν περισσότερες γυναίκες προγραμματίστριες, ένας τομέας στον οποίο υπάρχει φοβερή έλλειψη.

Η κ. Μαρία Μπούρα, Υπεύθυνη Στρατηγικής, Ericsson

Επισήμανε ότι θα πρέπει να δοθούν κίνητρα από την πολιτεία ώστε να βοηθηθούν τη γυναικά-στέλεχος-σύντροφο και μάλιστα ώστε να μπορέσει να ανταποκριθεί στον πολυσχιδή ρόλο της με επιτυχία και αποτελεσματικότητα. Η πιθανή λύση θα μπορούσε να βασιστεί σε 3 διαστάσεις:

α) κράτος-κοινωνία

Προάγοντας το μοντέλο της κυβέρνησης που θα αποτελείται από ισόβαθμο αριθμό ανδρών-γυναικών

Παρέχοντας φορολογικές ελαφρύνσεις ως κίνητρο για τη γυναικεία επιχειρηματικότητα

Παρέχοντας υποστήριξη προκειμένου να μπορέσουν οι γυναίκες να ανταπεξέλθουν τόσο στον επαγγελματικό όσο και στον επαγγελματικό στίβο.

β) επιχειρήσεις,

Να δώσουν κίνητρα και ίσες ευκαιρίες σε γυναίκες να στελεχώσουν τη διοίκηση της εταιρείας, τηρώντας την απαιτούμενη ισορροπία στο ύψος των αμοιβών.

γ) ατομικό επίπεδο

Να δίνουμε οι ίδιοι το παράδειγμα για την ίση αντιμετώπιση, επηρεάζοντας έτσι το κοινωνικό μας περιβάλλον.

Η κ. Νάνσυ Ρουτζούνη, Μηχανικός Πληροφοριακών Συστημάτων, Σύμβουλος Δημοσίων Πολιτικών Ψηφιακής Πολιτικής, Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης

Κατέθεσε την άποψή της ότι η κοινωνία μας υποστηρίζει τα κλασικά πρότυπα, επιβάλλοντας την άποψη ότι ο προγραμματισμός και οι αυτοματισμοί είναι κάτι αγορίστικο, ενώ τα κορίτσια θα πρέπει να εκπαιδευθούν σε κάτι που παραδοσιακά θεωρείται κορισιόστικο. Το ίδιο πρόβλημα υπάρχει και στην Ευρώπη. Η αλλαγή κουλτούρας και διοίκησης για τον ψηφιακό μετασχηματισμό μπορεί να εξυπηρετηθεί από γυναίκες. Οι γυναίκες θα πρέπει να συμμετέχουν στα κέντρα λήψης αποφάσεων.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΘΕΜΑΤΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

### Ειδικό θέμα ΑΠΕ-ΜΠΕ : Γυναίκες στην... κορυφή

Μια ομάδα γυναικών «σπκώνουν μανίκια» και βοηθούν τις άλλες γυναίκες στον εργασιακό στίβο. Πρόκειται για το Women On Top, το οποίο όπως εξηγεί στο Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων η ιδρύτριά του Στέλλα Κάσδαλη «είναι ένα δίκτυο για την επαγγελματική ανάπτυξη των γυναικών και την ισότιμη συμμετοχή τους στην αγορά εργασίας. Ως εργαλεία μας χρησιμοποιούμε κυρίως: α) το mentoring, που γίνεται από επιτυχημένες και πιο έμπειρες επαγγελματίες προς εκείνες που έχουν ανάγκη, σε αυτή τη φάση, από καθοδήγηση, β) το coaching, κυρίως σε θέματα επαγγελματικού προσανατολισμού, γ) τα εργαστήρια επαγγελματικής ανάπτυξης, αλλά και δ) άλλου είδους εκδηλώσεις, που στοχεύουν στο να βοηθήσουν κάθε γυναίκα να κάνει τη δουλειά ένα από τα καλύτερα κομμάτια της ζωής της».

Η ιδέα ξεκίνησε το 2012 από την ανάγκη της κ. Κάσδαλη, όπως τονίζει, να βρει μία μέντορα που θα μπορούσε να μοιραστεί μαζί της την εμπειρία και τις συμβουλές της σε σχέση με τις αλλαγές που ήθελε να κάνει τότε στην επαγγελματική της ζωή. «Συνειδητοποιήσα ξαφνικά πόσο δύσκολο είναι να βρεις κάποιον που να έχει περάσει από τα ίδια μονοπάτια και να μπορεί να σε βοηθήσει να μην κάνεις τα ίδια λάθη, κι έτσι αποφάσισα να δοκιμάσω να φτιάξω ένα τέτοιο δίκτυο, όπου κάθε γυναίκα, απ' όποιον επαγγελματικό ή γεωγραφικό χώρο κι αν προέρχεται, θα μπορούσε να βρει την κατάλληλη μέντορα για να την υποστηρίξει στις ανάγκες και τα όνειρά της».

Το Women On Top αφορά μόνο γυναίκες επειδή «όχι πως οι άντρες δεν έχουν ανάγκη από υποστήριξη ή ότι δεν είναι εξαιρετικοί στο να δίνουν. Όμως ακόμα και στην εποχή μας οι γυναίκες αντιμετωπίζουν στη δουλειά τους ζητήματα που αφορούν κυρίως εκείνες, όπως είναι οι διακρίσεις λόγω φύλου, η δυσκολία εξισορρόπησης της οικογενειακής με την επαγγελματική τους ζωή, η σεξουαλική παρενόχληση, οι προκλήσεις στους ανδροκρατούμενους εργασιακούς χώρους και αρκετά άλλα. Αυτά πιστεύουμε ότι μια άλλη γυναίκα μπορεί να τις υποστηρίξει καλύτερα στο να τα λύσουν».

Στόχος του Women on Top, είναι να βοηθήσουν τις γυναίκες «να ξεκαθαρίσουν, χωρίς ενδοχές, τι πραγματικά ονειρεύονται για τον εαυτό τους από την επαγγελματική τους ζωή. Αν αυτό είναι ένα πιο υψηλό πόστο, τις βοηθάμε να αναγνωρίσουν τα δυνατά τους σημεία, να αποκτήσουν νέες δεξιότητες, να δικτυωθούν με τον κατάλληλο τρόπο και να βρουν πρότυπα που τις εμπνέουν, ώστε να μπορέσουν να το πετύχουν». Η καθοδήγηση και η υποστήριξη απευθύνεται και σε γυναίκες που ζούνε εκτός Αθηνών, καθώς όπως επισημαίνει η κ. Κάσδαλη μπορούν να γίνουν με τη βοήθεια απλών τεχνολογικών εργαλείων (ακόμα και από το τηλέφωνο), οπουδήποτε κι αν ζει κανείς. «Αυτή τη στιγμή σχεδιάζουμε και τρόπους με τους οποίους μπορούμε και τα εργαστήριά μας να ταξιδέψουν σε άλλες πόλεις της Ελλάδας».

Πώς γίνεται η επιλογή των εκπαιδευτριών;

«Η επιλογή των μεντόρων μας γίνεται από μια μεγάλη δεξαμενή γυναικών που είτε έχουν ήδη προσφερθεί να υποστηρίξουν με την εμπειρία τους άλλες γυναίκες από το επαγγελματικό τους πεδίο είτε γνωρίζουμε εμείς, από το δίκτυό μας, ότι είναι ιδιαίτερα επιτυχημένες στη δουλειά τους και μπορούν να δώσουν πολλά με βάση τις γνώσεις και τα βιώματά τους» δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η Στέλλα Κάσδαλη. «Όλες μας οι μέντορες διαθέτουν τουλάχιστον τρία χρόνια επαγγελματικής εμπειρίας και έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν προγράμματα εκπαίδευσης επάνω στο mentoring, ώστε να μπορούν να καθοδηγήσουν λιγότερο έμπειρες γυναίκες με τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα. Από την άλλη, οι «εκπαιδευτριες» με τις οποίες συνεργαζόμαστε, είναι σταθερές και αυστηρά επιλεγμένες ώστε να μπορούν να υποστηρίξουν γυναίκες που προβληματίζονται για το επόμενο βήμα στις επαγγελματικές τους επιλογές».

Από φέτος οργανώνεται μία σειρά από σεμινάρια, με διαφορετική θεματική για κάθε μήνα, «όπως για παράδειγμα θα διερευνήσουμε όλους τους τρόπους και τα εργαλεία με τα οποία το coaching μπορεί να μας βοηθήσει να κάνουμε πραγματικότητα τα επαγγελματικά μας όνειρα ή επίσης να μάθουμε ό,τι χρειάζεται να ξέρουμε αν είμαστε νέες επιχειρηματίες ή σκεφτόμαστε να ξεκινήσουμε τώρα μια καινούρια επιχειρηματική προσπάθεια» καταλήγει η κ. Κάσδαλη.

### Ε.Σ.Α.μεΑ 8η Μάρτη - Ημέρα της Γυναίκας: Δεν γιορτάζουμε, αγωνιζόμαστε ενάντια στις πολλαπλές διακρίσεις

Στις 8 Μαρτίου κάθε έτος, στην Ελλάδα και σε όλο τον κόσμο τιμάται και γιορτάζεται η Ημέρα της Γυναίκας, ενώ διοργανώνονται εκδηλώσεις με κύριο αίτημα την απόλυση των θεμελιωδών δικαιωμάτων των κοριτσιών και γυναικών, ανεξαρτήτως φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής, θρησκευτικών ή άλλων πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας, οικονομικής και κοινωνικής θέσης. Η Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας γιορτάζεται κάθε χρόνο στις 8 Μαρτίου σε ανάμνηση μιας μεγάλης εκδήλωσης διαμαρτυρίας που έγινε στις 8 Μαρτίου 1857 από εργάτριες κλωστοϋφαντουργίας στη Νέα Υόρκη, οι οποίες ζητούσαν καλύτερες συνθήκες εργασίας. Σε σχετι-

κή ανακοίνωση που δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ σημειώνεται ότι ως αναπηρικό κίνημα αναδεικνύουμε την πολλαπλή διάκριση λόγω φύλου και αναπηρίας. Οι γυναίκες με αναπηρία βιώνουν μεγαλύτερη διακριτική μεταχείριση όχι μόνο σε σχέση με τις γυναίκες χωρίς αναπηρία, αλλά και σε σχέση με τους άντρες με αναπηρία. Η ύπαρξη προκαταλήψεων και στερεοτύπων στην κοινωνία και στο οικογενειακό περιβάλλον, στρεβλώνουν την εικόνα των γυναικών με αναπηρία και την αντίληψη των ίδιων των γυναικών με αναπηρία για τον εαυτό τους, ότι είναι πολίτες με ανθρώπινα δικαιώματα με αποτέλεσμα την κοινωνική τους απομόνωση και τον απο-

κλεισμό τους.

Μόλις πρόσφατα, στις 6 Μαρτίου, η ΕΣΑμεΑ δημοσιοποίησε το δελτίο στατιστικής πληροφόρησης του Παρατηρητηρίου Θεμάτων Αναπηρίας για την απασχόληση των ατόμων με αναπηρία στην Ελλάδα. Μεταξύ άλλων στο δελτίο αναφέρεται ότι σε σύγκριση με τις γυναίκες χωρίς αναπηρία, οι γυναίκες με σοβαρή αναπηρία βρίσκονται σε δυσμενέστερη θέση, υπολειπόμενες στο δείκτη της απασχόλησης κατά 25,3 ποσοστιαίες μονάδες (22,2% και 47,5%). Συνέχεια στη σελ 17

### Κώστας Αγοραστός: «Ισχυρές Περιφέρειες σημαίνει και πιο αποτελεσματική στήριξη των γυναικών»

Προϋπόθεση για την έξοδο από την κρίση αποτελεί η ενίσχυση της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, τόνισε ο πρόεδρος της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ), Κώστας Αγοραστός, μιλώντας σήμερα σε εκδήλωση στα γραφεία της με θέμα: «Η έμφυλη διάσταση της κρίσης». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η εκδήλωση συνδιοργανώθηκε από τον Τομέα Ισότητας των Φύλων της ΕΝΠΕ και την Ελληνική Αντιπροσωπεία του Ευ-

ρωπαϊκού Λόμπυ Γυναικών. Σύμφωνα με τον κ. Αγοραστό, «η Ελλάδα θα αρχίσει να αφήνει πίσω της την κρίση όταν η κοινωνία θα αρχίσει να ξαναβρίσκει την ισορροπία της, τις σταθερές της», με την αποκλιμάκωση της ανεργίας, τη μείωση των φορολογικών και ασφαλιστικών επιβαρύνσεων, με την ενίσχυση μισθών και συντάξεων κ.α.

Αναφερόμενος στην αυριανή Παγκόσμια Ημέρα της Γυναι-

κας, ο κ. Αγοραστός έκρινε επιβεβλημένο να γίνει πράξη το σύνθημα που χρησιμοποιούσαν οι σουφραζέτες στη Μεγάλη Βρετανία διεκδικώντας το δικαίωμα των γυναικών να ψηφίσουν «deeds, not words» (πράξεις, όχι λόγια) και παράλληλα διαβεβαίωσε ότι «ισχυρές Περιφέρειες σημαίνει και πιο αποτελεσματική στήριξη των γυναικών στον τίτλο αγώνα που δίνουν καθημερινά».

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΘΕΜΑΤΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

### Αυτές που μοχθούν καθημερινά - Τέσσερις μαρτυρίες γυναικών από όλον τον κόσμο

Παλεύοντας στο ριγκ, μαγειρεύοντας στις φτωχογειτονίες, αντιμέτωπες με φωτιές, περπατώντας στη Σελήνη. Σε δημοσίευση του ΑΠΕ-ΜΠΕ σημειώνεται ότι οι γυναίκες πλέον μπορούν να κάνουν τα πάντα. Παρατίθενται τέσσερις μαρτυρίες γυναικών από όλον τον κόσμο ενόψει του εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας της Γυναίκας, στις 8 Μαρτίου.

**Τουρκία: Ντεντεμίρ Εζντεμίρ, πυροσβέστis** «Σήμερα όλοι με υποστηρίζουν, με εμπιστεύονται», λέει η 37χρονη γυναίκα με τα κατάμαυρα μάτια στο πυροσβεστικό τμήμα της Σμύρνης το οποίο μετρά 52 γυναίκες πυροσβέστες επί συνόλου 1.200. Πίσω της νέες γυναίκες ντυμένες με αντιπυρικές στολές βγαίνουν από το κτίριο έτοιμες να ριχθούν στη μάχη με τις φλόγες. «Κάνω αυτή τη δουλειά για να είμαι δίπλα στους ανθρώπους τις δύσκολες στιγμές», λέει η Εζντεμίρ φτιάχνοντας το κράνος στο κεφάλι της. Αν και παραδέχεται ότι το συγκεκριμένο επάγγελμα είναι πολύ δύσκολο και επικίνδυνο, η Εζντεμίρ ενθαρρύνει τις νέες κοπέλες που θέλουν να κάνουν αυτό το επάγγελμα να επιμείνουν παρά το γεγονός ότι ζουν σε μία Τουρκία όλο και πιο συντηρητική, αφότου ανέλαβε την εξουσία ο Ταγίπ Ερντογάν.

Είναι «σημαντικό να δείξουμε ότι οι γυναίκες είμαστε ικανές για όλα», εξηγεί και τονίζει ότι στο επάγγελμά της άνδρες και γυναίκες αμείβονται το ίδιο. Αποκλείει κατηγορηματικά το ενδεχόμενο να παρατήσει το επάγγελμά της για το οποίο υπερφανεύεται ο εξάχρονος γιος της.

«Οι περισσότεροι γονείς διαβάζουν παραμύθια στα παιδιά τους πριν τα κοιμίσουν. Εγώ του διηγούμαι στιγμές από τη δουλειά μου. Είμαι η ηρωίδα του γιού μου. Αυτό είναι ένα απίστευτο συναίσθημα», λέει χαμογελώντας η Εζντεμίρ και προσθέτει με περηφάνια ότι και ο γιος της θέλει να γίνει πυροσβέστis.

**Βενεζουέλα: Γκαμπριέλα Βέγκα, ηρωίδα της φαβέλας** Χιλιάδες γυναίκες σε όλο τον κόσμο μαγειρεύουν για την οικογένειά τους. Στο Καρακάς όμως η 35χρονη Γκαμπριέλα

μαγειρεύει για ... 85 άπορα παιδιά σε μία από τις πιο φτωχές φαβέλες της πρωτεύουσας της Βενεζουέλας, ένας άθλος αλλά και μία σκληρή καθημερινή εργασία. «Όταν ήμουν μικρή ήθελα να γίνω δικηγόρος, πάντα μου άρεσε αυτό το επάγγελμα», δηλώνει.

Τελικά δεν έγινε δικηγόρος αλλά έπειτα από μία δύσκολη εφηβεία κατά την οποία συναναστράφηκε εγκληματικές συμφορές και πέρασε κάποιο διάστημα στις φυλακές με την κατηγορία της κλοπής, σήμερα η νέα γυναίκα επιτελεί ένα κοινωνικό λειτουργήμα σε μία Βενεζουέλα οικονομικά κατεστραμμένη, προσφέροντας γεύματα σε εγκαταλεημένα παιδιά.

«Ένα από τα πιο μεγάλα στοιχεία που έβαλα στον εαυτό μου είναι να εξελιχθώ ως άνθρωπος, να μην σκοτώσω, να μην πληγώσω κανέναν, αν και περιοριζόμουν από πολλούς κακούς ανθρώπους», λέει.

Στο φτωχικό της σπίτι η Γκαμπριέλα μαγειρεύει απερασ --γαλέτες από καλαμπόκι-- τυπικό φαγητό της Βενεζουέλας, με τη βοήθεια της μητέρας της και πολλών συνεργατών της. Παίρνει τα απαραίτητα υλικά από μία τοπική ΜΚΟ και τα διαθέτει στην καντίνα της από Δευτέρα έως και Παρασκευή.

« Για πολλά παιδιά αυτό είναι το μοναδικό γεύμα όλης της ημέρας», υποστηρίζει η Γκαμπριέλα η οποία δίνει μάχη για κρατήσει μακριά από τη βία που σαρώνει τη χώρα τους γιους της-- τον 17χρονο Σεζάρ, τον εξάχρονο Φαμπιάν και τον μόλις γεννημένων χρόνων Σαούλ.

**Νότια Αφρική: Σάνα Πάουερ, πρωτοπόρος του ριγκ**

Πρωταθλήτρια των μικτών πολεμικών τεχνών στην πατρίδα της, η Σάνα Πάουερ σπάει τα γυναικεία στερεότυπα με τόση αγριότητα, όσο και οι αντίπαλοί της στο ριγκ. Γεννημένη στο Γιοχάνεσμπουργκ, η Ξανθιά γυναίκα άρχισε να ενδιαφέρεται γ' αυτό το ακραίο βίαιο άθλημα από τις βεντέτες του αθλήματος όπως ο Αμερικανός Χόλι Χολμ, και ελπίζει να το κάνει δημο-

φιλές και στην πατρίδα της. Η 25χρονη Σάνα είναι η πρώτη αθλήτρια και προπονήτρια αυτού του αθλήματος στη χώρα της και παρότι η πειθαρχία θεωρείται ανδρικό προνόμιο, εκείνη διαβεβαιώνει ότι κατάφερε να επιβληθεί χωρίς να δεχθεί πολλά χτυπήματα από τους αντιπάλους της.

«Ήμουν τυχερή, το γεγονός ότι ήμουν γυναίκα λειτουργήσε περισσότερο ως πλεονέκτημα», λέει η Σάνα. Εκτός ίσως από το θέμα της αμοιβής. « Μόνο στην προπόνηση και στους αγώνες είμαστε ίσοι, στην αμοιβή δεν είμαστε ίσοι».

**ΗΠΑ: Γουέντι Λόρενς, αστροναύτης**

«Το έναυσμα για να γίνω αστροναύτης ήταν όταν σε ηλικία 10 ετών είδα την προσεδάφιση του Απόλλων 11 στη Σελήνη», διηγείται η 58χρονη Γουέντι η οποία μετρά ήδη 1.200 ώρες στο διάστημα. Η Γουέντι διηγείται ότι όταν είδε τον Νιλ Άμστρονγκ και τον Μπαζ Όλντριν να περπατούν στη Σελήνη είπε ότι «αυτό θέλει να γίνει όταν μεγαλώσει. Να γίνει αστροναύτης και να ταξιδεύσει στο διάστημα».

Η Γουέντι έκανε το όνειρό της πραγματικότητα όταν ξεκίνησε αρχικά ως πιλότος σε εκπαιδευτικά ελικόπτερα και στη συνέχεια ως πολύ πεπειραμένη αστροναύτης με τέσσερις αποστολές στο διάστημα με διαστημόπλοιο της NASA, μεταξύ 1995 και 2005. Με καταγωγή από το Τζάκσονβιλ της Φλόριδα, η Γουέντι λέει ότι «εκεί οι άνθρωποι συνηθίζουν να λένε ειρωνικά - ' πετάς τη μπάλα σαν κορίτσι, τρέχεις σαν κορίτσι'».

«Υποπτεύομαι ότι πολλοί άνδρες συνάδελφοί μου, ειδικά την εποχή που ήμουν στη σχολή πιλότων, είχαν την εντύπωση ότι θα πιλοτάρω σαν κορίτσι. Έτσι λοιπόν όφειλα να εργασθώ πιο σκληρά από αυτούς ώστε να με σεβόνται. Ήθελα να τους αποδείξω ότι έχουν άδικο». Η Γουέντι το 2006 βγήκε στη σύνταξη. Η συμβουλή της στις νέες γενιές; «Δώστε στις γυναίκες την ευκαιρία να δοκιμάσουν. Θα εκπλαγείτε από το τί μπορούν να κάνουν. Δεν μπορείτε όμως να αποφασίζετε εκ των προτέρων ότι δεν έχουν ταλέντο, ικανότητες και φιλοδοξίες».

### Ε.Σ.Α.μεΑ 8η Μάρτη - Ημέρα της Γυναίκας: Δεν γιορτάζουμε, αγωνιζόμαστε ενάντια στις πολλαπλές διακρίσεις

Συνέχεια από τη σελ 16

Δεν Ξεκνάμε ποτέ ότι οι γυναίκες με αναπηρία και οι μητέρες παιδιών με αναπηρία, ακόμη περισσότερο οι πρόσφυγες, υπόκεινται σε πολλαπλές διακρίσεις τόσο λόγω του φύλου τους, όσο και λόγω της αναπηρίας. Η ΕΕ οφείλει άμεσα να επικυρώσει τη Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας (Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης), χωρίς περαιτέρω καθυστέρηση. Αυτό αποτέλεσε επίσης μια από τις συστάσεις που η ΕΕ έλαβε από τα Ηνωμένα Έθνη το 2015, ως ένα σημαντικό βήμα για την εξασφάλιση της προστασίας των γυναικών και των κοριτσιών με αναπηρία, δεδομένου ότι βρίσκονται σε ακόμα μεγαλύτερο κίνδυνο βίας, κακοποίησης και αναγκαστικής στέρησης.

Στοιχεία:

- Τα κορίτσια και οι γυναίκες με αναπηρία είναι συχνά θύματα βίας, σεξουαλικής κακοποίησης και trafficking.
- Τα κορίτσια και οι γυναίκες με αναπηρία βρίσκονται συχνά σε κοινωνική απομόνωση λόγω στάσεων, προκαταλήψεων και στερεοτύπων.
- Για τις γυναίκες με αναπηρία, λόγω της περιορισμένης πρόσβασής τους στην αγορά εργασίας, ο κίνδυνος της φτώχειας είναι ιδιαίτερα αυξημένος. Σε περιόδους δε οικονομικής κρίσης, όπως της σημερινής, οι γυναίκες με αναπηρία και οι μητέρες παιδιών με αναπηρία είναι τα πρώτα θύματα της οικονομικής εξαθλίωσης.
- Για τις γυναίκες με αναπηρία και τις μητέρες παιδιών με αναπηρία, λόγω της έλλειψης υπηρεσιών υποστήριξης της οικογένειας και της μη παροχής προσαρμοσμένων άδειας μητρότητας, η δυνατότητα να συνδυάσουν την οικογενειακή με

την επαγγελματική ζωή είναι περιορισμένη.

- Οι γυναίκες με αναπηρία είναι 2 έως 5 φορές πιο πιθανό να είναι θύματα βίας από τις γυναίκες χωρίς αναπηρία και υποβάλλονται σε στέρηση και τις αμβλώσεις ενάντια στη θέλησή τους.
- Υπάρχουν 46 εκατομμύρια γυναίκες και τα κορίτσια με αναπηρία στην Ευρώπη, το 60% του συνολικού πληθυσμού των ατόμων με αναπηρία.
- 34% των γυναικών με ένα πρόβλημα υγείας ή αναπηρία έχουν υποστεί σωματική ή σεξουαλική βία από έναν σύντροφο στη διάρκεια της ζωής τους.
- Οι γυναίκες με αναπηρία είναι σχεδόν απούσες από τα κέντρα λήψης αποφάσεων.
- Οι γυναίκες με αναπηρία είναι σχεδόν αόρατες στα μέσα μαζικής ενημέρωσης.

29-31 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018

Ίδρυμα Ευγενίδου

# 18<sup>ο</sup> ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ

Αειφόρος κατασκευή από σκυρόδεμα  
και η συμβολή της τεχνολογίας του  
στην προστασία του περιβάλλοντος

[www.skyrodema2018.gr](http://www.skyrodema2018.gr)

**ΤΕΕ** ΤΕΧΝΙΚΟ  
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ  
ΕΛΛΑΔΑΣ  
ΕΛΛΗΝΙΚΟ  
ΤΜΗΜΑ  
ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ



**ΚΤ'ΗΚ**

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΥΠΡΟΥ

**ΣΙΔΕΝΟΡ**  
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΧΑΛΥΒΑ Α.Ε.

**MARMOLINE**  
ΠΡΟΗΓΜΕΝΑ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ

**PENETRON**  
TOTAL CONCRETE PROTECTORS

**ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΑ**  
ΕΛΛΑΔΟΣ

**isomat**  
building quality

**www.domylco.com**



**ACE**  
HELLAS  
INTEGRATED SOLUTIONS

**ΗΡΑΚΛΗΣ**  
ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΩΝ  
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ: LofargeHolcim

BUILDING TRUST



**TITAN**

# PROTOTYPE

THE START-UP SUPPORT NETWORK

by TEE

ΤΕΧΝΟΔΙΚΤΥΑΚΟΣ  
ΕΠΙΤΑΧΥΝΤΗΣ  
ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΙΔΕΩΝ

Νέοι,  
φοιτητές,  
απόφοιτοι ΑΕΙ/ΤΕΙ  
Ομάδες  
2-5 ατόμων

## ΜΠΕΣ ΣΤΟ PROTOTYPE BY TEE ΚΑΙ ΚΑΝΕ ΠΡΑΞΗ ΤΟ ΔΙΚΟ ΣΟΥ PROTOTYPE

Το Prototype by TEE είναι ένας τεχνοδίκτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικά και προς όφελος της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.

Το Prototype by TEE αποτελεί πρωτοβουλία του TEE και υλοποιείται καταρχήν με τη συνεργασία του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών καθώς και με τη συμμετοχή εξειδικευμένων επιμέρους επιστημονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυμάτων. Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστημονική, διοικητική, οικονομική και αναπτυξιακή γνώση που δίνουν οι 110 χιλιάδες μηχανικοί-μέλη του TEE και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη την επόμενη γενιά επιχειρηματικών ιδεών και εφαρμοσμένης έρευνας της χώρας μας.

## THE START-UP SUPPORT NETWORK

Μην αργείς! Συμπλήρωσε τώρα την αίτηση συμμετοχής,  
γιατί αυτή είναι η δεύτερη καλύτερη ιδέα μετά... την ιδέα σου!

<https://prototype.tee.gr>



## ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

### ΑΥΞΗΣΗ ΤΙΜΩΝ 0,2% ΣΤΑ ΑΚΙΝΗΤΑ ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΜΕΤΑ ΤΟ 2008

**Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ**

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-24

08/03/2018

Τα πρώτα δείγματα ανάκαμψης των αξιών σημείωσε, κατά τη διάρκεια του τέταρτου τριμήνου του 2017, η ελληνική αγορά κατοικίας, με αποτέλεσμα να αρχίσει πλέον να αναρριχάται εκ νέου στην παγκόσμια κατάταξη χωρών.

Σύμφωνα με τον ετήσιο δείκτη τιμών που επιμελείται η Global Property Guide, η Ελλάδα βρίσκεται πλέον στην 39η θέση επί συνόλου 45 χωρών, ενώ στο απόγειο της κρίσης είχε βρεθεί ακόμα και στην τελευταία θέση. Κατά τους τελευταίους τρεις μήνες του προηγούμενου έτους, οι αξίες των οικιστικών ακινήτων υποχώρησαν κατά μόλις 0,3% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2016, όταν μάλιστα η κάμψη είχε αγγίξει το 1%. Ακόμα πιο ενθαρρυντικό στοιχείο για τις προοπτικές ανάκαμψης της αγοράς είναι το ότι, σε σχέση με το τρίτο τρίμηνο του 2017, οι τιμές ενισχύθηκαν κατά 0,2%, για πρώτη φορά από το 2008.

Με τον τρόπο αυτό, η Ελλάδα ξεπέρασε πλέον αγορές όπως εκείνη της Ελβετίας, όπου οι τιμές κατά την εξεταζόμενη περίοδο υποχώρησαν κατά 1% σε ετήσια βάση. Σε παγκόσμιο επίπεδο, τη μεγαλύτερη αύξηση κατέγραψαν οι αξίες των κατοικιών στην Ισπανία με 15%, ενώ τη χειρότερη εικόνα εμφάνισε η αγορά κατοικίας του Κατάρ, όπου οι αξίες υποχώρησαν κατά 10%.

Ανάλογο συμπέρασμα καταγράφεται και σε αντίστοιχη έρευνα για την παγκόσμια αγορά κατοικίας, την οποία πραγματοποίησε η Knight Frank, εταιρεία παροχής υπηρεσιών ακινήτων. Σε αυτήν, η Ελλάδα βρέθηκε στην 51η θέση επί συνόλου 59 χωρών, υπερσκελίζοντας χώρες όπως η Ιταλία, η Πολωνία, η Φινλανδία και η Ρωσία.

Μάλιστα, σύμφωνα με τους αναλυτές της Knight Frank, οι προοπτικές της ελληνικής αγοράς κατοικίας είναι πλέον ανοδικές, κάτι που πιστοποιείται και σε επίπεδο τριμηνιαίας σύγκρισης. Είναι χαρακτηριστικό ότι, κατά το τελευταίο τρίμηνο του 2017, οι αξίες αυξήθηκαν κατά 0,5% σε σχέση με το τρίτο τρίμηνο του ίδιου έτους, κάτι που δεν έχει καταγραφεί στην εγχώρια αγορά τα τελευταία δέκα χρόνια.

Είναι λοιπόν προφανές ότι τα στοιχεία αυτά έρχονται να επιβεβαιώσουν τις εκτιμήσεις ότι το 2018 θα σηματοδοτήσει την ολοκλήρωση του καθοδικού κύκλου των τιμών των κατοικιών, που έχουν καταγράψει συνολική πτώση της τάξεως του 42% από το 2008 μέχρι και το 2017. Από την αρχή της κρίσης, τη μεγαλύτερη πτώση έχουν καταγράψει οι τιμές των κατοικιών στη Θεσσαλονίκη με 46,3%, ενώ ακολουθεί η Αθήνα με 44,2%. Τη μικρότερη κάμψη αξιών έχουν σημειώσει οι περιοχές υψηλού τουριστικού ενδιαφέροντος με 38%.

Στην ετήσια έκθεσή της, η Τράπεζα της Ελλάδος ανέφερε ότι κατά το τρέχον έτος αναμένεται σταθεροποίηση των αξιών

των κατοικιών, ως αποτέλεσμα της βελτίωσης του οικονομικού κλίματος και των προσδοκιών της επιστροφής της οικονομίας σε θετικούς, αν και χαμηλούς, ρυθμούς ανάπτυξης και της ολοκλήρωσης της τρίτης αξιολόγησης.

Ανάλογη εικόνα βέβαια είχε αρχίσει να διαμορφώνεται και στο τέλος του 2014, με τις τότε εκτιμήσεις να αναφέρουν ότι η σταθεροποίηση της αγοράς ακινήτων ήταν πιθανή ήδη από το 2015. Η ανατροπή στο πολιτικό σκηνικό και η κρίση που ακολούθησε ανέτρεψαν τις εν λόγω προβλέψεις, κάτι όμως που επί του παρόντος δεν φαντάζει ορατό ενδεχόμενο.

Παράλληλα, η ΤτΕ έσπευσε να υπογραμμίσει ότι τα διαχρονικά ζητήματα, που αφορούν μεταξύ άλλων τον εξορθολογισμό της φορολόγησης των ακινήτων, την απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησεων, τον περιορισμό της γραφειοκρατίας, αλλά και τη δυνατότητα πρόσβασης σε δημοσία δεδομένα (π.χ. αριθμός αγοραπωλησιών), παραμένουν πάντοτε επίκαιρα και η επιλύσή τους είναι πρωταρχικής σημασίας για την ανάκαμψη της αγοράς ακινήτων.

- Υψηλό απόθεμα απούλων, πλειστηριασμοί, εμπόδια στην ανάκαμψη της αγοράς

Ερωτήματα για την ταχύτητα της ανάκαμψης στην αγορά κατοικίας θέτουν, επί του παρόντος, δύο βασικές παράμετροι, το απόθεμα των απούλων ακινήτων και η επικείμενη εντατικοποίηση των πλειστηριασμών, με την εκτέλεσή τους αποκλειστικά με ηλεκτρονική μορφή. Σύμφωνα με σχετική ανάλυση της Δανός & Συνεργάτες-BNP Parity Real Estate, το υφιστάμενο απόθεμα απούλων ακινήτων ξεπερνά πλέον τις 250.000. Ταυτόχρονα, επισημαίνεται ότι η πραγματική υποχώρηση των τιμών σε ορισμένες περιοχές και κατηγορίες ακινήτων είναι κατά πολύ μεγαλύτερη από τον μέσο όρο που αποτυπώνεται στους δείκτες της Τράπεζας της Ελλάδος (ΤτΕ). Ειδικότερα, εκτιμάται ότι κινείται μεταξύ 60% και 70%, κυρίως σε ό,τι αφορά τις κατοικίες μεγάλης ηλικίας της τάξεως των 30-40 ετών ή και περισσότερο στο κέντρο της Αθήνας.

«Διαμερίσματα κατασκευασμένα πριν από τρεις και τέσσερις δεκαετίες στο κέντρο της Αθήνας πωλούνται σήμερα αντί 10.000 - 20.000 ευρώ», σημειώνεται χαρακτηριστικά.

Στον αντίποδα, οι βραχυχρόνιες μισθώσεις και το πρόγραμμα χορήγησης αδειών παραμονής («χρυσή βίζα») στους κατοίκους χωρών εκτός Ε.Ε., που θα αποκτήσουν ακίνητα αξίας τουλάχιστον 250.000 ευρώ στην Ελλάδα, επανέφεραν την κινητικότητα στην αγορά κατοικίας. Όπως αναφέρει η Δανός, αρκετά ένεα funds αναζητούν ακίνητα στην καρδιά της ελληνικής πρωτεύουσας, με στόχο την εκμετάλλευσή τους μέσω του κλάδου των βραχυχρόνιων μισθώσεων. Το αποτέλεσμα είναι να καθίσταται πλέον δυσχερής η εύρεση ενοικιαζόμενου διαμερίσματος σε ορισμένα σημεία του κέντρου, χωρίς να αποφεύγονται ακόμα και στρεβλώσεις, καθώς καταγράφονται υψηλά ενοίκια σε διαμερίσματα χαμηλής ποιότητας.

Πλέον, πέραν της υπερβάλλουσας προσφοράς, καθοριστικό ρόλο στην ταχύτερη ανάκαμψη των τιμών και της ζήτησης στην αγορά κατοικίας θα διαδραματίσουν πλέον και οι πλειστηριασμοί, καθώς θα δημιουργήσουν μια παράλληλη αγορά ακινήτων από την οποία θα μπορεί ο κάθε ενδιαφερόμενος αγοραστής να εντοπίζει επενδυτικές ευκαιρίες σε τιμές, κατά κανόνα, χαμηλότερες άλλων ακινήτων στην ίδια περιοχή.

Ως εκ τούτου, είναι κρίσιμη η διαχείριση του όγκου των προς εκπλειστηριασμό ακινήτων, προκειμένου να μην υπάρξουν σοβαρές πιέσεις για νέες μειώσεις των τιμών των κατοικιών. Εν τω μεταξύ, σαφώς θετική είναι πλέον η εικόνα και στον κλάδο των επαγγελματικών ακινήτων. Στην τελευταία έκθεσή της, η ΤτΕ σημείωσε πως η βαθμιαία απορρόφηση του περιορισμένου διαθέσιμου αποθέματος αναμένεται να δώσει ώθηση στην ανάπτυξη νέων ακινήτων σε στοχευμένους τομείς, αλλά και στην αναβάθμιση του παλαιότερου και υποδεέστερων χαρακτηριστικών αποθέματος. «Προϋπόθεση ωστόσο για βιώσιμη ανάκαμψη της αγοράς ακινήτων είναι, παράλληλα με τη διατήρηση των προοπτικών μεγέθυνσης της οικονομίας, η αποκατάσταση της ροής χρηματοδότησης από το τραπεζικό σύστημα», αναφέρεται χαρακτηριστικά στην έκθεση της ΤτΕ.

### Η ΑΤΖΕΝΤΑ ΔΙΕΥΘΕΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΧΡΕΟΥΣ

**Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ**

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-5

08/03/2018

Την έκδοση τριών διαφορετικών εκθέσεων για τη βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους, τη λήψη οριστικής απόφασης για το περιεχόμενο του «κουμπαρά ασφαλείας» για την ασφαλή έξοδο της Ελλάδας στις αγορές μετά τον Αύγουστο, την οριστικοποίηση των μεσοπρόθεσμων μέτρων για το χρέος και τη «σύνδεσή» τους τόσο με την πορεία του ΑΕΠ όσο και με τις δεσμεύσεις που θα πρέπει να υλοποιεί η ελληνική κυβέρνηση, όπως επίσης και τον προσδιορισμό των μακροπρόθεσμων μέτρων για το χρέος περιλαμβάνει η ατζέντα των διαπραγματεύσεων με τους δανειστές.

Η συμφωνία θα πρέπει να επέλθει μέσα σε ασφυκτικά χρονικά πλαίσια. Ουσιαστικά η διαπραγμάτευση -η οποία προς το παρόν προετοιμάζεται σε τεχνικό επίπεδο- θα ξεκινήσει στις 22 Απριλίου στο πλαίσιο της Εαρινής Συνόδου του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και θα πρέπει να ολοκληρωθεί λίγες ημέρες πριν από το Eurogroup της 21ης Ιουνίου που θα διεξαχθεί στο Λουξεμβούργο. Μεγαλύτερα χρονικά περιθώρια δεν μπορούν να υπάρξουν, καθώς η υπόθεση του ελληνικού χρέους συνδέεται με τους διάθετους πόρους της 3ης δανειακής σύμβασης της χώρας, η οποία «κλείνει» στις 20 Αυγούστου. Όσον αφορά τα σενάρια περί «τεχνικής πα-

Συνέχεια στη σελ 21



## ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ράτασης» της 3ης σύμβασης μέχρι το τέλος του έτους, αυτά ήδη διαψεύστηκαν κατηγορηματικά από το υπουργείο Οικονομικών.

Αρμόδιες πηγές τόσο στο κυβερνητικό στρατόπεδο όσο και σε αυτό των δανειστών μιλούν για μια σύνθετη διαπραγμάτευση η οποία έχει ήδη ξεκινήσει. Τα επιμέρους «κομμάτια» της συμφωνίας ήδη συζητούνται σε τεχνικό επίπεδο, ενώ σε επίπεδο επικεφαλής οι επαφές αναμένεται να ξεκινήσουν μετά το Πάσχα. Η «ατζέντα» περιλαμβάνει τα ακόλουθα σημεία: 1. Την έκδοση των αναθεωρημένων εκθέσεων βιωσιμότητας του ελληνικού χρέους. Με βάση τις διαθέσιμες πληροφορίες, το αμέσως προσεχές διάστημα θα εκδοθούν τρεις διαφορετικές εκθέσεις για το ελληνικό χρέος: η πρώτη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η δεύτερη από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και η 3η από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Αν και οι τρεις εκθέσεις καταλήγουν στο ότι το ελληνικό χρέος είναι μη βιώσιμο, θα ανοίξει ο δρόμος για την περαιτέρω εξειδίκευση των μεσοπρόθεσμων μέτρων.

2. Την οριστικοποίηση των μεσοπρόθεσμων μέτρων για το χρέος. Η λίστα των επιλογών είναι δεδομένη και περιλαμβάνει επιμηνύσεις στις περιόδους χάριτος ή στις περιόδους αποπληρωμής των δανείων του επίσημου τομέα, αναχρηματοδότηση βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων της Ελλάδας που έχουν ως υψηλότερο κόστος εξυπηρέτησης, αλλά και επιστροφή των κερδών από την κατοχή των ελληνικών ομολόγων (ANFAs και SMPs).

3. Το χρονοδιάγραμμα εφαρμογής των μεσοπρόθεσμων μέτρων για το χρέος. Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, η εφαρμογή των μεσοπρόθεσμων μέτρων θα είναι σταδιακή, καθώς στο τελικό κείμενο συμφωνίας που θα κληθεί να υπογράψει η Ελλάδα θα υπάρχουν προϋποθέσεις για την ενεργοποίηση των μέτρων. Οι προϋποθέσεις αυτές θα έχουν τόσο δημοσιονομικό (σ.σ.: υλοποίηση του βασικού δημοσιονομικού στόχου για παραγωγή πρωτογενών πλεονασμάτων 3,5% του ΑΕΠ τουλάχιστον μέχρι το 2022) όσο και μεταρρυθμιστικό χαρακτήρα. Μέτρα όπως η μείωση των «κόκκινων» δανείων, η ολοκλήρωση του κτηματολογίου, ο εκσυγχρονισμός της δημόσιας διοίκησης, η ενίσχυση του φοροεισπρακτικού μηχανισμού κ.λπ. θα περιγραφούν στη συμφωνία και θα συνδεθούν με την ενεργοποίηση των μέτρων για το χρέος.

4. Η σύνδεση των μέτρων για το χρέος με την πορεία του ΑΕΠ. «Είναι μια αναγκαιότητα προκειμένου να διασφαλίσουμε ότι δεν θα ληφθούν υπερβολικά μέτρα ελάφρυνσης του χρέους, κάτι που είναι δίκαιο για τον Ευρωπαϊκό φορολογούμενο» υποστηρίζουν Ρέγκλινγκ και Κοστέλο. Η τεχνική επεξεργασία της σύνδεσης των μέτρων χρέους με την πορεία του ΑΕΠ έχει ήδη ξεκινήσει. Ο «μαθηματικός τύπος» θα πρέπει να οδηγεί κάθε χρόνο σε συγκεκριμένο αποτέλεσμα: η δαπάνη εξυπηρέτησης του χρέους (για τόκους και χρεολύσια συμπεριλαμβανομένων και των ποσών για την

αναχρηματοδότηση των τρεχόντων και των εντόκων γραμματίων του ελληνικού Δημοσίου) δεν θα πρέπει σε καμία περίπτωση να ξεπερνάει το 15% του ΑΕΠ. Έτσι, η μεγαλύτερη ανάπτυξη θα οδηγήσει αυτομάτως και στον υπολογισμό μεγαλύτερου ποσού που θα μπορεί να διαθέτει η Ελλάδα για την εξυπηρέτηση του χρέους της, άρα και λιγότερο μέτρα διευθέτησης του χρέους.

5. Η οριστικοποίηση των μακροπρόθεσμων μέτρων για το χρέος. Το ότι θα ληφθούν και μακροπρόθεσμα μέτρα για το χρέος προβλέπεται από την απόφαση του Ευρογυροβουλίου του 2017. Ωστόσο, αυτά δεν αναμένεται να εξειδικευτούν σε αυτή τη φάση. Ο ίδιος ο κ. Ρέγκλινγκ υποστήριξε ότι στο τελικό κείμενο της συμφωνίας αναμένεται να υπάρξει μια δήλωση-δέσμευση των υπουργών Οικονομικών της Ευρωζώνης η οποία ουσιαστικά θα δεσμεύει τους Ευρωπαίους για στήριξη της Ελλάδας όσον αφορά την εξυπηρέτηση του χρέους και μετά τη «μεσοπρόθεσμη περίοδο», η οποία λογικά θα θεωρηθεί ότι θα διαρκέσει μέχρι το 2030.

6. Η οριστικοποίηση του ποσού που θα αποτελέσει τον μηχανισμό ασφαλείας για την έξοδο στις αγορές μετά τον Αύγουστο (cash buffer). Σύμφωνα με αρμόδια κυβερνητική πηγή, η συγκεκριμένη διαπραγμάτευση θα γίνει τον Μάιο. Με βάση τις εκτιμήσεις που υπάρχουν αυτή τη στιγμή, το cash buffer μέχρι τον Αύγουστο θα περιλαμβάνει τουλάχιστον 14-16 δισ. ευρώ. Από εκεί και πέρα, θα συζητηθεί αν θα υπάρξει και περαιτέρω ενίσχυση ώστε το ποσό να φτάσει στα 20 δισ. ευρώ. Ο κουμπαράς θα γεμίσει σε πρώτη φάση με ποσό 1,9 δισ. ευρώ που θα εκταμιευτεί στα μέσα Μαρτίου από τον ESM μετά την ολοκλήρωση της 3ης αξιολόγησης, αλλά και με ένα μεγάλο μέρος από τα 3 δισ. ευρώ που άντλησε η Ελλάδα με το επταετές ομόλογο. Η διαπραγμάτευση θα αφορά το κατά πόσο θα διατεθούν για τον «κουμπαρά» και τα περίπου 12 δισ. ευρώ που εκκρεμούν να εκταμιευτούν με την ολοκλήρωση της 4ης αξιολόγησης. Τα διαθέσιμα των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης (τα οποία θα μεταφερθούν άμεσα σε έναν κεντρικό λογαριασμό «θησαυροφυλακίου») εκτιμάται ότι ανέρχονται περίπου στα 10 δισ. ευρώ. Αυτά δεν θεωρούνται μέρος του cash buffer. Σε κάθε περίπτωση, μέσα στις επόμενες εβδομάδες οι δανειστές θα καταλήξουν σε συμφωνία με την κυβέρνηση ώστε όλα τα διαθέσιμα να μεταφερθούν σε έναν κεντρικό λογαριασμό. Στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους έχει υπολογιστεί ότι αν προστεθούν τα ταμειακά διαθέσιμα που υπάρχουν αυτή τη στιγμή, τα κεφάλαια από τα πρωτογενή πλεονάσματα που προβλέπεται να παραχθούν στην 3ετία 2018-2020 αλλά και τα χρήματα του κουμπαρά, υπάρχουν τα περιθώρια για να καλυφθούν οι δανειακές υποχρεώσεις της χώρας μέχρι το τέλος του 2020. Αυτές ανέρχονται περίπου στα 45 δισ.

- Βελτίωση του κλίματος στην αγορά ομολόγων  
Βελτίωση, αργή αλλά σταθερή, παρουσιάζει η ελληνική αγορά κρατικού χρέους στις τελευταίες συνεδριάσεις, με

κύριο χαρακτηριστικό της τον αυξημένο όγκο συναλλαγών στην ΗΔΑΤ.

Από την αρχή της εβδομάδας έχει γίνει ιδιαίτερα αισθητή η παρουσία επενδυτών στην ελληνική αγορά κρατικού χρέους, με τον όγκο συναλλαγών να φθάνει σε επίπεδα που είχαν να επαναληφθούν από τις αρχές του έτους. Χθες, ο όγκος συναλλαγών στην ΗΔΑΤ εκτινάχθηκε σε 42 εκατ. ευρώ, με τις αποδόσεις να υποχωρούν ελαφρώς. Τις τρεις πρώτες συνεδριάσεις της εβδομάδας ο όγκος συναλλαγών στην ΗΔΑΤ έφθασε περίπου τα 100 εκατ. ευρώ. Traders χαρακτήρισαν θετικό νέο αυτή τη σταδιακή, παρότι μικρή, βελτίωση του κλίματος, χωρίς ωστόσο να υπάρχει ακόμη κάποιος ισχυρός καταλύτης που θα μπορούσε να καθοδηγήσει την αγορά. Η απόδοση στο 10ετές αποκλιμακώθηκε χθες περαιτέρω, στο 4,22%, με το spread στις 380 μονάδες βάσης, ενώ στους βραχυπρόθεσμους τίτλους με λήξη το 2019 και 2023 διαμορφώθηκε στο 1,15% και 3,5% αντίστοιχα. Η απόδοση του επταετούς κινήθηκε στο 3,90%. Αυτή τη στιγμή, η απόδοση των εντόκων εξαμήνου στο 1,19% είναι στα ίδια επίπεδα με την απόδοση του τίτλου που λήγει το 2019.

Ανοδος επιτοκίου στα έντοκα

Εν τω μεταξύ στη χθεσινή δημοπρασία των εντόκων γραμματίων διάρκειας 13 εβδομάδων, ύψους 1 δισ. ευρώ, σημειώθηκε αύξηση του επιτοκίου. Ειδικότερα διαμορφώθηκε στο 1,05%, από 0,99% που ήταν στη δημοπρασία της 7ης Φεβρουαρίου.

Ο ΔΔΗΧ απορόφησε ποσό ύψους 1,3 δισ. ευρώ, με την αποδοχή και των μη ανταγωνιστικών προσφορών, ενώ σήμερα θα αντλήσει επιπλέον ποσό ύψους 300 εκατ. ευρώ, από τον δεύτερο γύρο των μη ανταγωνιστικών προσφορών, με αποτέλεσμα το συνολικό αντληθέν ποσό να ανέλθει σε 1,6 δισ. ευρώ.

### ΠΕΡΑΣΕ Η ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΗΣ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

[www.in.gr](http://www.in.gr)

Ψηφίστηκε κατά πλειοψηφία η τροπολογία που αφορά στην ανανέωση των συμβάσεων ορισμένου χρόνου, οι οποίες συνάπτονται με φορείς του Δημοσίου. Υπερψήφισαν ο ΣΥΡΙΖΑ και οι ΑΝΕΛ, «παρών» δήλωσαν το ΚΚΕ και η Ένωση Κεντρώων και καταψήφισαν η ΝΔ, η ΔΗΣΥ, η ΧΑ και το Ποτάμι.

Η τροπολογία, η οποία κατατέθηκε στο νομοσχέδιο με το οποίο κυρώθηκε η Σύμβαση για τη λειτουργία του Ελλη-

Συνέχεια στη σελ 22





## ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

νικού Ινστιτούτου Παστέρ, δέχθηκε τα πυρά της Αντιπολίτευσης διότι -όπως ανέφεραν- κατατέθηκε σε κύρωση σύμβασης, κατά παράβαση του Κανονισμού, και δεν προσήλθε στην Βουλή να την εισηγηθεί η αρμόδια υπουργός Όλγα Γεροβασίλη αλλά ο αν. υπουργός Υγείας, Παύλος Πολάκης. Όπως υποστήριξαν τα κόμματα της Αντιπολίτευσης, η τροπολογία αυτή είναι εκτός των προβλέψεων του Συντάγματος και καταργεί το Προεδρικό Διάταγμα Παυλόπουλου, το οποίο για την ανανέωση των συμβάσεων, θέτει τους περιορισμούς της παρέλευσης διαστήματος τριών μηνών μεταξύ δύο συμβάσεων και του ανώτατου χρονικού ορίου των 24 μηνών ισχύος μιας σύμβασης.

Οι εκπρόσωποι των κομμάτων, έκαναν λόγο για προεκλογική ρύθμιση, με την οποία η κυβέρνηση εμπαίζει και τους άνεργους και τους συμβασιούχους, δημιουργεί προσδοκίες μονιμοποίησης ενώ με αυτή «αποδεσμεύονται οι διαδοχικές συμβάσεις».

Η τροπολογία, τροποποιεί νόμο του Υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης και γι' αυτό είναι επισπεύδουσα η κ. Γεροβασίλη, αφορά, όμως, ένα μεγάλο ζήτημα το οποίο υπάρχει στα δημόσια νοσοκομεία και το οποίο έχει να κάνει με την επιλογή μας εδώ και δύομισι χρόνια να διώξουμε τα εργαλειακά συνεργεία φύλαξης, σίπης και καθαριότητας από τα νοσοκομεία και να τα αντικαταστήσουμε με συμβάσεις εργασίας με τους εργαζόμενους που δούλευαν εκεί ή που προσλαμβάνονται μέσα από διαγωνισμούς που προκηρύσσονται και γίνονται κάτω από την εποπτεία του ΑΣΕΠ και με μοριοδότηση μέσω ΑΣΕΠ, απάντησε ο αν. υπουργός Υγείας Παύλος Πολάκης στις κατηγορίες της Αντιπολίτευσης.

Όπως είπε, ο κ. Πολάκης, «πατώντας στη νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας, θεωρούμε ότι δεν θα συνυπολογίζεται η προϋπηρεσία στις συμβάσεις έργου στο σύνολο του 24μηνου για τις συμβάσεις εργασίας, προκειμένου να συμπληρώσουν 24μνο με τις συμβάσεις εργασίας που έχουν υπογραφεί».

Ακόμη τόνισε ότι σε πολλά νοσοκομεία λήγει τώρα το χρονικό διάστημα των πρώτων προσλήψεων που είχαν κάνει και ουσιαστικά δίνεται η δυνατότητα σε αυτούς που σήμερα υπηρετούν να μπορούν να είναι υποψήφιοι.

«Δεν μπορούμε να αφήσουμε τα νοσοκομεία ακάλυπτα. Γιατί αν δεν μπορούν να βάλουν αυτοί οι άνθρωποι υποψηφιότητα -και εμείς θέλουμε να προκηρύξουμε τώρα τους διαγωνισμούς- θα πρέπει να σταματήσουμε τη διαδικασία, να πάμε σε εργολάβο για κάποιο διάστημα και όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία, να ξαναρχίσουμε συμβάσεις εργασίας, κάτι το οποίο δεν θέλουμε» τόνισε ο κ. Πολάκης.

«Δεν είναι σωστό και ηθικά για τους ανθρώπους που δουλεύουν» πρόσθεσε ο κ. Πολάκης και επισήμανε ότι η τροπολογία (στο άρθρο 1) πρακτικά επιτρέπει σε αυτούς που υπηρετούν να ξαναβάλουν υποψηφιότητα για τις νέες συμ-

βάσεις χωρίς να μεσολαβεί το τρίμηνο διάστημα που πρέπει να είναι εκτός εργασίας.

Το άρθρο 2, ξεχωρίζει τις συμβάσεις έργου από τις συμβάσεις εργασίας με βάση τη νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας, όπως είπε ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας και πρόσθεσε:

«Αυτή είναι η τροπολογία. Δίνει λύση σε ένα πολύ μεγάλο πρόβλημα. Μας διευκολύνει να προχωρήσουμε αυτή τη διαδικασία σε διάφορα νοσοκομεία».

«Τις χαρακτηρίζουμε πλέον συμβάσεις εργασίας, έτσι ώστε να μπορούμε ουσιαστικά να μην έχουμε τον περιορισμό του 24μηνου, να πάμε μέχρι το τέλος του 2018 και στη συνέχεια να δημιουργήσουμε σ' αυτούς τους ανθρώπους την προσδοκία μονιμοποίησης. Αυτή είναι όλη η ιστορία, δηλαδή η προσδοκία μονιμοποίησης κατά παράβαση κάθε γενικής και ειδικής διάταξης του νόμου. Το Προεδρικό Διάταγμα του Παυλόπουλου, το 164/2004, έβαλε αυτές τις δύο δικλίδες ασφαλείας, το τρίμηνο κενό ανάμεσα στις συμβάσεις και το 24μνο, ακριβώς για να μην έχουμε καταχρηστικότητα από την πλευρά της Διοίκησης σε σχέση με αυτό που λέμε 'συμβάσεις ορισμένου χρόνου', ανέφερε εκ μέρους της ΝΔ ο Γιώργος Γεωργαντάς.

Επίσης, ο βουλευτής της ΝΔ, Χρήστος Κέλλας υποστήριξε ότι σκοπός της κυβέρνησης είναι να μην υπάρχει τρίμηνο κενό ανάμεσα στην παράταση και στην προηγούμενη σύμβαση, ώστε να ανοίξει το «παράθυρο» της μονιμοποίησης και να δώσει ελπίδες σε αυτόν τον κόσμο να τρέχει στα δικαστήρια. «Ο νόμος για τις συμβάσεις έργου κατέπεσε τον Αύγουστο του 2016 στο Συμβούλιο της Επικρατείας. Άρα, δεν ισχύει αυτό, ο συλλογισμός ότι μετά συνεχίσαμε με συμβάσεις έργου δεν ισχύει. Επειδή ήταν πολιτική μας επιλογή να διώξουμε τους εργολάβους από τα νοσοκομεία, νομοθετήσαμε αμέσως ότι θα προκηρύξουμε διαγωνισμούς για συμβάσεις εξαρτημένων εργασιών» απάντησε ο Παύλος Πολάκης.

Δεδομένου ότι η Αντιπολίτευση μίλησε για καταστρατήγηση άρθρων του Συντάγματος, ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας είπε ότι το ΣτΕ, έχει αποφανθεί ότι οι συμβάσεις έργου δεν είναι συμβάσεις εξαρτημένων εργασιών και συμπλήρωσε πως με άλλο σκέλος της τροπολογίας η κυβέρνηση επιχειρεί να «αφαιρέσουμε το επιχειρήμα από κάποιους επιτρόπους που δεν υπογράφουν εντάλματα πληρωμών».

«Η πολιτική ουσία της υπόθεσης εδώ και όσον αφορά τα νοσοκομεία είναι η εξής: Εάν δεν συμβεί αυτό, αν δεν ισχύσει αυτό, πρακτικά πρέπει έστω για κάποιο διάστημα να ξαναγυρίσουν οι εργολάβοι στα νοσοκομεία. Αυτό είναι τώρα η ιερή αγανάκτηση του κ. Γεωργαντά» κατέληξε στην απάντησή του ο κ. Πολάκης.

Οι εκπρόσωποι των κομμάτων

«Ακυρώνετε και ανατρέπετε τους νόμους και την αρχή της νομιμότητας, γιατί έχετε πολύ μεγάλη επιθυμία για εξυπηρέ-

τηση μερικών συμφερόντων, συντεχνιακών συμφερόντων, συμφερόντων που έχουν φωτογραφικά παρουσιάσει με τις τροπολογίες σε αυτήν τη Βουλή» είπε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ, Κώστας Τζαβάρας και πρόσθεσε ότι «όταν αυτή η βούληση σας εμποδίζεται από συγκεκριμένη δικαστική απόφαση ή από συγκεκριμένο νόμο ή από το ίδιο το Σύνταγμα την κάμπτετε ισχυριζόμενοι και επικαλούμενοι τη θεωρία, την οποία πρώτος την έχει διατυπώσει ο πρωθυπουργός σε αυτήν την χώρα, του Θεσμικού εμποδίου».

«Δεν είναι θεσμικό εμπόδιο ο νόμος. Και θα πρέπει, επιτέλους, να αντιληφθείτε ότι αν φτάσαμε στο σημείο της κρίσης της ολόπλευρης που περνάμε, δεν το φτάσαμε, γιατί ήταν κακή η Νέα Δημοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, αλλά γιατί το κράτος το νεοελληνικό από τότε που ιδρύθηκε μέχρι τουλάχιστον το 2008-2009 αυτό που έκανε δεν ήταν τίποτα άλλο από το να ικανοποιεί αιτήματα μερικά και να μην υποστηρίζει το καθ' όλου γενικό συμφέρον. Αυτό κάνετε και εσείς με τις τροπολογίες. Αυτό κάνετε και εσείς με τις φωτογραφικές διατάξεις», μέμφθηκε την κυβέρνηση ο κ. Τζαβάρας.

«Διευρύνετε όλα αυτά τα κακώς κείμενα και προχωράτε σε μια λογική που καταστρατηγείτε και την ίδια τη ρύθμιση του Συντάγματος, εκείνη του Προεδρικού Διατάγματος. Μάλιστα λέτε ότι δεν μπορείτε να κάνετε αλλιώς γιατί είμαστε σε περίοδο κρίσης και συνεπώς, να μην σας μιλάμε για το Σύνταγμα» είπε από την πλευρά της ΔΗΣΥ, ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος Θανάσης Θεοχαρόπουλος.

Ο κ. Θεοχαρόπουλος, κατηγορήσει τον κ. Πολάκη ότι στην ομιλία του παραδέχθηκε ότι καταστρατηγεί η κυβέρνηση τις προβλέψεις οι οποίες υπάρχουν ακριβώς για να μην έχει καταχρηστική δράση η δημόσια διοίκηση.

«Και αυτή η τροπολογία στην ουσία συμβάλλει στο να διαιωνίζονται ή να παγιώνονται και να σταθεροποιούνται οι ελαστικές μορφές εργασίας, συμβάσεις έργου δηλαδή κλπ., σε βάρος της σταθερής και μόνιμης εργασίας των εργαζομένων και στο Δημόσιο Σύστημα Υγείας, νοσοκομεία είτε πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας» ανέφερε ο Γιώργος Λαμπρούλης από το ΚΚΕ.

Από την Ένωση Κεντρώων ο Γιώργος Σαρίδης, εκτίμησε ο βασικός στόχος της κυβέρνησης είναι η διατήρηση των συμβασιούχων σε σμηνία, εν όψει ίσως και της προεκλογικής περιόδου, με την ελπίδα της περαιτέρω ανανέωσης της σύμβασης αυτής και της παράκαμψης του σκοπέλου του ανώτατου χρονικού διαστήματος του 24μηνου.

Η ρύθμιση αυτή, έρχεται έτσι στην Βουλή, όχι γιατί η κυβέρνηση την πιστεύει, αλλά για να την κρύψει, είπε ο Γιώργος Μαυρωτάς από το Ποτάμι και πρόσθεσε πως βασική επιδίωξη είναι να περάσει δηλαδή λίγο λάθρα μία τέτοια τροπολογία που αφορά πολύ κόσμο, έτσι ώστε να παρακαμφθούν οι κανονικές διαδικασίες.